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رهبر انقلاب اسلامی در پیامی به مناسبت 29 فروردین:

ارتش دلاورانه از آب و خاک و پرچمی 
که به آن تعلق دارد دفاع می کند

تجدید بیعت ارتشیان با آرمان های امام و انقلاب
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 پایان محاصره
شرط بازگشایی »هرمز«

دبیرخانه شورای عالی امنیت ملی  در بیانیه مهمی تأکید کرد
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عک ملوانان بازمانده ناو »دنا« به کشور رسیدند

بازگشت 32 قهرمان به آغوش وطن
32 ملوان ایرانی بازمانده از ناوچه دنا که در سریلانکا 
مانده بودند، به ایران بازگشتند. ناو دنا زمانی هدف 
آمریکا قرار گرفت که اساساً در منطقه جنگی  حمله 
حضور نداشت. این ناو در مسیر بازگشت از یک مأموریت 
آموزشی و شرکت در رزمایش های بین المللی دریایی 
قرار داشت و در نزدیکی سواحل سریلانکا، یعنی حدود 
دوهزار مایل دورتر از آب های سرزمینی ایران حرکت 
 »2026 »میلان  بین المللی  رزمایش  در  دنا  می کرد. 
به میزبانی هند و همچنین در برنامه »بررسی ناوگان 
جهانی 2026« شرکت کرده بود؛ برنامه ای که با حضور 
ده ها شناور از کشورهای مختلف برگزار می شود و هدف 
آن تقویت همکاری های دریایی و اعتمادسازی میان 
نیروهای دریایی است. مطابق پروتکل های این برنامه ها، 
شناورهای شرکت  کننده اجازه حمل مهمات رزمی ندارند 
تا ماهیت رزمایش کاملاً آموزشی و نمایشی باقی بماند. 

به همین دلیل، ناوشکن دنا در زمان حمله، عملاً فاقد 
مهمات و غیرمسلح بود.

با وجود این شرایط، یک زیردریایی آمریکایی با شلیک 
دو اژدر این ناو ایرانی را هدف قرار داد؛ حمله ای که در 
از تلخ ترین  نهایت به غرق شدن آن انجامید و یکی 
حوادث دریایی سال های اخیر را نه برای ایران، که برای 

دنیا رقم زد.
در پی این جنایت 104 نفر از ملوانان ناو دنا که درحال 
از رزمایش غیرنظامی هند بود، به شهادت  بازگشت 
ایران  به  و  پیدا  نفر   84 پیکر  تعداد  این  از  رسیدند. 
بازگردانده شد و پیکر مطهر 20 نفر دیگر از شهدای دنا، 
برای همیشه در آب های اقیانوس هند جاوید ماند. حالا 

32 نفر ملوان نجات یافته ناو دنا، به کشور بازگشتند.
در همان اسفندماه، یکی از کشتی های نیروی دریایی 
ارتش جمهوری اسلامی ایران )کشتی بوشهر( نیز به 

دلیل جلوگیری از تکرار جنایت آمریکایی ها، در سواحل 
سریلانکا پهلو گرفته بود و اکنون 206 ملوان این کشتی، 
با ملوانان ناو دنا وارد کشورمان شدند. همچنین بنابر 
اعلام مقامات دولت سریلانکا، حدود 15 ملوان ایرانی 
در سریلانکا باقی خواهند ماند تا کشتی بوشهر را که در 
نزدیکی ترینکومالی در شمال شرق جزیره لنگر انداخته، 

تعمیر و نگهداری کنند.
امیر دریادار شهرام ایرانی، فرمانده نیروی دریایی ارتش 
جمهوری اسلامی ایران در مراسم استقبال از 32 ملوان 
بازمانده ناو دنا با اشاره به تلاش دشمن برای جلوگیری 
از بازگشت ملوانان به کشور گفته بود: »دشمن هر کاری 
کرد تا قهرمانان به کشور برنگردند. تلاشش این بود که 
وانمود کند جمهوری اسلامی ایران در منطقه و جهان 
آنقدر نفوذ ندارد که بتواند سربازانش را که در نقطه ای از 

این کره خاکی حضور دارند، به کشور برگرداند.«

محمدرضا عارف: مدیریت تنگه هرمز با ایران است و این حق قانونی را یا در میز مذاکره یا در میدان تثبیت می کنیم
تحلیل عابد اکبری از بازی »بزدلانه« ترامپ؛  اتکای بیش ازحد به لفاظی به جای کنش عملی معمولاً بیانگر نبود 

راهبردی باثبات و نیاز به ترمیم دائمی تصویر ذهنی بازیگر است

رئیس جمهوری با اشاره به هدف اصلی دشمن در مورد نابودی تمدن ایران: 
حمایت از حمله دشمن مایه شرمساری ابدی است

بررسی سیاست های تجاری دولت در جنگ تحمیلی سوم

کدام گره ها باز شد، کدام نشد؟
گروه ورزشی از ضرورت پایان دوره مصرف گرایی گزارش می دهد

سلام به درآمدزایی
 روایت یک کارشناس انرژی از فرصت های جدید 

برای بازتعریف جایگاه ایران در بازار جهانی
 همراه با تحلیل ها و دیدگاه های علی کفاشیان، عباس صو فی
محمدرضا عابدی محزون، علی مرادی، مهران شاهین طبع
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دو وزیر پیشین فرهنگ و ارشاد اسلامی در گفت و گو با »ایران« مطرح کردند

رمز و راز پیروزی در جنگ رمضان
 علی جنتی: جمهوری اسلامی پایگاه مردمی مستحکمی دارد      محمدحسین صفار هرندی: ایران نماینده شرافت انسانی در جهان امروز است

وزیر اقتصادتشریح کرد
برنامه دولت برای واحد های صنعتی و اقتصادی آسیب دیده

روز دختر؛ فرصتی برای پیوند ادبیات رسمی و دغدغه های نسل جدید

وزیر امور اقتصادی و دارایی از برنامه دولت برای نوسازی 
صنایع آسیب دیده از جنگ تحمیلی سوم خبر داد. 
سید علی مدنی زاده گفت: »در برنامه نوسازی واحدهای 
صنعتی آسیب دیده، از فناوری و یا خطوط تولید جدید 
به جای فناوری های قبل استفاده خواهد شد و حتی 
جانمایی جدید برای صنایع آسیب دیده مبتنی بر 
ملاحظات زیست محیطی در نظر گرفته شده است.«  
وی افزود: »تصمیم های حمایتی هم در دولت برای 
دیگر واحدهای تولیدی و صنعتی که با مشکل تقاضا 
یا زنجیره تولید روبه رو شده اند، در دست اجراست.«

 وزیر اقتصاد اضافه کرد: دوره پسا جنگ، دوره نوسازی 
اقتصادی است و بسته های حمایتی مانند بسته اخیر 

برای کارگاه های زیر 50 نفر در نظر گرفته شده است.
مدنی زاده تصریح کرد: »همانگونه که مردم با حضور 
پرشور در میدان ها و خیابان ها پای کار آمده اند، 
بی شک سربازان اقتصادی هم در عرصه اقتصادی به 

مسئولیت خطیر خود عمل خواهند کرد.«

تغییرات در دبیرخانه مناطق آزاد
وزیر امور اقتصادی و دارایی همچنین در نشست 

رونمایی از مگاپروژه بازآفرینی و تحول مناطق آزاد کشور با 
تأکید بر اینکه اقتصاد کشور نیاز به نوسازی دارد، گفت: 
»دولت بر تغییرات در دستگاه ها برای چابک سازی نظام 
اداری تأکید دارد. در این رابطه مصوبات متعدد وجود دارد 
که یکی از آنها تغییر در دبیرخانه شورای عالی مناطق آزاد 
است.« وی تصریح کرد: »اقتصاد کشور نیاز به نوسازی 
دارد و لازم است در حوزه سیاست ها و در عرصه عملیات، 
اجرا و برنامه صنعتی این روند آغاز شود. بهترین بخشی 
که می تواند نوسازی و بازسازی را تسهیل کند، مناطق آزاد 
است زیرا ظرفیت های شگرفی دارد. منطقه آزاد می تواند 
سرمنشأ نوسازی اقتصادی کشور باشد. مناطق آزاد 
نقطه شروعی برای تغییرات گسترده اقتصادی در کشور 
هستند.« مدنی زاده ادامه داد: »امروز نیازمند برنامه ای 
تحول آفرین در مناطق آزاد هستیم تا یک مگاپروژه در 
این زمینه شکل بگیرد. مگاپروژه تحول مناطق آزاد یکی 
از مهم ترین دستورکارهای وزارت اقتصاد است و امید 
است ظرف 3 ماه آینده، برنامه ریزی در این حوزه نهایی 
شود و پس از آن وارد فاز اجرایی شویم.«  وی با تأکید بر 
اینکه مناطق آزاد باید با رویکردی متفاوت از گذشته وارد 
حوزه مولدسازی شود، توضیح داد: »مولدسازی به معنای 

فروش زمین و کسب درآمد ناپایدار نیست. مولدسازی 
باید به محلی برای جذب سرمایه بدل شود. مولدسازی 
اگر منجر به جذب سرمایه در مناطق آزاد نشود، روند 
توسعه به خوبی پیش نمی رود. در این راستا باید برنامه 
برای هر منطقه مدون و به سرمایه گذار ارائه شود و در 
صورت پذیرش آن، زمین ها در اختیار قرار گیرد تا توسعه 
در این بستر شکل گیرد و مشارکت بخش خصوصی 
محقق شود.« وزیر امور اقتصادی و دارایی افزود: »قانون 
جدید و موجود ظرفیت های خوبی را در اختیار مناطق 
آزاد قرار داده است و این ظرفیت ها می تواند منتج 
به جذب سرمایه قابل توجه و تکمیل روند نوسازی و 

بازسازی کشور شود.« 
مدنی زاده در خصوص تغییراتی که توسط محمدرضا 
عارف معاون اول رئیس جمهور به عنوان رئیس شورای 
عالی اداری ابلاغ شد، با تأکید بر اینکه چابک سازی 
باید به شکل جدی تر در بدنه دولت انجام شود، گفت: 
»دولت بر تغییرات در دستگاه ها برای چابک سازی نظام 
اداری تأکید می کند. در این زمینه مصوبات متعدد وجود 
دارد که یکی از آنها تغییر در دبیرخانه شورای عالی مناطق 

آزاد است.«

 اهمیت »روز دختر« فراتر از یک مناسبت ساده در تقویم است. در 
واقع میثاقی دوباره برای پیوند »میراث ماندگار« به »آفاق نوین« 
است. چرا که تکریم دختر ایرانی به معنای بزرگداشت ریشه های 
عمیق فرهنگ مرز و بومی است که هویت خود را در گذر سده ها 
با هوشمندی و پویایی حفظ کرده است. در این نگاه کلان، تمدن ها 
پیکره هایی زنده و در حال تکامل هستند که توانمندی خود را از 
بازخوانی همیشگی داشته های درونی شان به دست می آورند. در 
این میان، دختران نه صرفاً یک بخش از جامعه، بلکه »نگهبانان 
هسته سخت تمدن« محسوب می شوند. منظور از این هسته سخت 
آن بخش از باورها و جهان بینی بنیادینی است که منظومه فکری ما 
را شکوه و عظمت بخشیده است؛ باورها و جهان بینی هایی که در 
مفاهیمی همچون معنویت و نگاه غایت مدار به هستی، حکمت و 
خردگرایی اخلاق محور، کرامت انسانی و پیوند ناگسستنی هویت ملی 

و ارزش های متعالی دینی تبلور و نمود می یابد.
این جایگاه راهبردی ایجاب می کند تا دختران به عنوان دید بانان 
این هویت اصیل، وظیفه انتقال آگاهانه  سرمایه  فرهنگی را به 
نسل های آینده بر عهده بگیرند. همان گونه که وراثت زیستی 
ویژگی های کالبدی را منتقل می کند، سرمایه  فرهنگی نیز از مسیر 
کنشگری دختران، وظیفه نوسازی هویت در بستر زمان را بر عهده 
دارد. این فرآیند نه یک تکرار صلب، بلکه جریانی زنده است که 
جامعه را در برابر گسست های فرهنگی مصون می دارد و با ریشه دار 
کردن نسل های بعد زیربنای لازم برای وفاق ملی و توسعه پایدار را 

فراهم می آورد.
 بر همین اساس، صیانت از یک تمدن، ماهیتی هویتی و پیوندی دارد. 
در این معنا، دختر ایرانی حلقه  زرین زنجیره ای است که شکوه تاریخی 
را به فرصت های جهانی پیش رو متصل می کند. او برای درخشش 
و اثرگذاری در دنیای معاصر، نیازی به کپی برداری از الگوهای گذرا 
و عاریتی ندارد؛ زیرا خود حامل روحی جاری در کالبد تاریخ است 
که اصالت را با نگاهی رو به جلو و رویکردی توسعه گرا پیوند می زند. 

از منظر مدیریت راهبردی، این پایداری زمانی تضمین می شود که 
زیربنای فکری جامعه بر پایه دانش و عزت  نفس معماران آن بنا 
شود و از این رو، توجه به جایگاه دختران در حقیقت صیانت از زایش 
تمدنی است. تحقق چنین آرمانی نیازمند آن است که اجازه ندهیم 
تا در سیاست گذاری های کلان نگاه های سلیقه ای یا موانعی همچون 
شعارزدگی و قالب بندی های تک بعُدی مانع از شکوفایی این نقش 
تمدن ساز شود. همچنین باید هوشیار بود تا غرق شدن در دنیای 
پرشتاب دیجیتال و جذابیت های سطحی منجر به فراموشی عمق 
هویتی نگردد. نام گذاری این روز فرصتی است تا با زبانی هنرمندانه 
و نو، پیوندی عمیق میان ادبیات رسمی و دغدغه های واقعی نسل 
جدید ایجاد کنیم، به گونه ای که مفاهیم ارزشی با درک نیازهای زمانه 

و به دور از هرگونه پیش داوری منتقل شوند.
 این مسیر تداوم منطقی نگاهی است که در سال های پس از انقلاب 
اسلامی با تکیه بر اندیشه های راهبردی نظام بر شایسته سالاری و 
عدالت جنسیتی تأکید داشته است، نگاهی که دختر ایرانی را نه 
در حاشیه، بلکه در متن علم، ورزش، فرهنگ و سیاست می بیند. 
دستاوردهای خیره کننده دختران ما در میدان های نخبگی، گواهی 
بر این حقیقت است که راه پیشرفت از مسیر خودباوری می گذرد.

از همین رو، ما در نهاد ریاست جمهوری و معاونت امور زنان و خانواده، 
بر این باوریم که تثبیت این جایگاه والا، مستلزم هم افزایی چهار رکن 
»خانه«، »مدرسه«، »حاکمیت« و »رسانه« است. خانواده باید کانون 
پرورش کرامت و بازتولید عزت نفس باشد تا دختران ما با اطمینان 
در مسیر اهداف خود گام بردارند. مدرسه باید فراتر از انتقال دانش 
محض، به بستری برای تربیت تمدنی و مهارت آموزی نوین بدل 
شود. دولت هم وظیفه دارد با تدوین قوانین حمایتی و ساختارهای 
فرصت ساز، امنیت اجتماعی و عدالت توزیعی را در مسیر شکوفایی 
استعدادها تضمین کند. در کنار این ها، رسانه ها مسئولیت دارند با 
ارائه تصویری واقعی، مقتدر و عاری از کلیشه ها، روایتگر نبوغ دختر 

ایرانی باشند.
در این مسیر معاونت امور زنان و خانواده رئیس جمهوری تلاش دارد 
با سیاست گذاری های دقیق، جایگاه دختر ایرانی را به عنوان معمار 
اصلی آینده در متن تصمیم سازی های کلان کشور تثبیت کند تا فردای 
ایران، بیش از پیش آینه ای از اصالت و هوشمندی فرزندان این مرز 
و بوم باشد. چرا که با تمام وجود باور داریم که دختر ایرانی، افتخار 
همیشگی ایران است و با صدای بلند و رسا می گوییم:  »دخترم، 

افتخار ایران!«

یادداشت یک

 زهرا بهروزآذر
معاون امور زنان و خانواده رئیس جمهور

رئیس هیأت مرکزی نظارت بر انتخابات: 
انتخابات شوراهای اسلامی به تعویق افتاد

رئیس هیأت مرکزی نظارت بر انتخابات شوراها گفت: »برگزاری 
انتخابات هفتمین دوره شوراهای اسلامی شهر و روستا به حداکثر 
دو ماه پس از پایان جنگ تحمیلی که از سوی شورای عالی امنیت 

ملی اعلام خواهد شد، موکول می شود.«
 محمدصالح جوکار، با اعلام خبر تعویق زمان برگزاری انتخابات 
شوراهای اسلامی کشور گفت: »به دنبال شرایط جنگی ایجاد 
شده پس از تجاوز آمریکای جنایتکار و رژیم صهیونیستی به کشور 
و ضرورت اولویت بخشی به حفظ امنیت مردم و همچنین اهمیت 
مشارکت حداکثری مردم در مدیریت شهری و روستایی، با مصوبه 
ستاد انتخابات کشور و هیأت مرکزی نظارت بر انتخابات مجلس 
شورای اسلامی، پیشنهاد تعویق انتخابات شوراها تا زمان فراهم 
شدن شرایط مناسب برای برگزاری پرشور انتخابات مطرح شد. 
وی در ادامه اظهار کرد: »این موضوع از دو مسیر قابل پیگیری 
بود؛ اول ارائه لایحه دوفوریتی از سوی دولت به مجلس شورای 
اسلامی که با توجه به شرایط جنگی و عدم تشکیل جلسات 

علنی مجلس، این مسیر در عمل امکان پذیر نبود.« رئیس هیأت 
مرکزی نظارت بر انتخابات شوراها تصریح کرد: »مسیر دوم، طرح 
موضوع در شورای عالی امنیت ملی بود که با تصویب این شورا 
و تأیید رهبر انقلاب، این موضوع نهایی و امکان پذیر شد.« وی 
در ادامه تأکید کرد: »بر اساس این مصوبه، انتخابات هفتمین 
دوره شوراهای اسلامی شهر و روستا حداکثر دو ماه پس از پایان 
جنگ تحمیلی که از سوی شورای عالی امنیت ملی اعلام خواهد 

شد، موکول می شود.«
 رئیس هیأت مرکزی نظارت بر انتخابات شوراها افزود: »همچنین 
پایان فعالیت دوره ششم شوراهای اسلامی و آغاز دوره هفتم، 
حداکثر 45 روز پس از برگزاری انتخابات مذکور خواهد بود. کلیه 
فرآیندهای اجرایی و نظارتی انتخابات بر اساس تقویم زمان بندی 
فعلی به قوت خود باقی است و وزارت کشور با هماهنگی هیأت 
مرکزی نظارت بر انتخابات، تقویم زمان بندی جدید را پس از 

پایان جنگ متعاقباً اعلام خواهد کرد.«



جمعی از فرماندهان ارشد و رزمندگان 
ارتش جمهوری اسامی ایران، به 
مناسبت روز ارتش، با حضور در 
حرم امام خمینی)ره( با آرمان های 
بنیان گذار جمهوری اسامی، شهدا و 
انقاب اسامی تجدید بیعت کردند.
۲۹ فروردین، روز ارتش جمهوری اسامی 
ایران، امسال در شرایطی فرارسیده که 
جنگ تجاوزکارانه ایالات متحده و رژیم 
صهیونیستی علیه ایران فعاً متوقف 
شده و فضای عمومی کشور بیش از 
هر زمان دیگری آمادگی دارد تا نگاهی 
به گوشه ای از مجاهدت های ارتش در 

جنگ 40 روزه داشته باشد.
در همین چهارچوب، روایت ها و 
اظهارات فرماندهان ارتش می تواند 
ین  ا ابعاد  ز  ا وشن تر  ر تصویری 
مجاهدت ها ارائه دهد. امیر سرتیپ 
علیرضا شیخ، معاون اجرایی ارتش 
یک  در  ایران  اسامی  جمهوری 
گفت و گوی تلویزیونی، با تأکید بر 
گستردگی میدان نبرد، از مواجهه ایران 
با »حداقل ۱۲جبهه« در جنگ تحمیلی 
سوم سخن گفت؛ موضوعی که عماً 
نشان دهنده توان نیروهای مسلح 
برای مدیریت هم زمان چندین عرصه 
درگیری است. او همچنین با اشاره 
به سرعت و دقت واکنش ایران در 
شرایطی که فشارهای سنگینی متوجه 
ساختار فرماندهی بوده، این عملکرد 
را مصداق »پایاپایی قدرت« دانست؛ 
وضعیتی که به تعبیر وی، دشمن را به 

سمت مذاکره سوق داده است.
امیر شیخ در بخش دیگری از سخنان 
خود، از تغییر در »ادبیات نظامی دنیا« 
سخن گفت و تأکید کرد که تجربه این 
جنگ می تواند مبنای شکل گیری 
فصل جدیدی در حوزه مفاهیم دفاعی 

باشد.
در همین حال، امیر سرتیپ محمد 
اکرمی نیا، سخنگوی ارتش جمهوری 
اسامی ایران نیز با حضور در یک 
گفت و گوی تلویزیونی، جزئیات بیشتری 
از عملکرد عملیاتی یگان های مختلف 
ارتش در جنگ 40 روزه ارائه کرد. به 
گفته امیر اکرمی نیا، در جریان این 
نبرد، استفاده گسترده از پهپادها و 
موشک های کوتاه برد و میان برد در 
دستور کار قرار گرفت و بیش از 40 
نقطه نظامی راهبردی در سرزمین های 
اشغالی و منطقه هدف قرار داده شد. از 
جمله این اهداف، بخش های نظامی 
فرودگاه بن گوریون و برخی پایگاه های 
آمریکا بوده که در چند مرحله مورد 

اصابت قرار گرفتند.
اکرمی نیا همچنین به نقش نیروی 
زمینی ارتش اشاره کرد و گفت این نیرو 
با اجرای حمات موشکی و پهپادی، 
با حفظ آمادگی کامل، مانع هرگونه 
نفوذ زمینی دشمن شد؛ به گونه ای 
که به گفته او، دشمن اساساً جرأت 
ورود به جنگ زمینی را پیدا نکرد. وی 

همچنین از عملیات شکست خورده 
ایالات متحده در جنوب اصفهان یاد 
کرد که طی آن، یک فروند هواپیمای 
C130 آمریکایی هدف قرار گرفت و 

ناچار به فرود اضطراری شد.
در حوزه پدافند هوایی نیز سخنگوی 
ارتش از عملکرد قرارگاه مشترک پدافند 
هوایی خبر داد و اعام کرد که بیش از 
۱۷0 پهپاد پیشرفته دشمن ساقط شده و 
جنگنده های متخاصم نیز از جمله یک 
فروند اف35 در چندین نوبت هدف 
قرار گرفته اند. به گفته امیر اکرمی نیا، 
این موفقیت ها نتیجه هماهنگی کامل 
میان یگان های پدافندی ارتش و سایر 

بخش های دفاعی کشور بوده است.
در ارتباط با نقش نیروی هوایی 
ارتش نیز امیر اکرمی نیا از اجرای 
چندین سورتی پرواز عملیاتی در 
روزهای ابتدایی جنگ، از جمله علیه 
اهدافی در اربیل عراق و پایگاه های 
آمریکا در منطقه خبر داد و افزود که 
این عملیات ها تا روزهای پایانی با 
استفاده از پهپادها ادامه داشته است. 
در دریا نیز، به گفته وی، استفاده از 

موشک های دریاپایه و شناورهای بدون 
سرنشین، همراه با رصد مستمر، مانع 
از نزدیک شدن ناوهای آمریکایی به 

سواحل ایران شده است.
 

 پیام پزشکیان 
به مناسبت روز ارتش

به مناسبت فرارسیدن روز ارتش 
ایران، مسعود  جمهوری اسامی 
دیگر  و  رئیس جمهوری  پزشکیان 
مقامات سیاسی و نظامی کشور، 
پیام  پیام هایی صادر کردند. در 
رئیس جمهوری آمده است: »ارتش 
نهادی  ایران،  اسامی  جمهوری 
برخاسته از متن مردم، نماد عزت، 
اقتدار و استقال ملی و رکن رکین دفاع 
از میهن و نظام جمهوری اسامی است؛ 
نیرویی که در کنار سایر ارکان نیروهای 
مسلح، ستون استوار امنیت ملی بوده 
و با تکیه بر ایمان، روحیه انقابی، 
انضباط و تخصص، جلوه ای ماندگار از 
میهن دوستی و مسئولیت پذیری را به 

نمایش گذاشته است.
امروز، در شرایطی که میهن عزیزمان در 

همزمان با روز ارتش انجام شد

تجدید بیعت ارتشیان با آرمان های امام و انقلاب
پزشکیان: ارتش پشتوانه ای استوار برای ملت و دژی نفوذناپذیر در برابر دشمنان این مرز و بوم است

نیروی 
زمینی ارتش 

با اجرای 
حملات 

موشکی و 
پهپادی، با 

حفظ آمادگی 
کامل، مانع 

هرگونه 
نفوذ زمینی 

دشمن شد؛ 
به گونه ای که 

دشمن اساساً 
جرأت ورود به 

جنگ زمینی 
را پیدا نکرد

رئیس جمهوری با تأکید بر اینکه 
خدمت به خانواده شهدا و ایثارگران 
وظیفه است، نه لطف، از مسئولان 
خواست با هم افزایی و استفاده از 
ظرفیت های اجتماعی، مشکات 
را برطرف کنند و نگذارند  آنان 
این قشر فداکار در گذر زمان به 
فراموشی سپرده شوند و حمایت از 
آنها در اولویت دائمی در دستورکار 

باقی بماند.
مسعود پزشکیان دیروز در جریان 
بازدید و نظارت ستادی از بنیاد 
شهید و امور ایثارگران با اشاره به 
از مجروحیت شدید  نمونه هایی 

برخی رزمندگانی که دچار قطع 
عضو شده اند، خواستار ورود جدی 
استفاده  و  مجموعه های درمانی 

و  شکی  پز ین  نو ی  ش ها و ر ز  ا
توان بخشی شد تا این افراد بتوانند 
با شرایطی بهتر به زندگی بازگردند 

و از زمینگیر شدن آنان جلوگیری 
. د شو

پزشکیان با اشاره به تداوم مقاومت 
مردمی در طول بیش از 40 روز در برابر 
حمات در میادین و خیابان ها، این 
ایستادگی را بی سابقه و تعیین کننده 
توصیف کرد و افزود: »ناتوانی دشمن 
در دستیابی به اهداف نظامی، آنان 
را به سمت حمله به زیرساخت های 
غیرنظامی از جمله منازل، مدارس، 
بیمارستان ها و تأسیسات عمومی 
سوق داد؛ اقداماتی که آشکارا مغایر 
با قوانین و موازین بین المللی 
است، با این حال ملت ما با روح 
بزرگ خود در کنار تأسیسات و 
زیرساخت های کشور زنجیره انسانی 
تشکیل دادند و این بزرگی و عظمت 

شایسته قدردانی است.«

پزشکیان: 
خدمت به 

خانواده 
شهدا وظیفه 

است، نه 
لطف. 

مسئولان 
نگذارند این 

قشر فداکار 
در گذر زمان 
به فراموشی 
سپرده شوند

رئیس جمهور ضمن تأکید بر حمایت مستمر از خانواده شهدا و ایثارگران:

حمایت از حمله دشمن، مایه شرمساری ابدی است
ت  د شها همچنین  ن  شکیا پز
غیرنظامیان و کودکان در این جنگ را 
موجب رسوایی مدعیان حقوق بشر 
دانست و گفت: »این مدعیان کشور 
ما را در حالی به خاطر یک پرونده 
قضایی به نقض حقوق بشر متهم 
می کنند و اشک تمساح می ریزند که 
در مواجهه با بمباران بیمارستان ها 
ما و  و زیرساخت های  مدارس  و 
همچنین به شهادت رساندن ۱۶۸ 
دانش آموز بیگناه، خود را به کوری 

زده اند.«
پزشکیان همچنین با انتقاد صریح 
از برخی مواضع داخلی و خارجی که 
به نوعی اقدامات دشمن را توجیه 
این  می کنند،  حمایت  آن  از  یا 
رفتارها را دور از شأن انسانی و در 
تضاد با هویت ملی و فرهنگی ایران 
توصیف کرد و با طرح این پرسش 
که »بر اساس کدام منطق حقوقی 
و انسانی حمله به یک کشور در 
حال مذاکره قابل توجیه است«، بر 
بی پاسخ بودن این ادعاها تأکید کرد 
و افزود: »برخی با ژست روشنفکری 

در حالی تجاوز به کشور خود را 
توجیه می کنند که دشمن هدف 
اصلی خود را نابودی تمدن ایران 
عنوان کرده و این رفتار برای این 
افراد مایه شرمساری ابدی است.«

رئیس جمهوری با تأکید بر ضرورت 
طراحی یک روند پایدار حمایتی، 
تصریح کرد: »باید اطمینان حاصل 
و  ایثارگران  از  که حمایت  شود 
خانواده های آنان مقطعی و محدود 
به شرایط خاص نبوده و به  صورت 
مستمر ادامه یابد، چرا که این 
عزیزان با ایثار و فداکاری خود 
جایگاهی برای ایران در سطح جهانی 
رقم زده اند که قابل انکار نیست و بر 
همین اساس، وظیفه همگانی است 

که از آنان پشتیبانی شود.«
پزشکیان با اشاره به جایگاه رهبری 
عالیقدر انقاب در هدایت کشور، بر 
ضرورت تبعیت از رهنمودهای ایشان 
و حفظ هماهنگی در سطوح مختلف 
تأکید کرد و از همه صاحبان تریبون 
خواست از هرگونه بیان تفرقه انگیز 

کنند. پرهیز 

دولت

دفاعی

معرض تهاجم و فشارهای همه جانبه 
دشمنان، بویژه اقدامات خصمانه 
آمریکا و رژیم صهیونیستی قرارگرفته 
است، ارتش در کنار سپاه پاسداران 
انقاب اسامی و دیگر نیروهای مسلح، 
با حضوری هوشمندانه، مقتدرانه و 
هماهنگ، تصویری روشن از هم افزایی، 
آمادگی و فداکاری را به نمایش گذاشته و 
با صابت اثبات کرده است که در دفاع 
از امنیت، عزت و استقال کشور و نیز 
پاسداری از اسامیت و ایرانیت این مرز 

و بوم، لحظه ای درنگ نخواهد کرد.
حضور سرافرازانه ارتش در عرصه های 
دفاعی، به ویژه در جنگ  های تحمیلی 
اخیر از جمله »جنگ رمضان«، نماد 
روشنی از ایستادگی، شهامت و روحیه 
فداکاری این نیروی مردمی در دفاع از 
کیان کشور است. مقاومت بی وقفه 
و پاسخ قاطع به دشمنان، بار دیگر 
نشان داد که ارتش و سپاه، دو بازوی 
توانمند اقتدار ملی اند که به پشتوانه 
ملت بزرگ ایران، تا پای جان در کنار 
مردم ایستاده و از حقوق آنان و تمامیت 

ارضی ایران عزیز دفاع خواهند کرد.
این نهاد ریشه دار، با اتکا به ایمان 
دینی، غیرت ملی و هویت انقابی، 
در سخت ترین میدان ها حضوری 
مؤثر و تعیین کننده داشته و با اقتدار 
روزافزون در برابر هرگونه تجاوز و 
زیاده خواهی دشمنان ایستاده و سدی 
مستحکم در برابر تهدیدات پدید آورده 

. ست ا
از سوی دیگر، مردم محوری و پیوند 
عمیق با آحاد جامعه یکی از ویژگی های 
ممتاز ارتش جمهوری اسامی ایران 
است که موجب شده این نیرو، افزون 
بر ایفای نقش راهبردی در دفاع، 
بی هیچ ادعایی همواره در عرصه های 
مختلف امدادرسانی و یاری به مردم 
در رخدادهای طبیعی، حضوری فعال، 

صادقانه و امیدآفرین داشته باشد.
اینجانب با گرامی داشت یاد و خاطره 
شهدای والامقام ارتش جمهوری 
مجاهدت ها،  از  یران،  ا اسامی 
ایثارگری ها و فداکاری های خالصانه 
همه دلاورمردان این نهاد و خانواده  های 
صبورشان، به ویژه در شرایط حساس 
و خطیر کنونی، صمیمانه قدردانی 
می نمایم و از درگاه خداوند متعال، 
توفیق روزافزون آنان را در مسیر 

پاسداری از عزت، استقال و سربلندی 
ایران اسامی مسألت دارم.

بی تردید، ارتش جمهوری اسامی 
ایران، به عنوان تجلی اقتدار ملی، 
پشتوانه ای استوار برای ملت و دژی 
نفوذناپذیر در برابر دشمنان این مرز 
و بوم، با حفظ روحیه انقابی و تکیه 
بر توان بومی، همچنان با صابت و 
اقتدار، مسیر پرافتخار خود را در دفاع از 
میهن و آرمان های بلند انقاب اسامی 

ادامه خواهد داد.«
 در همین رابطه، محمدباقر قالیباف 
رئیس مجلس شورای اسامی نیز با 
صدور پیامی، با گرامیداشت روز ارتش 
جمهوری اسامی ایران، تأکید کرد: 
»ارتش جمهوری اسامی ایران نماد 
اقتدار، امنیت و مرزبانی از ایران عزیز 
است؛ نیرویی که ریشه ای عمیق در دل 
مردم دارد و با جانفشانی و ایثار خود، 
همواره در راه حفظ تمامیت ارضی و 
امنیت کشور نقش مهمی ایفا کرده و 

خواهد کرد.«
لمسلمین  ا و م  سا لا حجت ا
محسنی اژه ای رئیس قوه قضائیه نیز 
با صدور پیامی در شبکه اجتماعی، روز 
ارتش جمهوری اسامی ایران را تبریک 
گفت و نوشت: »ارتش از اول انقاب 
در تمام مراحل و پیچ های سخت 
و در کشاکش هجوم ها و تجاوزات 
دشمنان اهریمنی از صدام عفلقی 
تا آمریکای زبون و صهیونیست های 
سفاک، چونان کوهی سترگ، پشتیبان 
ملت و انقاب اسامی بوده است. این 
روز را به تک تک ارتشی های سلحشور 
و خانواده های مکرم آنها تبریک و 
تهنیت می گویم و دوام توفیقاتشان 
در حراست از ایران اسامی را در ذیل 
فرماندهی فرمانده معظم کل قوا، 
حضرت آیت الله العظمی سیدمجتبی 
خامنه ای )حفظه الله( از خداوند متعال 

خواستارم.«
عاوه بر رؤسای سه قوه، سرپرست 
وزارت اطاعات جمهوری اسامی ایران 
نیز با صدور پیامی به مناسبت روز 
ارتش، تأکید کرد: »ارتش قهرمان ایران 
در راستای عمل به شعار »ارتش فدای 
ملت« نقشی مؤثر در ناکام گذاری و 
نومیدسازی جبهه متخاصم و متجاوز 
نمایش  به  صهیونی،  آمریکایی 

گذاشت.«

یادداشت

بازی بزدلانه ترامپ
در الگوی رفتاری بسیاری از بازیگران در دوره های 
بحران، نوعی بزرگ نمایی تبلیغاتی دیده می شود؛ 
بزرگ نمایی ای که هدف آن بیش از آنکه بیان 
واقعیت میدان باشد، صرفاً ساختن تصویری 
اقتدارمند در ذهن مخاطبان است. تحولات دو 
روز گذشته در ادامه جنگ و ادعاهای مطرح شده 
درباره توان نظامی، قدرت اجرای عملیات های 
پیچیده یا قابلیت های فنی ایالات متحده نیز 
در همین چهارچوب قابل تحلیل است. این 
نوع رفتار زمانی شدت گرفت که آمریکا دریافت 
در مسیر اقدامات واقعی با محدودیت های عینی 
روبه روست. فاصله میان گفتار و واقعیت در رفتار 
رئیس جمهوری آمریکا طی روزهای اخیر نیز یکی از 
نشانه های وضعیتی است که نظریه پردازان بازی ها 

آن را »بازی بزدل« می نامند.
در »بازی بزدل«، دو بازیگر در مسیری قرار می گیرند 
که ظاهر آن به برخورد مستقیم منتهی می شود. 
هرکدام تاش می کند وانمود کند دیرتر از دیگری 
مسیر را تغییر خواهد داد، زیرا عقب نشینی فوری 
معنای نمادین از دست دادن اعتبار دارد. در 
چنین الگویی، لفاظی، اغراق و نمایش قدرت 
ابزارهایی برای ارسال سیگنال محسوب می شوند: 
لفاظی های ترامپ می خواهد طرف مقابل را قانع 
کند که آمریکا تا انتهای مسیر خواهد رفت. 
اما همین میل به نمایش قاطعیت، تنها سبب 
افزایش سوء برداشت طرف ایرانی درباره امکان 
دستیابی به توافق می شود؛ زیرا آمریکایی ها 
نیز می دانند جمهوری اسامی ایران نمی خواهد 
نخستین عقب نشین باشد و همین امر تنش های 
کامی را تشدید می کند و احتمال درگیری مجدد 

را افزایش می دهد.
در پیام های منتقل شده از سوی آمریکا، چه 
پیام های پنهان از طریق واسطه ها و چه پیام های 
آشکار در شبکه های اجتماعی، همان الگوی نظری 
دیده می شود. برخی از این پیام ها بر قدرت زمینی 
و توان نابودگر سه گانه نظامی تأکید می کنند و 
تهدیدهایی درباره زیرساخت های برق یا انرژی 
ح می سازند؛ اما بافاصله لحنی دوگانه  مطر
ظاهر می شود که از »امیدوارم مجبور نشوم« 
سخن می گوید. این تضاد، نمونه ای از وضعیت 
»بزرگ نمایی تهدید« همراه با »امتناع نمایشی 
از اقدام« است؛ یعنی از یک سو حداکثر تهدید 
ساخته می شود و از سوی دیگر، بازیگر می کوشد 
تصویری از خویشتنداری در برابر افراط گری ارائه 

. هد د
این الگوی دوگانه می تواند سازوکاری برای خرید 
زمان نیز باشد. طرف آمریکایی که با فشارهای 
داخلی یا خارجی ناشی از فقدان راهبرد یا نتایج 
نامشهود روبه روست، به دنبال آن است تا با 
تشدید لفاظی های نمایشی امکان یابد تا موقتاً 
شکاف میان گفتار و عمل را با هیاهوی تبلیغاتی 
پر کند. از این منظر، ادبیات اغراق آمیز ترامپ نه 
نشانه قدرت، که نشانه نیاز به مدیریت ادراک و 
گریختن از مواجهه با محدودیت های واقعی است.
متون رسمی منتشرشده از سوی مقامات آمریکایی 
در دوره اخیر نیز اغلب همین الگو را دنبال 
می کنند؛ گاه یک عملیات یا اقدام به عنوان 
»شاهکار« و »بی سابقه« معرفی می شود و پیام ها 
به سمت تصویرسازی از قدرتی استثنایی می روند. 
اما همزمان همین متن ها ناچارند اذعان کنند که 
شرایط هنوز در حال مذاکره است، اهداف کاهش 
یافته یا مسیرهای تازه ای برای گفت وگو شکل 
گرفته است. این شکاف میان لفاظی پرحرارت و 
واقعیت منعطف میدان، همان نقطه ای است که 
نظریه بازی بزدل آن را »نوسان ادراکی« می نامد؛ 
نوسانی که نه نشانه قاطعیت، بلکه نتیجه نبود 
گزینه قطعی و فقدان اعتمادبه نفس کامل است.
در لایه های زیرین این پیام ها، آنچه بیشتر به 
چشم می آید نه اقتدار، بلکه اضطراب است. 
اقدام  با محدودیت های ملموس در  آمریکا 
مستقیم، ائتاف سازی یا اقناع افکار عمومی 
روبه رو است و به همین دلیل است که سخنان 
رئیس جمهوری این کشور و کیفیت گفتارش 
تغییر می کند. در چنین وضعی است که برای 
جبران خلأهای میدانی از مکانیسم »بزرگ گویی 
جبرانی« بهره می برد؛ یعنی با چسباندن صفات 
»بزرگ ترین«، »برتر«، »قدرتمندترین« و... به 
نیروها یا تجهیزات خود، تاش می کند پیام 
قدرت آمیز بسازد، حتی اگر این قدرت در میدان 

به طور کامل قابل تحقق نباشد.
در چهارچوب بازی بزدل، این رفتار کاماً قابل 
توضیح است. بازیگری که احساس می کند 
مقابل  طرف  مسیر  تغییر  برای  ابزارهایش 
محدود است، به جای اقدام واقعی، به تقویت 
سیگنال های کامی روی می آورد. این سیگنال ها 
اگرچه پرطنین اند، اما معمولاً پشتوانه عملی 
کافی ندارند و نشانه ای از تنش درونی و تاش 
برای مدیریت شکاف میان گفتار و عمل تلقی 
می شوند. بر همین اساس، هرچه شدت این 
سیگنال دهی بیشتر شود، تحلیلگران آن را نه نشانه 
اعتمادبه نفس، بلکه عامتی از افزایش فشارها و 
ارزیابی می کنند. بزرگ نمایی،  محدودیت ها 
تهدید حداکثری، عقب نشینی نمایشی و نوسان 
میان تصویر قدرت و ادعای خویشتنداری، لزوماً 
بازتاب قدرت واقعی نیست؛ بلکه بیشتر سازوکاری 
برای مدیریت اضطراب ادراکی است و براساس این 
الگو، رئیس جمهوری آمریکا می کوشد همزمان 
نقش »قاطع« و »مسئول« را بازی کند و از این 
طریق بحران را بدون پرداخت هزینه فوری پشت 
سر بگذارد. اما چنین الگوهایی در بلندمدت 
نشانه ای از شکنندگی اند، نه اقتدار؛ زیرا اتکای 
بیش ازحد به لفاظی به جای کنش عملی معمولاً 
بیانگر نبود راهبردی باثبات و نیاز به ترمیم دائمی 

تصویر ذهنی بازیگر است.
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 آیت الله سیدمجتبی خامنه ای فرمانده کل قوا در پیامی، با 
تبریک روز ارتش به همه  ارتشیان و خانواده های ارجمند 
ایشان و ملت بزرگ ایران، پیروزی انقاب اسامی را 
پایان دوران ضعف تحمیلی دشمن به ارتش دانستند و 
به دلاوری های اخیر برای دفاع از آب و خاک و پرچم ایران 

پرداختند.
همچنین به مناسبت سالروز تولد رهبر عظیم الشأن 
شهیدمان در بخشی از این پیام به تاش های ایشان برای 
حفظ ارتش در مقابل نغمه های شوم انحال آن و سپس 

برای ارتقای توانمندی های آن اشاره کردند.
به گزارش پایگاه اطاع رسانی رهبر انقاب اسامی، متن 

کامل پیام به شرح زیر است:
ا کأنََّهُـــم بنُیانٌ  إنَِّ الله یحِـــبُّ الَّذینَ یقاتلِونَ فی سَـــبیلهِِ صَفًّ

. صٌ مَرصو
 بیست و نهم فروردین ماه، خجسته زادروز ارتش جمهوری 
اسامی ایران که به ابتکار حکیمانه خمینی کبیر رحمت الله 
علیه به این عنوان نامگذاری شد را به همه  ارتشیان و 
خانواده های ارجمند ایشان و ملت بزرگ ایران تبریک 

. یم می گو

 پیروزی انقاب اسامی، خطّ فاصل بین دو مقطع از حیات 
ارتش به شمار می رود و باید آن را پایان دوران ضعفی دانست 
که از سوی دشمنان این آب و خاک و به دست خائنین 
داخلی بر ارتش و ارتشیان دلاور و صادق کشور تحمیل 
شده بود. از آن پس ارتش، در جای صحیح خود ایستاد و 
به جای آنکه متعلق به نظام طاغوتی و فاسد پهلوی باشد 
در آغوش گرم ملت قرار گرفت که براستی ارتش فرزند 
ملت است و از دل خانه های مردم برمی آید. بزودی ارتش 
در مقابل نقشه های شوم آمریکا و بازماندگان طاغوت پهلوی 
و تجزیه  طلبانی که ایرانی از هم گسسته می خواستند، ایستاد 

و حماسه ها آفرید.
 ارتش اسام اینک همچون دو جنگ تحمیلی سابق، 
دلاورانه از آب و خاک و پرچمی که به آن تعلق دارد دفاع 
می کند و با تکیه گاه قوی الهی و مردمی خود و در صفوفی 
متراکم و مستحکم، دوشادوش دیگر مجاهدان نیروهای 
مسلح با دو ارتش رأس جبهه کفر و استکبار، پنجه در پنجه 
درافکنده و ضعف و مَذِلَّت آنان را در انظار جهانیان نمایان 
ساخته است؛ همان طور که پهپادهای آن صاعقه وار بر 
جانیان آمریکایی و صهیونی وارد می آید، نیروی دریایی 
دلاورش آماده است تا تلخی شکست های جدیدی را به کام 

دشمنان بچشاند.
 از سویی دیگر بیست  و نهم فروردین ماه سالروز تولد یگانه 
دوران، رهبر عظیم الشأن شهیدمان هم هست؛ کسی که 

بیشترین تاش را از دهه  اول انقاب برای حفظ ارتش 
در مقابل نغمه های شوم انحال آن و سپس برای ارتقای 

توانمندی های آن در جهات مختلف به عمل آورد.
 بی شک خطّ ترقی توانمندی های مختلف این نهاد مردمی 
اصیل که از شرق تا غرب و از شمال تا جنوب کشور را 
پاسداری می کند باید بطور مضاعف پیگیری شود و باذن  الله 
در افقی نزدیک تدابیر لازمه برای تحقق آن صادر خواهد شد.
 در این مسیر توجه به چهره قهرمانانی که در نسل های 
متمادی مدیریتی در پنج دهه اخیر، ارتش را هدایت و 
راهبری نمودند و بسیاری از ایشان در خیل شهیدان قرار 
گرفتند و برنامه ها و اقدامات آنان و همچنین مرام بزرگوارانه 
و خالصانه ایشان، درس آموز و الهام بخش همه  اجزای 
نیروهای مسلح خواهد بود. از بزرگانی نظیر قرنی، فاحی، 
نامجو، فکوری، بابائی، ستاری، اردستانی و صیاد شیرازی 
گرفته تا آخرین شهیدان نامدار آن سیدعبدالرحیم موسوی 

و عزیز نصیرزاده.
 سام و درود خداوند متعال بر همه مجاهدان ارتش 
جمهوری اسامی ایران از امرا و فرماندهان آن گرفته تا 
کارکنان و سربازان خاموش و گمنامش؛ و سام و درود 
خداوند متعال بر همه ایثارگران و جانبازان آن و سام و 
رحمت خاصه حضرتش بر خانواده های مکرمّ همه شهیدان 
جنگ تحمیلی آمریکا و رژیم صهیونی علیه ملت بزرگ ایران. 

والسّـــام علیکم و رحمت الله و برکاته.

رهبر انقلاب اسلامی در پیامی به مناسبت 29 فروردین:

ارتش دلاورانه از آب و خاک و پرچمی که به آن تعلق دارد دفاع می کند
رهبری

عابد اکبری
 استاد روابط بین الملل
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جنتی : 
ترکیبی 

از قدرت 
نظامی، 

پشتیبانی 
مردمی و 

چابکی 
دیپلماتیک، 

رمز 
موفقیت 
ایران در 
این نبرد 

پیچیده و 
تمام عیار 

بود و 
بدون هر 

یک از این 
سه رکن، 

پیروزی 
ممکن نبود

دست نیاوردند و ایران توانست با 
تکیه بر سه رکن نیروهای مسلح، 
حضور بی سابقه مردم در خیابان ها 
و دیپلماسی فعال، به یک پیروزی 

راهبردی دست یابد.

آمریکا با وجود تهدیدهای زیاد، 
بخصوص آنچه که از سوی ترامپ 

حذف تمدن خوانده شد، در نهایت 
پای میز مذاکره آمد و آتش بس را 

پذیرفت. تحلیل شما از این واکنش 
واشنگتن چیست و آیا به واقع 

به دنبال صلح و آتش بس پایدار 
است؟ 

 پس از آنکه دشمن شروع به حمله به 
تأسیسات حیاتی کرد، نیروهای مسلح 
ما هم خط  قرمزهای پیشین را شکستند 
و دیگر آنها را مراعات نکردند. اوضاع به 
جایی رسید که طرف مقابل، مناطق 
صنعتی و حیاتی را هدف قرار داد و تهدید 
کرد پل ها و نیروگاه های برق را خواهد 
زد، اما این تهدید با پاسخ قاطع ایران 
مواجه شد:»اگر چنین اتفاقی بیفتد، 
ما کل منطقه را خاموش خواهیم کرد.« 
همین هشدار کافی بود تا دشمن دست 
نگه دارد و جرأت حمله دوباره را به خود 
ندهد. بنابراین دشمن در این جنگ 

هیچ دستاوردی به دست نیاورد.
در خود آمریکا نیز وضعیت به همین 
شکل بود. ترامپ و کابینه اش از سوی 
دموکرات ها، مردم عادی و حتی نخبگان 
آمریکایی بشدت مورد انتقاد قرار گرفتند. 
سؤال اساسی این بود:»مگر چه تهدیدی 
از جانب ایران متوجه شما بود که 
چنین حمله ای را آغاز کردید؟« شعار 
»اول آمریکا«، دیگر معنا نداشت و در 
عمل جای خود را به »اول اسرائیل« داده 
بود. مالیات دهندگان آمریکایی بشدت 
اعتراض داشتند. در طول این مدت، 
تظاهرات گسترده ای در آمریکا، کانادا 
و بسیاری از کشورهای اروپایی برگزار 
شد. سران کشورها نیز همصدا با مردم، 
حمله به ایران در حین مذاکره را محکوم 
کردند. در نتیجه، هیچ یک از کشورهای 
اروپایی همراهی جدی با آمریکا نکردند.

 
شما مهم ترین دستاوردهای 

ایران در این جنگ 40 روزه را چه 
می دانید؟ 

 بزرگ ترین دستاورد این بود که اجازه 

ندادیم دشمن به اهدافش برسد. 
دستاورد دوم اینکه تمام کشورهای 
منطقه، آمریکا و اسرائیل فهمیدند 
ایران دیگر کشوری نیست که هر زمان 
اراده کنند، بتوانند به راحتی به آن حمله 
کنند. اکنون گرچه در میانه مذاکرات 
هستیم و باید منتظر نتایج رایزنی ها و 
گفت و گو ها ماند، اما اینکه آمریکایی ها 
طرح 10 ماده ای ایران را مبنای مذاکرات 
قرار دادند، خودش یک امتیاز برای ما 
بود. حالا هم رایزنی ها برای مذاکرات و 
احتمال توافق وجود دارد. توافق اگر چه 
همه مسائل ما با آمریکا را حل نمی کند، 
ولی دست کم آتش بس را پایدار می کند 
و اگر تحریم ها را هم رفع کند، پیروزی 

ما در جنگ کامل تر خواهد شد.
اما اگر بخواهیم میان دیپلماسی و جنگ 
یکی را انتخاب کنیم، برخی معتقدند 
دیپلماسی گزینه بهتری است. واقعیت 
این است که ما در این جنگ به پیروزی 
رسیدیم و این پیروزی مرهون سه محور 

اساسی بود: 
 محور اول: قدرت نظامی. ارتش، سپاه 
و نیروهای مسلح دفاع جانانه ای انجام 
دادند که آمریکا و اسرائیل را در عمل به 
زانو درآورد. آنها تصور نمی کردند ایران 

بتواند اینچنین مقاومت کند. 
 محور دوم: حضور مردم در خیابان ها. 
این پدیده در تاریخ کشورها بی سابقه 
بود. هفته هاست که هر شب مردم در 
خیابان ها حضور  دارند و حمایت خود 
را از نظام نشان می دهند. این حضور 
گسترده ثابت کرد جمهوری اسامی 
همچنان یک پایگاه مردمی جدی و 

مستحکم دارد.
 محور سوم: دیپلماسی فعال. همان 
طرح 10  ماده ای که ایران برای آتش بس 
ارائه کرد، حاصل همین دیپلماسی 
هوشمندانه بود. این طرح نه از روی 
ضعف، بلکه از موضع قدرت و پس از 

پیروزی های میدانی ارائه شد.
این سه محور در کنار یکدیگر عمل 
کردند و باعث شدند جمهوری اسامی 
به چنین دستاورد بزرگی نائل شود. 
بلکه  نه تنها دیپلماسی،  بنابراین، 
ترکیبی از قدرت نظامی، پشتیبانی 
مردمی و چابکی دیپلماتیک، رمز 
موفقیت ایران در این نبرد پیچیده و 
تمام عیار بود و بدون هر یک از این سه 

رکن، پیروزی ممکن نبود.

علی جنتی، وزیر اسبق فرهنگ و ارشاد 
اسامی معتقد است دونالد ترامپ بر 
خاف رؤسای جمهور سابق آمریکا فریب 
بنیامین نتانیاهو، نخست وزیر اسرائیل 
را خورد و با حمله به ایران وارد شرایطی 
شد که خودش هم انتظارش را نداشت. 
به گفته جنتی، نیروهای مسلح، مردم و 
دیپلماسی فعال، سه رکن پیروزی ایران 
در مقابله با تهاجم آمریکایی- صهیونی 

است. 

رژیم صهیونیستی در جنگ 12 روزه 
به هدف خود یعنی تغییر رژیم در 

ایران نرسید. به نظر شما چرا با آن 
تجربه، دوباره با همان هدف وارد 

جنگ با ایران شد و با توجه به نتیجه 
جنگ تا همین حالا، اصرار به تحقق 

این هدف، ناشی از ارزیابی های 
غلط اسرائیلی هاست یا آنها اهداف 

دیگری را دنبال می کنند؟ 
 جنگی که آغاز شد، در دو مرحله رخ 
داد: اول در خردادماه که به جنگ دوازده  
روزه معروف بود و دوم در اسفندماه که 
با نام »جنگ رمضان« شناخته شد. 
هر دو مرحله از سوی اسرائیل با یک 
هدف کلیدی طراحی شده بودند؛ 
سرنگونی نظام جمهوری اسامی ایران 
و تغییر نظام؛ هیچ هدف دیگری در 
میان نبود. در جریان جنگ دوازده  روزه، 
اسرائیل در یک روز تعداد قابل توجهی 
از فرماندهان ارشد نظامی را ترور کرد، 
سپس دانشمندان هسته ای را هدف 
قرار داد و بافاصله پس از آن به محل 
برگزاری شورای عالی امنیت ملی 

حمله کرد؛ جایی که تقریباً تمام سران 
نظامی و سیاسی کشور حضور داشتند. 
خوشبختانه در آن حمله حادثه ای رخ 
نداد. بعد از آن، صداوسیما مورد حمله 
قرار گرفت تا صدای جمهوری اسامی 
برای همیشه خاموش شود. نقشه 
دشمن این بود که مردم به خیابان ها 
بریزند و با یک شورش فراگیر، نظام 
سیاسی تغییر کند. اسرائیل برای این 
مرحله، تنها سه تا چهار روز برنامه ریزی 
کرده بود اما به هیچ یک از اهدافش 
از  بسیاری  این  حال،  با  نرسید. 
کارشناسان و صاحب نظران می دانستند 
اسرائیل دوباره حمله خواهد کرد. این 
پیش بینی درست از آب درآمد و جنگ 

دوم آغاز شد.
در این مرحله، اسرائیلی ها، آمریکایی ها 
را قانع کرده بودند که در صورت حمایت 
و ورود مستقیم به جنگ، ظرف چند روز 
با ترور رهبر ایران و دیگر سران کشور، 
می توانند نظام را یک باره سرنگون کنند. 

بر خاف رؤسای جمهور پیشین آمریکا 
که هرگز این نظریه اسرائیل را نپذیرفته 
بودند، ترامپ فریب خورد و خود را وارد 
این جنگ کرد. استراتژی آنها این بود که 
با ترور رهبری، نظام فرو بپاشد یا مردم 
به خیابان ها بریزند و کار تمام شود، اما 

چنین اتفاقی نیفتاد.
ایران در مقابل حمات و تهدیدهای 
به طور   ، متجاوز شمن  د مستمر 
گسترده به تمام پایگاه های نظامی 
آمریکا در منطقه حمله کرد. پایگاه های 
کویت، بحرین، قطر و امارات همگی 
آسیب دیدند. تنها عمان به دلیل 
همراهی با ایران در امان ماند. ایران 
خط قرمزهای خودش را شکست، 
مناطق صنعتی و حیاتی را هدف قرار 
داد و تهدید کرد در صورت حمله 
به پل ها و نیروگاه ها، کل منطقه را 
خاموش خواهد کرد. این تهدید باعث 
شد دشمن دست نگه دارد. در نهایت، 
اسرائیل و آمریکا هیچ دستاوردی به 

گفت وگو

گروه سیاسی

جمهوری اسلامی 
همچنان پایگاه مردمی مستحکمی دارد

عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام در گفت و گو با »ایران«:علی جنتی در گفت وگو با »ایران« از سه رکن پیروزی در جنگ رمضان می گوید

ایران نماینده شرافت انسانی
 در جهان امروز است

 یک عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام 
درباره توانمندی های دفاعی ایران در جنگ 
رمضان گفت: »همان طور که رهبرانقاب 
اسامی فرمودند جنگ رمضان »فصل نوینی 
از قدرت در ایران« است که به باور من حتی 
بدون نیاز به تحلیل های پیچیده و راهبردی، 
اگر تنها آرایش صحنه و شرایط امروز را با 
گذشته مقایسه کنیم، به روشنی درمی یابیم 
که همه چیز تغییر کرده است؛ و آنچه 
قابل تأمل است اینکه این تغییرات عمدتاً 
به نفع ما رقم خورده است. البته نباید 
تصور کرد که در این مدت کوتاه، جهشی 
غیرمنتظره و بدون پیشینه رخ داده باشد. 
واقعیت آن است که بسیاری از توانمندی ها 
و ظرفیت ها پیش از این نیز وجود داشتند، 

اما با چشم عادی دیده نمی شدند.
محمد حسین صفار هرندی در گفت و گو 
با »ایران« افزود: »آنچه امروز اتفاق افتاده، 
نه خلق پدیده ای جدید، که آشکارشدن 
واقعیت هایی است که پیش تر در غبار 
تحقیر و نادیده انگاری دشمن پنهان مانده 
بودند. امروز به جایی رسیده ایم که حتی 

کسانی که ما را دوست ندارند و در 
برابر نظام جمهوری اسامی 

موضع خصمانه دارند، ناگزیر از 
اعتراف هستند. آنها اذعان 
می کنند که اگر تا پیش از 

این، در جهان سه قدرت 
ح  مطر بزرگ 

بودند، اکنون 
باید نیروی 
را  چهارمی 

نیز به این 
له  د معا
ود؛  افز

قدرتی 

به نام ایران.« به گفته وی؛ این تغییر در 
نگاه جهانیان، خود گواه روشنی بر آغاز یک 
فصل نوین است. با این حال، من معتقدم 
موضوع فراتر از صرفِ »قدرت نمایی« یا 
»بازدارندگی نظامی« است. آنچه ما را در 
این فصل نوین متمایز می کند، چیزی 
عمیق تر و اصیل تر است: نمایندگی نوعی 
شرافت انسانی در جهان امروز. جهان امروز، 
علیرغم تمام پیشرفت های مادی و فناورانه، 
از شرافت انسانی تهی شده است. نه آمریکا 
و نه سایر قدرت های بزرگ، در این روزگار 
سهمی از این شرافت ندارند. سیاست های 
آنان مبتنی بر منفعت، سلطه، و نادیده 
گرفتن کرامت ملت هاست. در چنین 
فضایی، جمهوری اسامی ایران به مثابه 
صدای شرافت انسانی در عرصه جهانی ظاهر 
شده است. وزیر پیشین فرهنگ و ارشاد 
اسامی ادامه داد: »اکنون وظیفه سنگینی بر 
دوش اهل فرهنگ، هنر و رسانه قرار دارد. ما 
باید تصویرگر این شرافت انسانی در جهان 
باشیم. اکنون زمان آن فرا رسیده که بگوییم 
در این چهل سال چه گفته ایم؛ سخنانی که 
جهان تا دیروز گوش خود را بر آنها بسته 
بود، اما امروز گوش ها برای شنیدن آن باز 
شده است. این فرصت، بسیار لطیف و در 

عین حال ارزشمند است. 
اگر به درستی از آن بهره بگیریم، می توانیم نه 
تنها قدرت خود را به نمایش بگذاریم، بلکه 
الگویی از زیست شرافتمندانه را به جهانیان 
ارائه دهیم که تشنه چنین روایتی است. 
بنابراین می توان گفت جنگ رمضان، 
فصل نوینی از قدرت ایران را گشود؛ قدرتی 
که نه فقط در ابعاد نظامی و بازدارندگی، 
که در نمایندگی شرافت انسانی معنا 
می شود. جهان امروز 
تشنه صداقت، 
و  کرامت 
ایستادگی در 
برابر زورگویی 
است. ایران این 
ظرفیت را دارد که 

این صدا باشد. «

گفت وگو

گروه سیاسی



بلکه  صرفاً تمدید آتش بس نیست 
ن دائمی جنگ از  دستیابی به پایا
یا چهارچوبی  یک تفاهمنامه  طریق 
پایدار است، اعام کرد که برخی 
و  تحریم ها  جمله  ز  ا موضوعات 
ن  ن دارایی های ایرا مسدود شد
صل  ن گفت وگوها حل  وف در جریا
ن کرد  ن اذعا شده اند، هرچند همزما
ن  ن به عنوا ن همچنا که پرونده لبنا
ن  یکی از محورهای اصلی اختاف میا
ن و آمریکا باقی مانده و فضای  ایرا
را پیچیده نگه داشته است. مذاکرات 
سعید  که  است  لی  حا ر  د ن  ایـــ
ن وزیر امور خارجه  خطیب زاده، معاو
ن نشست حضور  ن که در همی ایرا
ص  ن مشخ ن زما داشت، از عدم تعیی
برای دور بعدی مذاکرات خبر داده 
را  زیاده خواهانه آمریکا  و مواضع 
مانع اصلی پیشرفت گفت وگوها 
با گزارش  دانسته است؛ موضعی که 
خبرگزاری تسنیم نیز همخوانی دارد، 
به نقل از نهادهای  ن رسانه  چرا که ای
ی  مقام ها کرده  اعام  بط  ی  ر ذ
ن فعاً با برگزاری دور جدید  کشورما
ن  مذاکرات موافقت نکرده اند و ای
را ناشی از اعام رسمی ادامه  صمیم  ت
محاصره دریایی از سوی »ترامپ« و 
ن  تداوم مطالبات حداکثری واشنگت

در پیام های اخیر دانسته اند. 
ن موضع  ن گزارش، ای بر اساس همی
به طرف  پاکستانی  از طریق واسطه 

آمریکایی منتقل شده است.

معاون وزیر 
امور خارجه 
ایران که در 

ن نشست  همی
حضور داشت، 

از عدم 
ن زمان  تعیی

مشخص برای 
دور بعدی 

مذاکرات خبر 
داده و مواضع 
زیاده خواهانه 

آمریکا را 
مانع اصلی 

پیشرفت 
گفت وگوها 

دانسته است

 »شعام« اعلام کرد تا زمانی که محاصره دریایی ادامه دارد
امکان تردد مشروط از تنگه هرمز وجود ندارد

ن اعام  شورای عالی امنیت ملی ایرا
کرد تا زمانی که محاصره دریایی 
ن تردد مشروط از  ادامه دارد، امکا
تنگه هرمز وجود ندارد. در پی تداوم 
محاصره دریایی ایالات متحده و 
تشدید تنش ها در آبراه  راهبردی 
بار دیگر وضعیت  تنگه هرمز، 
ن برقرار  ل  شده و محدود پیشی کنتر
شد؛ تحولی که قرارگاه مرکزی 
ن  با انتشار بیانیه ای آ خاتم الانبیا 
را نتیجه مستقیم ادامه فشارهای 
نظامی آمریکا دانست و اعام کرد 
که »کنترل تنگه هرمز به حالت 
ن گذرگاه حیاتی  قبل برگشته و ای
ن تحت نظارت و کنترل شدید  اکنو
ن خبر  نیروهای مسلح قرار دارد.« ای
را شورای عالی امنیت ملی نیز در 
صریح و  بیانیه روز گذشته خود ت
به اینکه عمده  تأکید کرد: »با توجه 
تجهیز پایگاه های نظامی آمریکا در 

منطقه خلیج فارس از طریق عبور 
ن  و مرور شناورها از تنگه هرمز تأمی
ن، تهدید علیه امنیت  می شود و ای
ن و منطقه  ملی جمهوری اسامی ایرا
صمم  ن م خلیج فارس است، ایرا
ن قطعی جنگ و  پایا ن  است تا زما
تحقق صلح پایدار در منطقه، نظارت 
و کنترل بر تردد از تنگه هرمز را 
اعمال نماید«. اما موضع  گیری های 
ن و ادامه محاصره  جدید واشنگت
ض  ن نشانه ای از نق دریایی برای تهرا
به روند  تعهدات و بی اعتنایی آمریکا 

است.      کاهش تنش 
لد  ن چهارچوب، »دونا همیـــ ر  د
رئیس جمهوری آمریکا  ترامپ«، 
از پیام های  انتشار مجموعه ای  با 
ادعایی در شبکه اجتماعی خود، 
با تأکید بر تداوم محاصره دریایی، 
ادعاهایی درباره تحویل ذخایر 
ن مطرح کرد که از  ایرا اورانیوم 
ن خاف واقع  سوی مقامات تهرا
ن یکی از عوامل  توصیف شد و به عنوا
ن  به شرایط پیشی بازگشت وضعیت 
مورد اشاره قرار گرفت؛ وضعیتی که 

بار دیگر معادلات امنیتی در تنگه 
ن  را پیچیده تر و چشم انداز ای هرمز 
مسیر حیاتی انرژی را با ابهام مواجه 

ساخته است.
گفتنی است در طول درگیری های 
به اقدامات  ن در واکنش  اخیر، ایرا
ایالات متحده و رژیم صهیونیستی 
عبور کشتی های وابسته به آنها و 
ن را از تنگه هرمز ممنوع  متحدانشا
کرده و تردد سایر کشتی های تجاری 
را نیز مشروط به هماهنگی کامل 
با نهادهای ذی  ربط قرار داده بود؛ 
ن با بازگشت کنترل  سیاستی که اکنو
نظامی بار دیگر با جدیت بیشتری در 

اجراست. ل  حا

وضعیت مبهم دیپلماسی
ن تحولات دریایی،  با ایـــ ن  همزما
روند مذاکرات در اسام  آباد نیز 
ص قرار  در وضعیتی مبهم و نامشخ
گرفت. »محمد اسحاق دار«، وزیر 
ن در حاشیه  پاکستا امور خارجه 
نشست مجمع دیپلماسی آنتالیا 
با تأکید بر اینکه هدف اسام آباد 

ن   دبیرخانه شورای عالی امنیت ملی روز شنبه ۲۹ فروردی
ن تحولات مذاکرات پایان جنگ  ماه ۱۴۰۵ پیرامون آخری
ن بیانیه  ن کامل ای تحمیلی سوم بیانیه مهمی صادر کرد.مت

به شرح زیر است:

بسم‌الله‌الرحمن‌الرحیم
ن؛ ملت غیور ایرا

ن دبیرخانه شورای عالی  همانگونه که در بیانیه پیشی
ن رسید، پس  به استحضار ملت شریف ایرا امنیت ملی 
ن نبرد  نِ عزیز در میدا ن مهاجم به ایرا از شکست دشمنا
با مقاومت تاریخی و بی نظیر مردم و نیروهای  نظامی، 
ن، از روز دهم جنگ، ارسال پیام ها و  مسلح کشورما
درخواست های آمریکایی ها برای آتش بس و مذاکره برای 
ن به جنگی که خود آغاز کرده بودند، شروع شد؛  ن داد پایا
ن در روز چهلم جنگ و با اعام    جمهوری اسامی ایرا
۱۰ ماده ای  رسمی رئیس جمهوری آمریکا در پذیرش طرح 
ن جنگ، انجام  ن چهارچوب مذاکرات پایا ن به عنوا ایرا
ن،  ن مذاکرات را با وساطت کشور دوست و برادر پاکستا ای

پذیرفت. در اسام آباد 
ن مذاکرات، ۲۱ ساعت به طور بی وقفه به طول    ایـــ
با جدیت  ن را  انجامید و هیأت ایرانی، مطالبات مردم ایرا
و ابتکار عمل در اوج بی اعتمادی به آمریکا مطرح و 

پیگیری کرد.
ن به رغم اینکه پیش از آغاز مذاکرات پذیرفته بود    دشم
ن عمل کند، در طول  ۱۰ ماده ای ایرا در چهارچوب طرح 
مذاکره مطالبات جدید و زیاده خواهانه ای مطرح کرد که با 
موضع قاطع هیأت ایرانی مواجه و متوجه شد که جمهوری 
اسامی ایران به پشتوانه قدرت رزمندگان در میدان و غیرت 
و حمیت و هوشیاری مردم حاضر در صحنه، به هیچ وجه 
ن  ن دلیل ای از مواضع خود کوتاه نخواهد آمد؛ به همیـــ
ن یافت و  ص پایا ن نتیجه مشخ مرحله از مذاکرات بدو
ن از زیاده خواهی دست  ن به زمانی دیگر که دشم ادامه آ
ن  بردارد و خواسته های خود را مطابق با واقعیت های میدا

نِ پیروز و سربلند اصاح کند، موکول شد. در مقابل ایرا
ن    در روزهای اخیر با حضور فرمانده ارتش پاکستا
ن واسطه و طرف میانجی مذاکرات،  ن به عنوا در تهرا
پیشنهادهای جدیدی از سوی آمریکایی ها مطرح شده 
ن در حال بررسی آنهاست و هنوز  که جمهوری اسامی ایرا

پاسخی به آنها داده نشده است.
  در اینجا به ملت بزرگوارمان، رزمندگان در میدان و مردم 
ن ها در شهرها و  ن و خیابا غیور و سلحشور حاضر در میادی
روستاهای کشور اعام می کنیم هیأت مذاکره کننده ایرانی 
که با توکل به خدای متعال و به پشتوانه حمایت های مردم 
ن وارد  ن رزمندگا ن و قدرت ساح آتشی و عزم و اراده فولادی

ن نبرد سیاسی برای تثبیت پیروزی های شگرف و  میدا
ن جنگ تحمیلی ناجوانمردانه  ن در ای تاریخی ملت ایرا
شده است، سر سوزنی سازش و عقب نشینی و مسامحه 
ن  صالح ملت ایرا ن از منافع و م نخواهد کرد و با همه توا
ن جنگ  ن های عزیز و گرانبهایی که در ای و پاسداشت خو
ن ریخته شده  برای حفظ استقال، عزت و سربلندی ایرا
ن، دفاع خواهد کرد. ن پاک رهبر عزیزتر از جانما بویژه خو
  یکی از پیش شرط های ضروری پذیرش آتش بس موقت 
ن  ن، توقف آتش در همه جبهه ها از جمله لبنا از سوی ایرا
ن ابتدا با حمات وحشیانه  ن صهیونی از هما بود که دشم

ض نمود. ن را نق ن، آ ن و حزب الله قهرما به کشور لبنا
ن، رژیم صهیونی به  با پا فشاری جمهوری اسامی ایرا   
ن در داد و مقرر شد در صورت رعایت  ن ت آتش بس در لبنا
ن، تنگه هرمز  بس در همه جبهه ها توسط دشم آتش 
بس، صرفاً برای عبور  ن آتش  ن زما پایا به صورت موقت تا 
کشتی های تجاری و نه شناورهای نظامی و شناورهای غیر 
نظامی کشورهای متخاصم ، با کنترل و مجوز نیروهای 
ن، گشایش  ن شده توسط ایرا ن و از مسیر تعیی مسلح ایرا

باشد. مشروط داشته 
  با عنایت به اینکه عمده تجهیز پایگاه های نظامی آمریکا 
در منطقه خلیج فارس، از طریق عبور و مرور شناورها از 
ن، تهدید علیه امنیت ملی  ن می شود و ای تنگه هرمز تأمی
ن و منطقه خلیج فارس می باشد.  جمهوری اسامی ایرا
ن قطعی جنگ و تحقق  ن پایا صمم است تا زما ن م ایرا
صلح پایدار در منطقه، نظارت و کنترل بر تردد از تنگه 

را اعمال نماید. هرمز 
ن امر با دریافت اطاعات کامل از شناورهای عبوری،    ای
صدور گواهی عبور مطابق ضوابط اعامی جمهوری اسامی 
ن، متناسب با شرایط جنگی و پرداخت هزینه های  ایرا
ن امنیت، ایمنی و حفاظت از  مربوط به خدمات تأمی
محیط  زیست و در مسیرهای اعام شده توسط جمهوری 

ن اعمال می شود. اسامی ایرا
صد اخال در عبور و  ن ق ن تا زمانی که دشم   همچنی
مرور شناورها و اعمال روش هایی همچون محاصره دریایی 
ض  ن را از موارد نق ن آ را داشته باشد، جمهوری اسامی ایرا
آتش بس قلمداد کرده و از گشایش مشروط و محدود تنگه 

هرمز جلوگیری خواهد کرد.
  دبیرخانه شورای عالی امنیت ملی با یادآوری توصیه های 
رهبر معظم انقاب اسامی تأکید می کند برای تثبیت 
ن  ن نظامی و موفقیت در میدا کامل دستاوردهای میدا
ن  ن در میادی ن حضور مردم رشید ایرا دیپلماسی، همچنا
ن ها و حفظ هوشیاری کامل در جبهه ها و مراقبت  و خیابا
ن سیاسی  از انسجام ملی توسط مسئولان، رسانه ها و فعالی

و اجتماعی ضروری است.

دبیر خانه شورای عالی امنیت ملی:
 مذاکره مشروط به کنار گذاشتن زیاده خواهی دشمن است 

سیاست خارجی

دیپلماسی4
ن ۱۴۰۵  شماره ۹۰۰3 یکشنبه   3۰ فروردی

 در روزهای 
اخیر با 
حضور 

فرمانده 
ارتش 

پاکستان 
در تهران 
به عنوان 
واسطه و 

طرف میانجی 
مذاکرات، 

پیشنهادهای 
جدیدی 
از سوی 

آمریکایی ها 
ح شده  مطر

که جمهوری 
اسلامی 

ایران در 
حال بررسی 

آنهاست و 
هنوز پاسخی 

به آنها داده 
نشده است
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شما چند سال در »امان« 
بودید؟

تقریبا 25 سال.
 

چگونه به وضعیتی دچار شدیم 
که از یکسو، تمام دنیا از اینکه 

ایران در عمل تنگه هرمز را 
مسدود کرد شوکه شد؟ و از 

سوی دیگر، همین اقدام اساساً 
به عاملی برای پایان یافتن 

جنگ بدل شد؟

به گمانم باید پرسید چطور به جایی 
رسیدیم که حتی تصمیم گیرندگان 
اصلی جنگ نیز از این اتفاق غافلگیر 
شدند؟ من جامعه اطلاعاتی آمریکا 
را به خوبی می شناسم و سه سال در 
ایالات متحده خدمت کرده ام؛ آنها 
به خوبی از همان چیزی آگاهند که 
همه ما می دانیم: اینکه انسداد تنگه، 
اولین گام عملیاتی ایرانی هاست. 
تصور می کنم یک ارزیابی اشتباه، 
بویژه از سوی ترامپ وجود داشت 

مبنی بر اینکه این نظام ایران در 
نهایت ظرف دویا سه روز فرو خواهد 
پاشید؛ همان طور که ترامپ از ابتدای 
درگیری ها به استارمر نخست وزیر 
بریتانیا گفته بود. به عبارت دیگر، 
حتی اگر این احتمال را می دادند 
که ایرانی ها قادر به انجام به چنین 
حرکتی هستند، تصور می کردند 
که آنها اصلاً فرصت این کار را پیدا 
نخواهند کرد، چراکه نظام پیش از آن 

سقوط می کند.

»کل این جنگ یک اشتباه استراتژیک بزرگ بود«؛ این را 
»دنی سیترینوویچ«، محقق ارشد مؤسسه مطالعات امنیت 
ملی تل آویو در گفت وگویی با یک رسانه عبری زبان می گوید 
و تأکید می کند که درک نادرست از ایران، شالوده اصلی 
تصمیم گیری بوده است. دنی سیترینوویچ که 25 سال را 

در »امان« یعنی رکن اطلاعات ارتش اسرائیل سپری کرده 
معتقد است این تصور که این جنگ به فروپاشی سریع 
نظام منجر شود، یک خطای محاسباتی بنیادین بوده 
است؛ خطایی که اکنون خود را در پیامدهایی مانند تنش 
در تنگه هرمز نشان می دهد. سیترینوویچ همچنین هشدار 
می دهد پس از 40 روز ناکامی در تحقق اهداف اولیه، دیگر 
نمی توان از »ضربه ای برق آسا« سخن گفت، بلکه با یک 
جنگ فرسایشی روبه رو هستیم که منابع و اقتصاد را به 
تدریج تحلیل می برد. متن این مصاحبه که رسانه »کاوش 

مدیا« ترجمه کرده در ادامه آمده است.

دنی سیترینوویچ، مسئول سابق میز   اطلاعات نظامی اسرائیل از محاسبات اشتباه ترامپ و نتانیاهو در جنگ رمضان می گوید

ایران فراتر از تصور ما است
خطرناک ترین 
مسأله در مورد 

جنگ های 
ما این است 
که توانایی و 
انگیزه مردم 
برای ماندن 
در اسرائیل 
را فرسایش 

می دهد. 
نخبگان در 

حال ترک 
اینجا هستند! 

بنابراین، 
در معنای 

گسترده تر 
وقتی وارد 

جنگ های 
بی پایان 

می شوید، 
بویژه در 

جبهه ایران، 
اسرائیلی ها را 
دو بار قربانی 

می کنید، یکبار 
با هزینه های 

مالی و بار 
دیگر با القای 

دروغین 
»تهدید 

وجودی« 
که طبق 

تحلیل های 
اطلاعاتی 

آمریکا 
می دانیم 

وجود ندارد

گزارش

 وضعیت لبنان
پس از پیوستن به آتش بس

تقریبا با تأخیر 10روزه، آتش بس در لبنان هم اجرایی شد 
تا آتش بس در این کشور و توقف حملات اسرائیل علیه 
لبنان و حزب الله هم به جمع الزامات و پیش شرط های 
مذاکرات ایران-آمریکا بپیوندد. اتفاقی که در وهله اول 
تحقق وحدت الساحات و مرتبط کردن جنگ-صلح در 
تهران با محورهای مقاومت است. اقدامی راهبردی که از 
منظر سیاسی و حتی نظامی دستاورد بزرگی برای محور 
مقاومت خواهد بود. زیرا زین پس هر اتفاق در هر بخشی 
از محور مقاومت باید برای دشمن با ملاحظات و محاسبات 
سناریوهای ممکن در کل محور همراه باشد و فاز جدیدی 

از بازدارندگی برای کل محور ایجاد خواهد کرد.
اما اتفاق دوم و مهم آتش بس در لبنان، تغییر معادلات در 
این منطقه بود. رژیم صهیونیستی از زمان آتش بس 2024 
در لبنان، مسیری را آغاز کرد که هدف نهایی آن ساختن 
نظم جدید در جنوب لبنان و خلع سلاح حزب الله در کل 
لبنان بود. بخشی از این مسیر از کانال سیاسی و ترورهای 
پهپادی مقدمه سازی شده بود، اما اصل این پروژه نیاز به 
اقدام میدانی و حمله زمینی داشت که مقدمات آن در 
حال اتفاق افتادن بود و برخی تحلیلگران منتظر شروع 

آن بودند.
با شروع جنگ رمضان و ورود شرافتمندانه حزب الله 
در حمایت از ایران، علی رغم حدود 14 ماه سکوت و 
صبر حزب الله در مقابل ترورها و نقض آتش بس ها، 
ارتش اسرائیل مجبور به آغاز ورود زمینی به لبنان و تغییر 
زمانبندی حمله شد. اصرار بر وحدت الساحات و پیوند 
آتش بس میان لبنان و تهران، این سناریو و راهبرد دشمن 
را در لبنان ناکام گذاشت و انتقادات شدیدی را در داخل 

اسرائیل برانگیخت.
قماطی، نایب رئیس شورای سیاسی حزب الله هم در 
کنفرانس خبری  تأکید کرد: »ما پیروزی را تأیید می کنیم و 
از قهرمانان مقاومت و ایران تشکر می کنیم که با فشارهای 
بین المللی توانستند آتش بس را برقرار کنند. دشمن 
اسرائیلی را مجبور کردیم جلوی پیشروی خود را بگیرد و 

استراتژی اعلام شده خود را در قبال لبنان تغییر دهد.«
البته اسرائیلی ها برای جبران توقف این راهبرد و شکست، 
براساس تجربه غزه، یک خط زرد در جنوب لبنان تعریف 
کرده و با عدم عقب نشینی از خط زرد در جنوب، به دنبال 
تخریب کامل آن مناطق است تا یک حاشیه زمینی به 
عنوان حائل در مرز ایجاد کند؛ این مناطق شامل حدود 50 
روستای مرزی تا عمق 8 کیلومتری است؛ اتفاقی که البته 
با سناریوی خلع سلاح حزب الله و اشغال تا جنوب لیتانی 

فاصله زیادی دارد اما باید این سناریو را هم خنثی کرد.

محمد محسن فایضی
کارشناس مسائل فلسطین

بدون روتوش

بنابراین، عدم پیش بینی این 
موضوع صرفاً یک خطای حیاتی 

بود؟
درواقع کل این جنگ یک اشتباه 
استراتژیک بزرگ محسوب می شود، 
زیرا برپایه درک نادرستی از ایران 
بنا شده بود. این تفکر که با ترور 
آیت الله خامنه ای، به دلیل تضعیف 
ناشی از اعتراضات، نظام ایران فوراً 
فرومی پاشد شالوده همان تحلیل 
گمراه کننده ای بود که این جنگ را 
رقم زد. ماجرای تنگه هرمز تنها یکی 
از چندین نمونه ای است که نشان 
می دهد چگونه تفکر اشتباه، ما را به 

وضعیت فعلی دچار کرد.
 

اگر آمریکایی ها و ایرانی ها به 
توافقی برسند اما سرویس های 

اطلاعاتی اسرائیل گزارش 
دهند که آنها دوباره به رقابت 

در حوزه موشکی و هسته ای 
بازگشته اند آیا اسرائیل کنار 

می نشیند و فقط تماشا می کند؟
بگذارید نکته ای را روشن کنم؛ 
توانمندی اسرائیل در حوزه تسلیحات 
متعارف برای اجرای راهبرد »چمن 
زنی« )عملیات های دوره ای برای 
تضعیف توان رزم( در قبال ایران، در 
عمل با »قانون بازده نزولی« مواجه 
است. چراکه ایرانی ها تجربه کسب 
کرده   اند؛ ببینید با چه سرعتی 
موشک های خود را شلیک کردند. 
آنها مدام در حال یادگیری هستند 
و درنهایت، توانمندی های شما نیز 
مستهلک می شود. وقتی 40 روز تلاش 
می کنید تا به اهدافی دست یابید که 
در مراحل اولیه به آنها نرسیده اید، 
باید از خود بپرسید: این یک ضربه 
برق آسا و تمام کننده نیست، بلکه 
یک درگیری فرسایشی است که تمام 
منابع و اقتصاد شما را می بلعد، شما 
را ناچار می کند فقط بر این موضوع 
تمرکز کنید؛ درحالی که نتیجه نهایی 
این است که ایرانی ها همچنان 
توانمندی های خود را حفظ می کنند.

آنچه ما اکنون از وقایع اخیر می آموزیم 

این است که دستاوردهای عملیاتی، 
منجر به یک دستاورد استراتژیک 
نمی شوند. تا زمانی که این وضعیت 
تغییر نکند موفق نخواهیم بود، چراکه 
دست کم از دیدگاه من، ایران فراتر از 
حد و اندازه های ماست و توانایی  ما 
برای تغییر واقعی این روند محدود 
است. تا زمانی که این واقعیت را درک 
نکنیم و تغییر رویه ندهیم، به سمت 
درگیری های پیاپی کشیده خواهیم 
خ  غ از اینکه اکنون چه ر شد. فار
خواهد داد، این درگیری ها در نهایت 
توانمندی های استراتژیک و بویژه 

اقتصاد ما را فرسوده می کنند.
 

علی رغم اینکه این جنگ بسیار 
پرهزینه است و ما دهه ها بهای 

آن را خواهیم پرداخت، اما شاید 
دستاوردهای استراتژیکی وجود 

داشته باشد که هنوز دیدنشان 
برای ما سخت است.

من فکر می کنم این مقایسه قیاس 
مع الفارق است. اقتصاد اسرائیل 
به شدت به این واقعیت وابسته است 
که برپایه دانش و توانمندی های 
قابل توجه »ژنوم یهودی« بنا شده  
است. چرا این موضوع اهمیت دارد؟ 
درست است که مردم را در حال 
جست و جو در سطل زباله نمی بینید، 
اما من از تجربه شخصی ام می گویم؛ 
همسر من معلم است و باید بگویم 
که در اسرائیل دیگر معلمی باقی 
نمانده است. دانش آموزانی داریم 
که بیولوژی و شیمی نمی خوانند؛ 
چون معلمی وجود ندارد! اگر سعی 
کنید همین حالا برای »ام آرآی« 
نوبت بگیرید؛ نوبت ها را برای دو 
ماه و نیم دیگر، ساعت سه صبح در 
»بنی براک« می دهند! درحالی که 
مثلاً خانواده من در استرالیا با یک 
تلفن، همان روز نوبت می گیرند. 
مردم به خاطر همین مسائل جان 
خود را از دست می دهند. می توان 
از آلودگی هوا یا مسائلی صحبت کرد 
که می شد با بودجه ای کمتر آن را 
حل کرد؛ مثل انتقال پالایشگاه های 

حیفا که 50 میلیارد شِـــکل هزینه 
داشت، اما شما اکنون همین 
مبلغ را صرف این جنگ کرده اید. 
در جزئیات زندگی روزمره، همه ما 
در حال پرداخت هزینه هستیم. 
وقتی به نخست وزیر می گویند 
»صندوق های بودجه ای« )اعتبارات 
ج از سقف بودجه( برای تهدید  خار
ایران و امثال آن وجود دارد، این پول 
از جیب شخصی او نیست؛ بلکه 
از سهم همه ماست! وقتی بودجه 
نظامی را به 200 میلیارد شِکل افزایش 
می دهند، شاید من احساس امنیت 
بیشتری کنم، اما امنیت فقط تانک 
نیست؛ امنیت یعنی من بتوانم با 
دنیا در تعامل باشم. ما درنهایت 
یک واحد جزیره ای هستیم و 
از جنبه های مختلف با جهان 
وابسته ایم. خطرناک ترین مسأله 
در مورد جنگ های ما این است که 
توانایی و انگیزه مردم برای ماندن 
در اسرائیل را فرسایش می دهد. 
نخبگان در حال ترک اینجا هستند! 
بنابراین، در معنای گسترده تر وقتی 
وارد جنگ های بی پایان می شوید، 
بویژه در جبهه ایران، اسرائیلی ها 
را دو بار قربانی می کنید، یکبار با 
هزینه های مالی و بار دیگر با القای 
دروغین »تهدید وجودی« که طبق 
تحلیل های اطلاعاتی آمریکا می دانیم 
وجود ندارد. شما پولی را از همه ما 
می گیرید که فرزندان و نوادگانمان 
باید بهای آن را بپردازند و می گویید 
این برای آینده ماست؛ درحالی که 
شما دارید آینده اسرائیل را تخریب 
می کنید، نه ترمیم. من به دوستانم 
و محیط پیرامونم نگاه می کنم، 
می بینم که مسأله ایران در مقایسه 
با »خودِ زندگی« آنها را آنقدرها نگران 
نمی کند. مسأله اصلی کیفیت زندگی 
است. اگر نخبگان و سرمایه انسانی 
که تنها دارایی واقعی ما هستند 
در اینجا نمانند؛ آینده اسرائیل در 
هاله ای از ابهام خواهد بود. این 
چیزی است که بیش از ایران مرا 

نگران می کند.
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اجتماعی

35 هزار مددجو  در جنگ 
به مناطق امن منتقل شدند

رئیس سازمان بهزیستی کشور در گفت و گو با »ایران«:

یکی از شهدای مدرسه شجره طیبه فرزند یکی از زنان سرپرست خانوار تحت پوشش بهزیستی بود

مشاوره ای رایگان به مردم ارائه شده و 
35 هزار مددجو به مناطق امن منتقل 
شده اند.« سید جواد حسینی با اشاره 
به پیامدهای جنگ بر جامعه هدف این 
سازمان می گوید: »در حالی که معمولاً 
امدادی و  در جنگ ها سازمان های 
مدارس از آسیب مصون می مانند اما 
در این جنگ شاهد اوج جنایت ها 
بوده ایم.« او توضیح می دهد: »در این 
مدت 34 نفر از جامعه هدف بهزیستی 
شهید و مجروح شده اند که شامل 
17 شهید از مددجویان، مددکاران و 

همکاران و 17 مجروح است.«
حسینی با بیان اینکه حدود 30 هزار 
نفر از مددجویان شامل افراد دارای 
معلولیت، زنان سرپرست خانوار و 
کودکان دچار آسیب شده اند، می گوید: 
»برای مثال یکی از شهدای مدرسه شجره 
طیبه فرزند یکی از زنان سرپرست خانوار 

تحت پوشش بهزیستی بود.«
رئیس سازمان بهزیستی کشور با بیان 
اینکه در جریان جنگ، 1700 واحد 
مسکونی مددجویان آسیب دید که 
82 واحد به طور کامل تخریب و سایر 
واحدها بین 20 تا 80 درصد خسارت 
دیده اند، می گوید: »2975 کارگاه و طرح 

اشتغال مددجویان آسیب دید که از 
این تعداد 635 واحد بیش از 50 درصد 

تخریب شده اند.«
حسینی در مورد آسیب به مراکز خدماتی 
در جریان تهاجم دشمن صهیونی- 
آمریکایی می گوید: »35 مرکز توانبخشی 
آسیب دیده اند و در مجموع حدود 12 
میلیارد تومان خسارت به افراد دارای 

معلولیت وارد شده است.«

رئیس سازمان بهزیستی کشور با بیان 
اینکه در تهران شهرداری و در سایر نقاط 
کشور بنیاد مسکن مسئولیت جبران 
آسیب های ساختمانی را برعهده دارند 
و سازمان بهزیستی نیز این موضوع را 
به طور جدی پیگیری می کند، می گوید: 
»همچنین با کمک گروه های جهادی، 
تعمیر 600 واحد مسکونی آسیب دیده 
آغاز شده است و برای احیای مشاغل 

نیز تسهیلاتی در نظر گرفته ایم تا در 
کنار تصمیمات ملی از ظرفیت اعتبارات 

سازمانی نیز استفاده شود.«

از دل بحران
فرصت ساخته می شود

حسینی با اشاره به خدمات ارائه شده 
در ایام جنگ می گوید: »هرچند جنگ 
آسیب هایی به همراه دارد، اما در دل هر 
بحران فرصت هایی نیز شکل می گیرد 
و این تجربه نشان داد مدیریت کارآمد 
می تواند از دل بحران، فرصت بسازد.«

او می گوید: »این خدمات رایگان، 
شبانه روزی و با مشارکت بیش از 8 هزار 
مددکار حرفه ای در سراسر کشور انجام 

شده است.«
به گفته رئیس سازمان بهزیستی 
کشور، سامانه صدای مشاور با شماره 
به   123 اجتماعی  انس  اورژ و   1480
شکل ویژه در این ایام فعال بوده اند 
 و خدمات گسترده ای به مردم ارائه

 کرده اند.
حسینی با بیان اینکه در این مدت 68 
هزار تماس با اورژانس اجتماعی برقرار 
شده است، می گوید: »از این تعداد 15 
هزار مورد به مداخلات میدانی منجر شد 
و کارشناسان به  شکل حضوری در محل 
خدمات ارائه کرده اند. همچنین 55 
هزار خدمت مشاوره ای توسط گروه های 

اجتماع محور ارائه شده است.«

همکاران 
ما در 

داروخانه های 
پر مراجعه 

مانند هلال 
احمر، 13 
آبان و 29 
فروردین 

نیز مستقر 
شدند تا 

تأیید داروی 
بیمه شدگان 

با مشکل 
مواجه نشود 

و مردم در 
کمترین 

زمان ممکن 
خدمات 

خود را 
دریافت 

کنند

در مجموع 
25 هزار 

کودک 
در قالب 

فرزندخواندگی 
به خانواده ها 

واگذار 
شده اند 
و 10 هزار 

کودک نیز 
در 700 مرکز 
شبه خانواده 

نگهداری 
می شوند

سازمان بهزیستی کشور به عنوان نهادی 
که نگهداری شبانه روزی از کودکان، 
افراد دارای معلولیت و  سالمندان، 
بیماران اعصاب و روان را برعهده دارد 
در جریان تهاجم دشمنان صهیونی 
-آمریکایی به کشورمان وظیفه ای بسیار 
سنگین را برعهده داشت. این سازمان 
به جز بیش از 200 هزار نفری که در 
مراکز تحت پوشش دارد، متولی اصلی 
سلامت اجتماعی در جامعه هم است. 
مسئولان این سازمان معتقدند در این 
ایام تمام تلاش شان را کرده اند تا همه 
افراد حتی یک لحظه نیز احساس 

تنهایی نکنند.
سید جواد حسینی معاون وزیر تعاون، 
کار و رفاه اجتماعی و رئیس سازمان 
بهزیستی کشور با تشریح ابعاد خسارات 
جنگ از آسیب به واحدهای مسکونی، 
مراکز توانبخشی و مشاغل مددجویان 
به »ایران« می گوید: »در این ایام بیش 
از 225 هزار خدمت مشاوره ای رایگان 
به مردم ارائه شده و 35 هزار مددجو 

به مناطق امن منتقل شده اند.«
رئیس سازمان بهزیستی در تشریح 
خدمات این سازمان با اشاره به نظریه 
کارل ای ویک، صاحب نظر برجسته 
حوزه تاب آوری سازمانی می گوید: »در 
شرایط جنگ، سازمان ها ظرفیت هایی 

وضعیت  در  که  می دهند  وز  بر را 
عادی یا امکان ظهور پیدا نمی کند 
یا بسیار دشوار محقق می شود. در 
سازمان ها  برخی  شرایطی  چنین 
جامعه پذیرتر و اجتماعی تر می شوند 
و منزلت اجتماعی آنها افزایش قابل 
توجهی می یابد.« حسینی با اشاره 
به اینکه نمونه هایی از این ارتقای 
منزلت را در سازمان های مختلف از 
جمله نیروهای مسلح، هلال احمر، 
وزارت بهداشت و درمان و برخی دیگر 
از نهادها می توانیم مشاهده کنیم، 
می گوید: »سازمان بهزیستی نیز از 
جمله همین سازمان هاست که در 
این دوره، جامعه پذیرتر شده و نقش 

اجتماعی پررنگ تری یافته است.«

افزایش مشروعیت سازمان 
بهزیستی  در دوره بحران

به نظر حسینی افزایش مشروعیت 
بحران،  دوره  در  بهزیستی  سازمان 
موجب شده است سطح تعامل، 
تماس و پاسخگویی آن به جامعه به 
شکل کم سابقه ای افزایش پیدا کند. 
در حقیقت به گفته رئیس سازمان 
اقدامات  از  مجموعه ای  بهزیستی، 
گسترده در این دوره موجب شده تا 
بهزیستی هم در حوزه خدمات رسانی 
و هم در حوزه جلب مشارکت های 
مؤثرتر  و  مردمی، حضوری فعال تر 
»ارائه  می گوید:  او  باشد.  داشته 
خدمات مستمر به حدود 200 هزار 
تحت  مراکز  در  شبانه روزی  مقیم 
پوشش و پرداخت همه هزینه ها زودتر 
243 هزار  از موعد، انجام بیش از 

خدمت روان شناسی و مشاوره، تدوین 
و صدور بیش از 70 دستورالعمل در 
حوزه های مختلف تخصصی، تولید 
46 هزار محتوای آموزشی، حمایتی و 
توان بخشی و آموزش های تاب آورانه 
و توانمندسازانه برای بیش از 65 هزار 
خانوار بخشی از اقدامات بهزیستی 
در این دوران است. البته افزایش 
سطح دسترس پذیری برای افراد دارای 
 15 معلولیت و مناسب سازی منازل 
هزار فرد دارای معلولیت در طول سال، 
پرداخت کمک هزینه ایاب  وذهاب برای 
30 هزار نفر از افراد دارای معلولیت، 
ارائه کمک هزینه تأمین لوازم بهداشتی 
برای 150هزار نفر، تأمین و پرداخت 
کمک های درمانی برای بیش از 30 هزار 
نفر، فعالیت 7 هزار داوطلب در قالب 
طرح CBR در ارائه خدمات توان بخشی 
و مشاوره، بخش دیگری از مهم ترین 

اقدامات انجام شده هستند.«
حسینی با اشاره به مجموعه این 
اقدامات می گوید: »سازمان بهزیستی 
در این دوره نه تنها تاب آورتر شده، بلکه 
جامعه پذیری، پاسخگویی و مشروعیت 
اجتماعی آن نیز افزایش یافته و این 
روند آثار مثبت قابل توجهی برای 

سازمان بر جای گذاشته است.«

 ارائه بیش از 225 هزار 
خدمت مشاوره ای رایگان به مردم

 رئیس سازمان بهزیستی کشور با 
تشریح ابعاد خسارات جنگ از آسیب 
به واحدهای مسکونی، مراکز توانبخشی 
و مشاغل مددجویان می گوید: »در 
این ایام بیش از 225 هزار خدمت 

مدیرکل بیمه سلامت استان تهران در گفت و گو با »ایران« خبر داد

تداوم بیمه رایگان برای پنج دهک اول جامعه
استقبال گسترده از پویش هلال احمر 

ثبت نام ۲۳۰ هزار داوطلب در »جبهه مردمی ایران ما«

رئیس سازمان بهزیستی با اشاره به اهمیت رویکرد 
خانواده محور در ارائه خدمات به مددجویان سازمان 
می گوید: »22 هزار نفر از مددجویان به خانواده ها 
بازگشته اند که از این تعداد 3 هزار نفر کودک بوده اند و 
این واگذاری ها با کاهش بوروکراسی و تسهیل فرآیندها 

انجام شده است.«
به گفته حسینی در مجموع 25 هزار کودک در قالب 
فرزندخواندگی به خانواده ها واگذار شده اند و 10 هزار 
کودک نیز در 700 مرکز شبه خانواده نگهداری می شوند.
رئیس سازمان بهزیستی کشور با اشاره به افزایش سطح 
خدمات در ایام جنگ می گوید: »نگهداری و حمایت از 
افراد دارای معلولیت یکی از مأموریت های اصلی بهزیستی 

است و در این شرایط سطح خدمات و ارتباط سازمان با 
جامعه به طور قابل توجهی افزایش یافت. این سازمان 
در این دوره نه تنها تاب آورتر شده، بلکه جامعه پذیری، 
پاسخگویی و مشروعیت اجتماعی آن نیز افزایش یافته 
است.« به گفته حسینی، یکی از مهم ترین اقدامات 
سازمان در زمان جنگ ارائه خدمات در مراکز نگهداری 
افراد آسیب پذیر بوده است. او با اشاره به اقدامات 
حمایتی در مراکز نگهداری می گوید: »در حال حاضر 5200 
مرکز تحت نظارت بهزیستی فعال است که حدود 200 هزار 
نفر در آنجا نگهداری می شوند.« حسینی تأکید می کند: 
»در جریان جنگ 40 روزه، 180 مرکز به مناطق امن منتقل 

شده و 35 هزار نفر از مقیمان جابه جا شده اند.«

فعالیت 5200 مرکز نگهداری زیر نظر بهزیستی

حملات  آغاز  ز  ا وز  ر  5 0 ز  ا بیش 
صهیونیستی- آمریکایی به کشورمان 
می گذرد. جنگی که یکی از مهم ترین 
اهداف آن ایجاد اختلال در دسترسی 
مردم به خدمات درمانی بود، به همین 
دلیل در این دوران شاهد حملات 
مستقیم و غیرمستقیم به مراکز درمانی 
و بهداشتی کشور بودیم. اما همه ارکان 
نظام سلامت از درمان و دارو گرفته تا 
بیمه های پایه تلاش کردند خللی در 
ارائه خدمات برای مردم ایجاد نشود. 
یکی از افتخارات بیمه سلامت این 
است که با وجود شرایط خاص و 
برخی محدودیت ها، خدمت رسانی به 
مردم در دوران جنگ بدون وقفه ادامه 
پیدا کرد. حتی با شروع سال جدید، 
بیمه دهک های یک تا پنج در صندوق 
سلامت همگانی، به شکل خودکار و 
بدون نیاز به حضور بیمه شدگان، تا 
پایان سال جاری تمدید شد تا این 
بخش از جامعه خدمات درمانی را با 
پوشش بیمه ای رایگان دریافت کنند. 
دکتر محمد غلام نژاد مدیرکل بیمه 
سلامت استان تهران با اشاره به اینکه 
بیش از 5 میلیون نفر تحت پوشش 
بیمه سلامت این استان قرار دارند، 
به تداوم ارائه خدمات و جلوگیری از 
هرگونه اختلال در سیستم درمانی 
در دوران جنگ تحمیلی اخیر اشاره 
می کند و به »ایران« می گوید: »برای 
جلوگیری از ایجاد اختلال در روند 

دریافت خدمات بیمه ای از همان 
ابتدای جنگ تحمیلی سوم، ناظرین 
ما در برخی از بیمارستان های اصلی و 
مهم پایتخت مانند امام خمینی، امام 
حسین، شهدای تجریش، فیروزگر، 
حضرت رسول، شریعتی و سینا حضور 
فعال دارند تا امور بیمه شدگان به 
سرعت انجام شود. البته علاوه 
بر بخش بستری، همکاران ما در 
داروخانه های پر مراجعه مانند هلال 
احمر، 13 آبان و 29 فروردین نیز مستقر 
شدند تا تأیید داروی بیمه شدگان 
با مشکل مواجه نشود و مردم در 
کمترین زمان ممکن خدمات خود را 

دریافت کنند.«
مدیرکل بیمه سلامت استان تهران 
با بیان اینکه دهک های درآمدی یک 
تا پنج از تخفیف 100 درصدی برخوردار 
بوده و حق بیمه آنها کاملاً رایگان 
است، توضیح می دهد: »سازمان 
بیمه سلامت ایران پوشش نیمی از 
جمعیت کشور را برعهده دارد و با 
توجه به برنامه های خود به سمت یک 
سازمان تمام هوشمند و الکترونیک 
پیش می رود. به همین دلیل به 
دنبال آن هستیم بخشی از خدمات 
را غیر حضوری به بیمه شدگان ارائه 
دهیم. افراد می توانند بدون مراجعه 
حضوری و از طریق سامانه شهروندی 
 سازمان بیمه سلامت ایران به نشانی
Https://csp.ihio.gov.ir در صندوق 
ن  نیا یرا ا نی  همگا سلامت  بیمه 
ثبت نام کرده و برای مدت شش ماه 
یا یک سال تحت پوشش بیمه پایه 

درمان قرار بگیرند.«
او با اشاره به نرخ های حق بیمه در 
سال 1405 برای دهک های درآمدی 
مختلف می گوید: »امسال هم در 

 ، مناسب ی  بیمه ا پوشش  بحث 
رایگان بودن بیمه برای 5 دهک اول 
جامعه، همچنان ادامه دارد. برای سایر 
دهک ها بجز دهک 10 نیز برای تحت 
پوشش قرار گرفتن خدمات درمانی، 
شده  گرفته  درنظر  تخفیف هایی 
است. بر این اساس ارائه خدمت 
از جمله خدمات دارویی و خدمات 
نوین پزشکی نیز پوشش مناسبی 
خ های  پیدا کرده است. طبق نر
اعلام شده، بیمه شدگان می توانند از 
خدمات درمانی در تمامی مراکز دولتی 
و خصوصی طرف قرارداد سازمان بیمه 
سلامت بهره مند شوند. همان طور که 
گفتم دهک های درآمدی یک تا پنج 
از تخفیف 100 درصدی برخوردار بوده 
و حق بیمه شش ماهه و سالانه برای 
آنها کاملاً رایگان است. دهک شش 
با 60 درصد تخفیف مبلغ یک میلیون 
924 هزارو 128 تومان، دهک هفت 
با 50 درصد تخفیف مبلغ دو میلیون 
405 هزارو 160 تومان، دهک هشت 
با 40 درصد تخفیف مبلغ دو میلیون 
886 هزارو 192 تومان و دهک نه با 30 
درصد تخفیف مبلغ سه میلیون 367 
هزارو 224 تومان از پوشش بیمه ای 
بهره مند می شوند. همچنین دهک 
درآمدی 10 نیز با پرداخت مبلغ چهار 
میلیون 810 هزارو 320 تومان امکان 
استفاده از خدمات صندوق را بدون 
تخفیف خواهد داشت. همچنین افراد 
فاقد دهک نیز می توانند به صورت 
یکماهه بیمه شوند تا وضعیت دهک 

آنها مشخص شود.«

افزایش اعتبارات 
در صندوق بیمه بیماران خاص

محمد غلام نژاد با اشاره به اینکه در حال 

حاضر 133 گروه بیماری تحت پوشش 
صندوق صعب العلاج هستند، می گوید: 
»بخش عمده بیماران در سامانه ها ثبت 
شده و بسته مورد نیاز خود را دریافت 
می کنند، مابقی نیز براساس هزینه ها و 
فاکتورهای صادرشده تعیین تکلیف شده و 
بخش زیادی از این هزینه ها قابل پرداخت 
است. امسال در صندوق بیماران خاص 
و صعب العلاج هم رشد و افزایش منابع 
داشتیم به طوری که اعتبارات این صندوق 
برای سال 1405 به 16 همت افزایش پیدا 
کرده است. این تسهیلات با هدف افزایش 
دسترسی عادلانه شهروندان به خدمات 
درمانی و کاهش هزینه های سلامت ارائه 

می شود.«

افزودن خدمات نوین بیمه سلامت 
به پیام رسان های داخلی

غلام نژاد با اشاره به بخش خدمات 
روستایی هم می گوید: »207 میلیارد 
تومان در این حوزه ثبت شده که 
نشان دهنده توجه به پوشش خدمات 
در مناطق کم برخوردار و استمرار رویکرد 
عدالت محور در ارائه خدمات سلامت 
بیمه  سازمان  اصلی  هدف  است. 
سلامت ایران، کاهش زمان رسیدگی به 
اسناد، افزایش شفافیت مالی و بهبود 
رضایتمندی مراکز طرف قرارداد است. 
به همین دلیل با تقویت سامانه های 
الکترونیکی و نظارت مستمر، روند 
پرداخت ها با دقت و سرعت بیشتری 
ادامه خواهد یافت تا پایداری خدمات 
سلامت در سراسر کشور تضمین شود.«

 او در خصوص برنامه های آینده این 
سازمان بیمه ای برای بیمه شدگان 
می گوید: »توسعه خدمات در قالب 
مینی اپ ها روی پیام رسان بله و سایر 
پیام رسان های بومی در دستور کار قرار 
دارد تا دسترسی مردم تسهیل شده 
و سلایق مختلف پوشش داده شود. 
درحال حاضر شهروندان می توانند از 
طریق این بستر به دو خدمت مهم 
دسترسی پیدا کنند. برای اولین خدمت، 
امکان بررسی وضعیت بیمه ای افراد از 
طریق پایگاه ملی بیمه شدگان است 
که به کاربران اجازه می دهد، پوشش 
خود را به سادگی استعلام بگیرند. برای 
خدمت دوم بیماران می توانند با وارد 
کردن کد ملی و کد رهگیری، محتوای 
نسخه های الکترونیک خود را مشاهده و 
اقلام تجویز شده را رصد کنند. مردم برای 
استفاده از این خدمات بیمه ای می توانند 
به آدرس ihiobot@ در پیام رسان بله 
مراجعه کنند. همچنین مرکز پاسخگویی 
1666 آماده ارائه پشتیبانی و راهنمایی به 
بیمه شدگان در خصوص این خدمات 

جدید است.«

گزارش خبری

محدثه جعفری
 گروه اجتماعی

پویش »جبهه مردمی ایران ما« از 
همان هفته اول جنگ توسط جمعیت 
هلال احمر کشور آغاز به کار کرد. 
در این پویش تمام آحاد مردم با هر 
گروه سنی و هر توانایی و قابلیتی 

حضور دارند. 
دکترمحمد جواد عزتی وظیفه خواه 
رئیس سازمان داوطلبان جمعیت 
هلال احمر کشور با اشاره به اینکه 
همزمان با آغاز جنگ و راه اندازی 
پویش »جبهه مردمی ایران ما« موج 
گسترده ای از مشارکت های مردمی 
شناخته شده  چهره های  حضور  و 
ورزشی، هنری و اجتماعی شکل گرفته 
است، به »ایران« می گوید: »تاکنون 
بیش از 230 هزار نفر با تخصص های 
مختلف برای همکاری با این پویش 
ثبت نام کرده اند. یکی از اتفاقات بسیار 
خوب این بود که بیش از 500 نفر از 
چهره های معروف و افراد شناخته شده 
نیز اعلام آمادگی کردند تا به این پویش 
بپیوندند. اکرم خدابنده لو کاپیتان 
سابق تیم ملی تکواندو بانوان، پژمان 
جمشیدی، حسین تبریزی، علیرضا 
استادی، اتابک نادری، فریبا کوثری، 
سیروس همتی، یوسف تیموری، مهدی 
فقیه و نعیمه نظام دوست از جمله 
چهره های شاخص سینما در کنار دیگر 
قهرمانان و و بسیاری از اعضای تیم های 
معروف استقلال، پرسپولیس و تراکتور 
و اعضای تیم ملی گلف و دوومیدانی از 
جمله داوطلبان شرکت کننده در این 

پویش هستند.« 
عزتی با اشاره به حضور میدانی 
 : هد می د ضیح  تو چهره ها  ین  ا
»این افراد علاوه بر همراهی با 
محل های  برخی  در  امدادگران، 
استقرار نیروهای امدادی نیز حضور 
 پیدا کردند و مشارکت عملی هم 

داشتند.«
رئیس سازمان داوطلبان جمعیت 
هلال احمر درباره میزان مشارکت 
مردمی نیز می گوید: »تا این لحظه 
بیش از 230 هزار نفر در سراسر کشور 
این پویش ثبت نام کرده اند و  در 
دسته  هشت  در  را  خود  تخصص 
از  کرده اند.  اعلام  مشخص شده 
نجار و بنا گرفته تا پزشک، پرستار، 
راننده تاکسی، راننده پایه یک و ده ها 

تخصص دیگر در این پویش مردمی 
حضور دارند. ما در حال سازماندهی 
این نیروها هستیم تا از توان آنها 
بویژه در حوزه بازسازی که در حال 
حاضر آغاز شده است، استفاده کنیم؛ 
به عنوان نمونه در تعمیر خانه هایی 
که نیاز به شیشه، درب و پنجره 
 دارند، افراد در حال خدمات رسانی 

هستند.«
پویش  »این  می دهد:  توضیح  او 
در هفته اول جنگ رسماً فعالیت 
خود را آغاز کرده است و همچنان 
هم ادامه دارد. هدف این پویش 
و  طلب  و ا د ی  ها و نیر ب  جذ
کمک های مردمی است. همه افراد 
با هر تخصصی می توانند به آدرس 
 https:// helaleman. rcs.ir/jebhe 

از  مراجعه و در فرم ثبت نام یکی 
هشت گروه تخصصی را انتخاب کنند.« 
عزتی همچنین از ایجاد پایگاه های 
میدانی در سراسر کشور خبر می دهد 
و می گوید: »در 890 نقطه کشور که 
تجمعات شبانه برقرار است، چادرهای 
هلال احمر برپا شده و نیروهای ما در 
آنجا حضور دارند. این چادرها علاوه بر 
جذب داوطلب و جمع آوری کمک های 
مردمی، به صورت خلاقانه به مراکز 
خدمت رسانی تبدیل شده اند؛ به غیر 
از حضور پزشکان متخصص و عمومی 
برای ویزیت رایگان شبانه، فضاهای 
دوستدار کودک برای ارائه خدمات 
تربیتی و حمایتی فعال شده تا پدرها 
و مادرها بتوانند با سپردن فرزندان 
خود در تجمعات شبانه با خیال 

راحت شرکت کنند.« عزتی درباره 
نحوه مشارکت افراد آموزش دیده در 
حوزه امداد و نجات نیز می گوید: 
»خوشبختانه در طول جنگ رمضان 
نیروهای جمعیت هلال احمر به 
تعداد کافی برای خدمات رسانی به 
آسیب دیدگان جنگی حضور داشتند 
و کمبودی در حوزه امداد و نجات 
وجود نداشت. اما اگر در آینده دوباره 
درگیر جنگ شویم، در صورتی که 
نیروهای فعلی نتوانند در همه نقاط 
حضور  به  و  کنند  خدمات رسانی 
نیروهای جدید نیاز داشته باشیم، 
افرادی که آموزش های امدادی یا 
کمک های اولیه دیده اند نیز می توانند 
از طریق همین پویش اعلام آمادگی 

» . کنند
عزتی با تأکید بر اینکه ظرفیت عظیم 
مردمی که به این پویش پیوسته اند، 
حفظ می شوند، می گوید: »برای این 
دسته از افراد که ثبت نام کرده اند و 
همچنین افرادی که در آینده به پویش 
مختلف  حوزه های  در  می پیوندند 
بویژه ساخت و بازسازی کشور نقش 
و مأموریت تعریف می کنیم.« طبق 
اعلام رئیس سازمان داوطلبان هلال 
احمر ماهیت جبهه مردمی ایران ما 
به هیچ وجه جنبه اداری و تشریفاتی 
ندارد؛ این پویش حرکتی مردمی، 
بر همدلی  تخصص محور و مبتنی 
است تا در کنار نهادهای امدادی 
کشور، در شرایط بحران، بازسازی و 
مؤثری نقش  مردم،  از   پشتیبانی 

 داشته باشد. 

گزارش

مهسا قوی قلب 
 گروه اجتماعی

گزارش خبری

سمیه افشین فر
 گروه اجتماعی



برخی میادین 
نفتی منطقه 

در کشورهایی 
مانند کویت، 

امارات و قطر، 
به سرعت قادر 
به بازگشت به 

سطح تولید 
پیش از بحران 

نیستند؛ 
بنابراین بازار 

در ماه های 
آینده نیز با 
محدودیت 

نسبی عرضه 
 روبه رو 

خواهد بود

بازار جهانی نفت در هفته های اخیر روزهای 
متفاوتی را پشت سر گذاشته است؛ تحولاتی 
که بسیاری از تحلیلگران از آن به عنوان یکی از 
مهم ترین تکانه های عرضه در سال های اخیر 
یاد می کنند. این روند در پی حدود 40 روز جنگ 
تحمیلی علیه  ایران  آغاز شد و اکنون آثار آن 
به تدریج در لایه های مختلف اقتصاد جهانی 

نمایان شده است.
در این مدت، حجم قابل توجهی از نفت از چرخه 
معمول تولید و عرضه خارج شد و همین موضوع 
توازن بازار را تحت تأثیر قرار داد. نتیجه این 
وضعیت تنها به نوسان قیمت ها محدود نماند، 
بلکه نااطمینانی در بازار انرژی، حمل ونقل و 
حتی هزینه های مصرف کننده نیز افزایش یافت.
رویترز و  از سوی  برآوردهای منتشرشده 
تحلیلگران بین المللی نشان می دهد از زمان 
آغاز این بحران، ارزش نفت تولیدنشده در 
جهان به بیش از ۵0 میلیارد دلار رسیده و آثار این 
وضعیت می تواند در ماه های آینده نیز ادامه یابد.
 Kepler همچنین داده های مؤسسه بین المللی
نشان می دهد از آغاز بحران تاکنون، بیش 
از ۵00 میلیون بشکه نفت و میعانات گازی از 
عرضه معمول بازار جهانی فاصله گرفته است. 
برای درک ابعاد این رقم، برخی تحلیلگران آن را 
معادل یک ماه مصرف نفت ایالات متحده، بیش 
از یک ماه مصرف کل اروپا، یا سوخت مورد نیاز 
چند ماه فعالیت کامل صنعت کشتیرانی جهان 
دانسته اند. همین مقایسه ها نشان می دهد که 
تحولات اخیر، فراتر از یک نوسان کوتاه مدت، 
مستقیماً با موازنه عرضه و تقاضای جهانی پیوند 

خورده است.
در سطح تولید نیز کشورهای عربی حوزه 
خلیج فارس بیشترین فشار را تجربه کرده اند. 
داده ها حاکی از آن است که در برخی مقاطع، 
افت تولید در این منطقه به ارقام قابل  توجهی 
رسیده و همین موضوع بر بازار فرآورده ها، از 
جمله سوخت جت، اثر گذاشته است. در نتیجه، 
بخشی از صنعت هوانوردی بین المللی نیز از این 

تحولات بی تأثیر نماند.
کارشناسان معتقدند بازگشت کامل بازار به 
وضعیت عادی نیازمند زمان است. بخشی 
و  پالایشی  تأسیسات  نفتی،  میادین  از 
زیرساخت های انرژی در جریان این تنش ها 
نیازمند بازسازی و احیا هستند و بازگشت آنها 

به ظرفیت کامل، به سرعت ممکن نخواهد بود.

  تحلیل بازار نفت 
پس از جنگ تحمیلی به ایران

سعید میرترابی، کارشناس انرژی در گفت وگو با 
روزنامه ایران، با بررسی وضعیت بازار نفت پس از 
جنگ ایران و اسرائیل، به این پرسش پاسخ می دهد 
که آیا ریسک های ژئوپلتیک همچنان در قیمت ها 

منعکس شده اند یا خیر.
میرترابی در تشریح وضعیت عرضه نفت در دوره 
جنگ گفت: »در شرایطی که تردد از تنگه هرمز با 
اختلال مواجه شد، حدود ۲0 درصد از عرضه جهانی 
نفت تحت تأثیر قرار گرفت. به بیان دیگر، روزانه 
نزدیک به ۲0 میلیون بشکه نفت با محدودیت در 
خروج از این مسیر روبه رو شد، البته بخشی از این 
کاهش از طریق افزایش تولید عربستان، امارات، 
ایران و تا حدی عراق جبران شد؛ به گونه ای که 
بخشی از نفت یا از مسیرهای جایگزین منتقل شد 

یا با شرایط خاص از همان مسیر عبور کرد.«
 او افزود: »بخشی از این کمبود نیز با استفاده از 
ذخایر مصرف کنندگان و همچنین آزادسازی بخشی 
از ذخایر راهبردی جبران شد. افزون بر این، بخشی 
از نفت شناور نیز وارد بازار شد در نتیجه، اختلال 
واقعی در عرضه، به حدود ۱0 میلیون بشکه در روز، 

معادل نزدیک به ۱0 درصد تولید جهانی نفت رسید.«
به گفته این کارشناس انرژی، هرچند بخشی از 
کاهش عرضه جبران شد، اما همین افت ۱0 درصدی 
نیز برای بازار جهانی نفت بسیار معنادار بود. او تأکید 
کرد: »اگر این وضعیت ادامه پیدا می کرد، در یک 
بازه حدوداً سه ماهه، امکان بروز یک جهش شدید 
قیمتی وجود داشت و حتی قیمت ها می توانستند تا 

سطوحی بسیار بالاتر افزایش یابند.«
میرترابی با اشاره به تفاوت شرایط فعلی با شوک های 
قبلی بازار نفت گفت: »در وضعیت فعلی، به دلیل 
برخی تفاهم ها و باز ماندن نسبی مسیر عبور و 
مرور، فشار عرضه تا اندازه ای کاهش یافته است. 
با این حال، همچنان بخشی از عرضه نفت خلیج 

فارس با محدودیت روبه روست.«
او توضیح داد: »برخی میادین نفتی سنگین در 
منطقه ممکن است 4 تا ۵ ماه زمان نیاز داشته 
باشند تا به سطح تولید عادی بازگردند، در حالی 
که بازسازی کامل برخی زیرساخت های انرژی، 
به ویژه در بخش پالایش و گاز، زمانبرتر خواهد 
بود. این یعنی حتی در صورت کاهش تنش های 
سیاسی، آثار این بحران به این زودی از بازار نفت 
خارج نمی شود.« به گفته او، برخی میادین نفتی 

منطقه در کشورهایی مانند کویت، امارات و قطر، 
به سرعت قادر به بازگشت به سطح تولید پیش از 
بحران نیستند؛ بنابراین بازار در ماه های آینده نیز با 

محدودیت نسبی عرضه روبه رو خواهد بود.
 

 چشم انداز قیمت نفت
ماندگاری سطوح بالاتر از قبل

این کارشناس انرژی با اشاره به فروکش کردن بخشی 
از هیجان روانی بازار گفت: »با کاهش تنش ها، اثر 
روانی بحران نیز کمتر شده و این مسأله می تواند 
به تعدیل نسبی قیمت ها کمک کند اما به دلیل 
باقی ماندن بخشی از محدودیت های عرضه، انتظار 
نمی رود قیمت نفت در کوتاه مدت به سطح پیش از 

جنگ بازگردد.« 
او افزود: »در شرایطی که هنوز چشم انداز روشنی 
از ثبات پایدار وجود ندارد و آتش بس ها نیز موقت 
ارزیابی می شوند، احتمال نوسان دوباره همچنان 
مطرح است. بر این اساس، پیش بینی می شود 
قیمت نفت در ماه های آینده حدود ۲0 تا ۳0 درصد 

بالاتر از سطح پیش از جنگ باقی بماند.«
میرترابی  خاطرنشان کرد:»حتی در صورت پایان 
کامل درگیری ها، بازگشت عرضه به ظرفیت کامل 

دست کم 6 ماه زمان می برد. این روند شامل احیای 
تولید، بارگیری و بازگشت تدریجی نفت به بازار 
است بنابراین، بازار برای بازگشت به شرایط عادی 

به زمان نیاز دارد.«
 

پیامدهای جهانی تحولات بازار نفت
میرترابی در ادامه تأکید کرد که چنین تحولاتی فقط 
به بازار نفت محدود نمی شود، بلکه می تواند آثار 
گسترده تری بر اقتصاد جهانی داشته باشد؛ به ویژه 
بر کشورهای واردکننده آسیایی که وابستگی بالایی 
به نفت وارداتی دارند. او معتقد است بازار نفت 
در موقعیتی قرار گرفته که هرگونه تغییر در سطح 
تنش ها می تواند به سرعت بر قیمت ها و انتظارات اثر 
بگذارد و ثبات نسبی موجود را دستخوش تغییر کند.

 
 ضرورت بازگشت ایران 

به جایگاه بازیگر کلیدی بازار نفت
جنگ اخیر در منطقه، علاوه بر آثار کوتاه مدت 
بر بازار، می تواند حامل درس های مهمی برای 
آینده انرژی ایران و نقش کشور در بازار جهانی 

نفت باشد.
میرترابی در این باره گفت: »تجربه این بحران نشان 
می دهد که ایران، در صورت تثبیت موقعیت خود در 
تنگه هرمز به عنوان یک گذرگاه راهبردی، می تواند 

نقش مؤثرتری در بازار نفت ایفا کند.«
او تأکید کرد این تثبیت باید در قالب همکاری و 
مدیریت باثبات منطقه ای دنبال شود؛ به گونه ای که 
ایران بتواند در حوزه ترانزیت، عبور و مرور و تأمین 
امنیت انرژی، نقش آفرینی فعال تری داشته باشد. 
به گفته او، چنین مدلی می تواند وزن ایران را در 

معادلات جهانی نفت افزایش دهد.
این کارشناس انرژی با اشاره به جایگاه تاریخی ایران 
در بازار نفت گفت: »در مقایسه با حدود 40 سال 
پیش، به دلیل تحریم های گسترده، نقش ایران در 
عرضه جهانی نفت کاهش یافته است. در آن مقطع 
ایران روزانه حدود ۵ میلیون بشکه نفت صادر 

می کرد که سهمی نزدیک به ۱0 درصد بازار جهانی 
بود، اما امروز این رقم به حدود ۲ میلیون بشکه 
در روز رسیده که معادل حدود ۲ درصد بازار جهانی 
است.« او تأکید کرد: »این ارقام نشان می دهد 
سهم مستقیم ایران در بازار نفت کاهش یافته، اما 
موقعیت ژئوپلتیک کشور همچنان اهمیت راهبردی 

خود را حفظ کرده است.«
 

فرصت تازه برای تقویت اثرگذاری ایران
میرترابی معتقد است اگر نقش ایران در تنگه 
هرمز تثبیت شود، کشور می تواند بار دیگر به یکی 

از بازیگران مهم و اثرگذار بازار نفت تبدیل شود.
او گفت: »در چنین شرایطی، رفتار ایران در بازار 
نفت می تواند اثر قابل توجهی بر معادلات جهانی 
داشته باشد. از این رو، سیاست های همگرا با 
کشورهای منطقه و تقویت همکاری ها می تواند 

زمینه ساز نقش آفرینی پررنگ تر ایران باشد.«
 

 استفاده از ظرفیت ژئوپلتیک 
برای تقویت جایگاه انرژی

این کارشناس انرژی در ادامه افزود: »اگر ایران بتواند 
چنین رویکردی را تثبیت کند، این امکان وجود دارد 
که دوباره به جایگاهی بالاتر در بازار نفت بازگردد. در 
حال حاضر، ایران یک بازیگر مهم منطقه ای است و 
ظرفیت آن را دارد که وزن خود را در مقیاس جهانی 

نیز افزایش دهد.«
او اضافه کرد: »تقویت این جایگاه می تواند به ایران 
کمک کند از ظرفیت های ژئوپلتیک خود برای 
کاهش فشار محدودیت ها استفاده و نقش مؤثرتری 

در بازار انرژی منطقه و جهان ایفا کند.«
میرترابی  تأکید کرد: »آینده انرژی ایران بیش از هر 
چیز به نحوه مدیریت نقش کشور در تنگه هرمز 
و میزان تعامل آن با بازیگران منطقه ای و جهانی 
وابسته است؛ موضوعی که می تواند هم بر جایگاه 
ایران در بازار نفت و هم بر معادلات سیاسی و 

اقتصادی بین المللی اثرگذار باشد.«

یک کارشناس انرژی در گفت و گو با »ایران« از فرصت های جدید برای کشور می گوید  گزارش

بازتعریف جایگاه ایران در بازار جهانیگروه اقتصادی

در صورت تشدید تنش ها، بازار چه مسیری خواهد رفت؟
به گفته این کارشناس انرژی، در صورت افزایش دوباره تنش های ژئوپلتیکی در منطقه، بازار 
جهانی نفت ممکن است بار دیگر با موج تازه ای از رشد قیمت روبه رو شود؛ موضوعی که 

نه تنها بر اوپک، بلکه بر مشتریان آسیایی و اقتصاد جهانی نیز اثرگذار خواهد بود.
میرترابی توضیح داد: »اگر تنش ها دوباره افزایش یابد و این وضعیت برای دو تا سه ماه ادامه 
پیدا کند، با توجه به ساختار فعلی عرضه، امکان جهش قابل توجه قیمت نفت وجود دارد.«
او یکی از نقاط حساس بازار را مسیر صادرات عربستان از دریای سرخ دانست و گفت: »از 
این مسیر روزانه حدود 4 میلیون بشکه نفت صادر می شود. عربستان نه تنها از نظر حجم 
صادرات، بلکه از نظر جایگاه در بازار جهانی نفت نیز نقش مهمی دارد و هرگونه اختلال در 

صادرات این کشور می تواند واکنش سریع بازار را به دنبال داشته باشد.«
به گفته او، در چنین شرایطی امکان افزایش قیمت نفت تا سطوح بالاتر، از جمله محدوده 

۱۲0 دلار در هر بشکه نیز قابل تصور است.

برش
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 بخشی از 
تسهیل گری هایی 

که در شرایط 
جنگی به کار 

گرفته شد، 
می تواند در 

دوره های 
عادی نیز به 

چابک سازی 
تجارت خارجی، 

کاهش 
بوروکراسی و 

حمایت مؤثرتر از 
تولید کمک کند

 کدام گره ها باز شد، کدام ماند؟ کدام گره ها باز شد، کدام ماند؟

 واردات بدون انتقال ارز 
راهکاری مؤثر در شرایط ویژه

ایران،  بازرگانی  اتاق  گزارش  به 
احمدرضا فرشچیان رئیس کمیسیون 
واردات اتاق ایران در این باره گفت: 
خی  بر ن  مضا ر تحمیلی  جنگ  «
مشکلات را در بنادر به وجود آورد 
زیرا بخشی از زیرساخت ها آسیب 
دیده که البته شاید خیلی مشهود 
نباشد. امروز در تأمین کالا از کشورهای 
تأمین کننده،  با وقفه هایی مواجه 

هستیم.« 
وی ضرورت اصلی امروز را تسهیل 
در مقررات وارداتی کشور دانست و 
افزود: »دولت، سازمان توسعه تجارت 
و بانک مرکزی باید تسهیل در مقررات 
مربوط به واردات را در نظر بگیرند. 
بسیاری از مقرراتی که داشتیم مربوط 
به زمان ثبات و شرایط عادی بوده 
است، امروز با مسائل جدیدی روبه رو 
هستیم که ناشی از شرایط اضطراری 
هستند. بانک مرکزی و وزارت صمت 
باید مقررات و شرایط را با زمان جنگ 
و اضطرار تطبیق دهند تا خللی در 
تولید، واردات و تأمین به وجود نیاید.«
عضو هیأت نمایندگان اتاق ایران 
واردات بدون انتقال ارز را پیشنهاد داد 
و گفت: »معتقدیم صددرصد واردات 
بدون انتقال ارز می تواند به کشور 
کمک کند چون این روش قرار است 
فقط به تأمین مواد اولیه، ماشین آلات 
و نیازهای اساسی کشور اختصاص داده 
شود و با آن کالای لوکس وارد نخواهیم 
کرد و ارز مربوط به این کالاها را دولت 
تأمین می کند، بنابراین فشاری به 

بازار نمی شود.«

 بوروکراسی ها 
خود را در جنگ نشان داد

مهراد عباد، عضو هیأت نمایندگان 
اتاق بازرگانی ایران نیز در گفت و گو با 
»ایران« عنوان کرد: »پیش از جنگ، 
بوروکراسی های اداری در بخش تجارت 
با ایرادهای زیادی روبه رو بود. زمانی 
که وارد جنگ شدیم، این ایرادات خود 
را بیشتر نشان داد و از این رو دولت، 
سعی در تغییر برخی از رویه ها داشت. 
مانند همان ترخیص 90 درصدی کالا 

که اجرا شد یا همان واردات بدون 
انتقال ارز که از دو ماه پیش از زمان 
جنگ در خصوص این موضوع مهم 
مباحثی مطرح شده بود و در دوران 
جنگ به صورت موقت این موضوع 
آزاد شد.« او افزود: »زمان جنگ ورود 
کالاهایی که باید از مبدأ کشورهای 
عربی به ایران وارد می شد، متوقف 
شد. این موضوع در کالاهای اساسی 
کمتر و در  مواد شیمیایی بیشتر بود. 
در صورتی که این مواد به عنوان 
مواد اولیه کارخانه ها هستند و اگر 
همین روند ادامه باید ممکن است به 
افزایش قیمت منجر می شود. از دیگر 
مواردی که در این دوره جنگ برای 
واردکنندگان چالش ایجاد کرد، مبادی 
وارداتی بود که به نظر می رسد وقت 
آن رسیده تا مرزهای تجاری را به سمت 
غرب، شرق و شمال ببریم و حتی در 
مبادی وارداتی نیز تجدید نظر کنیم.«

 ساده سازی جزئیات 
در شرایط خاص

محمدرضا غفراللهی، رئیس کمیسیون 
تسهیل و تجارت اتاق بازرگانی تهران 
از  »برخی  گفت:  »ایران«  به  نیز 
ضوابطی که در شرایط عادی در کشور 
اجرا می شود، قاعدتاً در شرایط جنگی 
مانع واردات خواهد شد. دولت در 
جنگ تحمیلی سوم توانست بسیاری از 
مقررات را برای تسهیل واردات کالاهای 
اساسی عوض یا تعلیق کند. اما 
متأسفانه این موضوع برای واردات 
سایر کالاها اجرایی نشد. به عنوان 
مثال برای شرکت ها همچنان سقف 
واردات، محدودیت های ثبت سفارش 
و تخصیص ارز پا برجاست. این موضوع 
به اخلال در واردات منجر شده است.

او گفت: »این در حالی است که 
شرایط جنگی به خودی خود تجارت 
به  می دهد.  قرار  تأثیر  تحت  را 
عنوان مثال در زمان جنگ بسیاری 
از شرکت ها مجبور به تغییر مبادی 
وارداتی و شرکای تجار خود شدند. 
فروشندگان کالا به ایران عوض شدند، 
قاعدتاً باید مراودات مالی نیز از سوی 
طرف ایرانی تغییر می کرد و اسناد 
وارداتی نیز تغییر می یافت. در واردات 

جزئیات زیادی وجود دارد که در شرایط 
عادی موجب کندی واردات می شود. 
انتظار می رفت این جزئیات در شرایط 
جنگی چندان مانعی برای ورود کالا 

ایجاد نکند.«
به گفته غفراللهی، وقتی کالایی را در 
کشور نیاز داریم آن هم در شرایط 
جنگی، تا جایی که ممکن است باید 
شرایط را تسهیل کنیم. این در حالی 
است که سیاستگذار تسهیل واردات 
را تنها برای کالاهای اساسی و ضروری 

اعمال کرد.
او افزود: »تجربه ای که برای واردات 
نهاده ها در شرایط جنگی شاهد 
بودیم، به راحتی می تواند برای سایر 
کالاها و حتی در شر ایط غیرجنگی نیز 
 اجرا شود. اخیراً اعلام کرده اند که 
هرکسی با سرمایه و اعتبار خود 
می تواند کالا وارد کند. این موضوعی 
است که ما سال ها آن را فریاد زدیم. 
ولی دیدیم که در شرایط جنگی این 

روش، خوب عمل می کند.«

 فرصتی برای بازنگری
 آنچه در جنگ اخیر بر تجارت کشور 
گذشت، نشان داد که تصمیم گیری 
سریع، انعطاف در مقررات و همکاری 
نزدیک تر میان دستگاه های اجرایی 
می تواند در شرایط خاص، از بروز 
اختلال گسترده در بازار جلوگیری 
گمرک،  مصوبات  مجموعه  کند. 
سازمان توسعه تجارت و سایر نهادهای 
مرتبط، در مجموع توانست جریان 
واردات کالاهای اساسی و مواد اولیه را 
 حفظ کند و از فشار مضاعف بر بازار 

داخلی بکاهد.
در عین حال، تجربه این دوره یک 
پیام روشن نیز داشت: بخشی از 
یط  شرا ر  د که  یی  ی ها تسهیل گر
جنگی به کار گرفته شد، می تواند در 
دوره های عادی نیز به چابک سازی 
تجارت خارجی، کاهش بوروکراسی و 
حمایت مؤثرتر از تولید کمک کند. به 
بیان دیگر، جنگ اخیر در کنار همه 
دشواری ها، فرصتی برای بازنگری 
در برخی رویه ها و حرکت به سمت 
تجارت روان تر و کارآمدتر نیز فراهم 

کرده است.

 
 ، خیر ا جنگ  ز  ا ناشی  تحولات 
داشت  آن  بر  را  سیاست گذاران 
تا برای تأمین کالاهای مورد نیاز 
بروز کمبود  از  کشور و جلوگیری 
در بازار، مجموعه ای از تصمیمات 
فوری و حمایتی را در دستور کار قرار 
دهند. بخش مهمی از این اقدامات 
بر تسهیل واردات کالاهای اساسی، 
مواد اولیه و اقلام ضروری متمرکز 
بود و بررسی ها نشان می دهد این 
سیاست ها توانست در مجموع، به 
حفظ جریان تأمین مایحتاج مردم 
و جلوگیری از اختلال گسترده در 
بازار کمک کند.این گزارش، با مرور 
مهم ترین تصمیمات اتخاذشده در 
حوزه تجارت خارجی طی جنگ اخیر، 
به برخی نکات و دغدغه های فعالان 
اقتصادی نیز می پردازد؛ دغدغه هایی 
که بیشتر ناظر بر بهبود فرآیندها 
و افزایش سرعت عمل در شرایط 

ویژه است.
 

 چند اقدام اساسی گمرک 
در جنگ تحمیلی سوم

در پی شرایط خاص اقتصادی و 
ی  ها   لش چا ز  ا ناشی  ختلالات  ا
اخیر، گمرک ایران مجموعه ای از 
تسهیلات موقت را برای تسریع در 
انجام تشریفات گمرکی و حمایت از 
فعالان اقتصادی در دستورکار قرار داد. 
یکی از مهم ترین اقدامات، امکان 
ترخیص سریع کالاها با اخذ تضامین 
ساده مانند چک و سفته بود. این 
اقدام بویژه برای ماشین آلات صنعتی، 
معدنی، مواد اولیه واحدهای تولیدی 
و همچنین خودروهای وارداتی در نظر 
گرفته شد تا این اقلام بدون تأخیر 

وارد چرخه مصرف یا تولید شوند.
از دیگر تصمیمات مهم، لغو موقت 
بر  رش  سفا ثبت  م  تقد شرط 
تخلیه و قبض انبار بود. پیش از 
این، واردکنندگان ملزم بودند ثبت 
سفارش را قبل از ورود کالا انجام 
دهند، اما در شرایط فعلی این الزام 
برداشته شده تا از توقف کالاها در 
بنادر و گمرکات جلوگیری شود. 
همچنین اعلام شد کالاهایی که 
وارد کشور شده اند یا در آینده وارد 
می شوند، تا اطلاع ثانوی از این 

قاعده مستثنی هستند.
در راستای کاهش مشکلات اداری نیز 
تمدید خودکار مجوزها و اسناد نیز 
در دستور کار قرار گرفت. به عنوان 
مثال، ثبت سفارش ها و مجوزهای 
ورود که در این بازه زمانی منقضی 
می شوند، به مدت سه ماه تمدید 
شده اند. همچنین پروانه فعالیت 

شرکت های حمل ونقل بین المللی تا 
پایان فروردین ۱۴0۵ به صورت خودکار 
تمدید شد و اعتبار کارت کارگزاران 
گمرکی نیز به مدت دو ماه افزایش 

. فت یا
مهم ترین  از  یکی  ارزی،  حوزه  در 
تسهیلات، امکان ترخیص کالا بدون 
دریافت کد ساتا از بانک مرکزی 
بود. به عبارتی واردکنندگان تعهد 
 ، ترخیص ز  ا پس  که  ند  د ا می د
هیچ گونه درخواستی برای تأمین ارز 
نداشته باشند و بانک مرکزی نیز 
مسئولیتی در این خصوص ندارد. این 
اقدام نقش مهمی در تسریع ترخیص 
کالاها بویژه کالاهای ضروری داشت.

برای کالاهای اساسی، دارو، تجهیزات 
پزشکی و اقلام حیاتی نیز ترخیص 
صددرصدی بدون وقفه در نظر گرفته 
شد. در مورد سایر کالاهای اولویت دار، 
امکان ترخیص 90 درصدی فراهم 
شد و ۱0 درصد باقیمانده نیز با تعهد 
یا ضمانت نامه قابل ترخیص بود. 
همچنین گمرک مجاز شد برای 
حقوق ورودی و مالیات ارزش افزوده، 
ضمانت نامه های بانکی با سررسید 
مشخص دریافت کند. در صورت بروز 
اختلال در سامانه های الکترونیکی، 
امکان استفاده از مدارک و مجوزهای 
ت  حظا ملا یت  عا ر با  ی  غذ کا
امنیتی فراهم شد. همچنین برای 
جلوگیری از موازی کاری، آزمایش ها 
و بازرسی های مربوط به کالاهای 
اساسی و پزشکی متمرکز شده یا 
نتایج آزمایش های کشور مبدأ مورد 

پذیرش قرار گرفت.
 ، حمل ونقل و  یت  نز ترا حوزه  ر  د
اختیارات مدیران گمرکات افزایش 
یافته و امکان تغییر گمرک مقصد یا 
مرز خروج در صورت ازدحام یا بسته 
شدن مرزها فراهم شد. همچنین در 
صورت تأخیر در حمل کالا به دلیل 
 ۷۲ تا سقف  شرایط فورس ماژور، 
ساعت جریمه ای اعمال شد. گمرک 
همچنین بر تسریع در ترانزیت داخلی 
کانتینرها و انتقال سریع آنها به مقصد 
نهایی تأکید کرد. در بخش صادرات 
نیز اقداماتی برای کاهش ازدحام مرزی 
انجام شد. از جمله اینکه صادرکنندگان 
تشویق شدند تشریفات صادراتی را در 
گمرکات داخلی انجام دهند و در صورت 
بروز مشکل در مرزها، امکان تغییر مرز 
خروج یا حتی انصراف از صادرات برای 

آنها فراهم شد.
گمرک ایران اعلام کرده است که این 
تسهیلات در راستای شرایط اضطراری 
کشور و برای حمایت از زنجیره تأمین 
و تجارت خارجی اعمال شده و تا 
اطلاع ثانوی ادامه خواهد داشت. 
فعالان اقتصادی نیز تشویق شده اند 
با استفاده از این فرصت ها نسبت 
به ترخیص یا ترانزیت کالاهای خود 

اقدام کنند تا از بروز اختلال در بازار 
و تولید جلوگیری شود.

 
 سازمان توسعه تجارت 
چه تدابیری اندیشید؟

ایران، در  سازمان توسعه تجارت 
شرایط اضطرار و همزمان با آغاز 
جنگ تحمیلی آمریکایی -اسرائیلی، به 
منظور تسهیل فرآیند تجارت خارجی 
و پایداری جریان تولید و تجارت 
در کشور، اقدام به شناسایی نظام 
مسائل و مشکلات در شرایط اضطرار 
واخذ تدابیر خاص و ویژه کرد تا در 
سایه این راه حل ها، تجارت خارجی 
بدون وقفه ادامه داشته باشد. از 
جمله این تدابیر اقدامات ده گانه 
سازمان در شرایط اضطرار بود که 
عبارتند از: »تمدید مهلت رفع تعهد 
ارزی صادراتی و وارداتی«، »تمدید 
ترخیص  مصوبه  اجرایی سازی  و 
درصدی«، »کاهش حد آستانه اعمال 
ارزی«،  تعهد  رفع  محدودیت های 
»تمدید اعتبار کارت بازرگانی و ثبت 
سفارش«، »رفع ممنوعیت ویرایش 
ثبت سفارش ها در سقف چهار رقم«، 
»تهیه لیست استثنائات در ممنوعیت 
فعالیت های  »تسهیل  صادرات«، 
لجستیکی«، »فعالیت میز خدمت در 
تمامی روزهای پس از آغاز تهاجم«، 
رز  ا بازگشت  یند  فرآ در  »تسهیل 
کالاهای گروه یک و دو« و »لغو مصوبه 
نسبت های عرضه ارز صادرات فلزات 
اساسی«. در عین حال ایجاد امکان 
ثبت سفارش بدون انتقال ارز برای 
واردات کالاهای ضروری شامل مواد 
اولیه و ماشین آلات خطوط تولید، 
ثبت سفارش ها،  تمدید خودکار 
تمدید مجوز تأسیس و فعالیت مراکز 
تجاری و بازاریابی محصولات و خدمات 
ایرانی در خارج از کشور، تمدید 3 
ماهه اعتبار کارت های پیله وری و 
معافیت واردات کالاهای اساسی از 
استان های مرزی با محل تأمین ارز 
»تهاتر-موضوع واردات کالاهای اساسی 
از استان های مرزی و صادرات خود« از 
اخد مجوز ارزی و محوز تاریخ اعتبار 
وزارت جهاد کشاورزی هم اقدامات 
دیگر سازمان توسعه تجارت در جنگ 

تحمیلی سوم بود.

 بوروکراسی ها 
همچنان مانع تجارتند

هر چند دولت توانسته با اجرایی 
کردن بسیاری از مصوبه ها، تجارت 
را تسهیل و واردات را تسریع کند اما 
فعالان اقتصادی به مواردی اشاره 
دارند که نشان می دهد همچنان 
جزئیاتی که در روند اداری پیش روی 
تجار قرار می گیرد، سرعت واردات را 
کند می کند و در برخی موارد مانع از 

ورود کالاها می شود.

تجارت

»ایران« سیاست های تجاری دولت در جنگ تحمیلی سوم را بررسی کرد

صنعت 
هوایی کشور 

توانمندی و 
دانش عبور 

از آسیب های 
جنگ را دارد 

و این توانایی 
با تکیه بر 

سرمایه داخلی 
و دانش بومی 
به دست آمده 

است

خبر

جنگ  و  د ر  د یی  ا هو صنعت 
اخیرآسیب هایی دیده است این در 
حالی است که این بخش بیش از 
۴0 سال تحت تحریم های ظالمانه 
بوده ولی از حرکت بازنمانده است. 
اکنون نیز بعد از نزدیک به ۵0 روز 
از شروع جنگ و با توجه به بسته 
شدن آسمان کشور همزمان با 
تهاجم صهیونی آمریکایی، فضای 
هوایی کشور و تعدادی از فرودگاه ها 
ی  رد نو ا هو طلاعیه  ا با  بق   مطا
از روز گذشته  )NOTAM( صادره 

بازگشایی شده است.
بر اساس اطلاعیه سازمان هواپیمایی 
کشوری، مسیرهای هوایی در بخش 
شرقی فضای هوایی کشور جهت 
عبور پروازهای بین المللی از فضای 
ایران باز است. در این اطلاعیه آمده 
است: عملیات پروازی در فرودگاه های 
کشور به تدریج و براساس آمادگی 
فنی، عملیاتی در بخش نظامی و 
غیرنظامی کشور جهت انجام خدمات 

مسافری برقرار می شود.
مجید اخوان، سخنگوی سازمان 
هواپیمایی کشوری، به »ایران«، گفت: 
»آسمان کشور باز شده و قرار است 
پنج فرودگاه در روزهای آینده عملیاتی 
شوند که شامل فرودگاه های مشهد، 

امام)ره(، زاهدان، بیرجند و گرگان 
خواهد بود.«

سخنگوی سازمان هواپیمایی کشوری 
همچنین از فروش بلیت پروازها نیز 
خبر داد و گفت: »به مرور نیز مجوز 
فروش بلیت برای ایرلاین ها طی چند 

روز آینده صادر خواهد شد.«
اخوان گفت: »بازشدن آسمان به 
معنی از سرگیری پروازها در همان روز 
نیست، چون فرودگاه ها و مقدمات 
پرواز باید آماده شود که حدود چند 
روز زمان می برد و ایرلاین ها باید 
برای هر پرواز داخلی یا بین المللی 
از سازمان هواپیمایی کشور مجوز 

» . بگیرند
روز گذشته همزمان با انتشار خبر 
بازشدن آسمان در بخش هایی از 
کشور، برخی سایت ها اقدام به 
فروش بلیت کردند اما مقصود 
نجمن  ا بیر  د  ، سامانی ی  سعد ا
کید  تأ یی  پیما ا هو ی  کت ها شر
کرد:»صدور بلیت منوط به مجوز 

است.« سازمان هواپیمایی 
دبیر انجمن شرکت های هواپیمایی 
اظهار کرد: »تا زمانی که شرکت های 
از سازمان هواپیمایی  هواپیمایی 
را دریافت  کشوری مجوزهای لازم 
نکنند، فروش بلیت انجام نمی شود 
بنابراین فروش بلیت در شرایط 
کنونی مجاز نیست و ایرلاین ها باید 
برای هر پرواز داخلی یا خارجی 
مجوز دریافت کنند.«  وی ادامه داد: 

»صدور بلیت منوط به اخذ مجوزهای 
مربوطه از سازمان هواپیمایی کشوری 

» . ست ا
سخنگوی سازمان هواپیمایی نیز در 
خصوص اخذ مجوز پروازی بعد از 
بازگشایی آسمان کشور گفت: »هر 
ایرلاینی که درخواست مجوز پرواز 
پروازی  در فرودگاه ها و مسیرهای 
بازشده را به سازمان هواپیمایی ارائه 
دهد، پس از بررسی، مجوزها صادر 
می شود اما قبل از دریافت مجوز، 
ایرلاین ها نمی توانند بلیت بفروشند. 
شرکت های هواپیمایی می توانند با 
اخذ مجوز های لازم و هماهنگی با 
سازمان هواپیمایی کشوری، نسبت به 
برنامه ریزی پرواز و آغاز فروش بلیت 
در مسیر های اعلامی اقدام کنند.«

وی پیش بینی کرد:» حداکثر ظرف 
3 تا ۴ روز آینده پروازهای داخلی یا 
بین المللی در فرودگاه ها و مسیرهای 
اعلام شده از سر گرفته خواهد شد.«

آمادگی شهر فرودگاهی
فرودگاه امام)ره(، به عنوان هاب 
پروازهای خارجی کشور، از مهم ترین 
فرودگاه هایی است که پروازهای آن 
به زودی از سر گرفته خواهد شد. 
رامین کاشف آذر، مدیرعامل شرکت 
از  امام خمینی،  شهر فرودگاهی 
آمادگی کامل این مجموعه برای 
عملیاتی شدن فرودگاه و بازگشت 

پرواز ها خبر داده است.

»ایران« از آخرین وضعیت صنعت هوایی بعد از جنگ اخیر گزارش می دهد

 سازمان هواپیمایی کشوری در اطلاعیه ای 
از بازگشایی فضای هوایی کشور و تعدادی از فرودگاه ها خبر داد

بازگشت پروازها به آسمان کشور

وی اظهار کرد: »تمامی ظرفیت های 
ازسرگیری  برای  شهر فرودگاهی 
پروازها بسیج شده است. ما با 
آن  مهیای  وشن،  ر چشم اندازی 
هستیم تا به محض اخذ مجوزها و 
انجام هماهنگی های لازم بار دیگر 
خدمات رسانی به پروازها و مسافران 
عزیز را با انگیزه ای بیش از پیش از 

بگیریم.« سر 
کاشف آذر خاطرنشان کرد: »تمامی 
سطوح  عملیاتی،  زیرساخت های 
مسافری،  ترمینال های  وازی،  پر
تجهیزات و کادر مجرب نیروی انسانی 
در آمادگی صددرصدی قرار دارند.«

 توانمندی صنعت هوایی
علیرضا منظری، کارشناس صنعت 
هوایی در گفت و گو با »ایران« با 
اشاره به بازگشایی دوباره فرودگاه ها 
با وجود آسیب از جنگ، گفت: 
»صنعت هوایی تحریم و جنگ را 
پیش از جنگ اخیر نیز تجربه کرده 
و در مقابل این آسیب ها سرپا مانده 
است. صنعت هوایی کشور توانمندی 
و دانش عبور از آسیب های جنگ را 

دارد و این توانایی با تکیه بر سرمایه 
داخلی و دانش بومی به دست آمده 

» . ست ا
وی با تأکید بر اینکه صنعت هوایی 
از این به بعد نیز پویایی خود را 
حفظ خواهد کرد، گفت: »بحث 
اینکه صنعت بعد از جنگ رونق پیدا 
کند به شرایط اقتصادی و سیاسی 
بعد از جنگ نیز بستگی دارد. اگر 
بعد از جنگ، شرایط به گونه ای 
پیش برود که آسیب های اقتصادی 
به سرعت ترمیم شود، آثار آن در 
صنعت هوایی خود را نشان می دهد. 
بهبود وضعیت اقتصادی تقاضا برای 
پروازهای تجاری، تفریحی، گردشگری 
می دهد.  افزایش  را  توریستی  و 
افزایش تقاضا و استقبال از پروازها، 
رونق و سرمایه را وارد صنعت می کند 
که نهایتاً تعداد صندلی های پروازی 

افزایش خواهد یافت.«
وی سناریوی دیگر را تداوم وضعیت 
موجود و پیش از جنگ اعلام کرد 
و گفت: »اما اگر شرایط قبل از 
جنگ یا شرایط در زمان جنگ، در 
صنعت هوایی ماندگار باشد طبیعتاً 

نباید انتظار تغییر وضعیت صنعت 
را داشته باشیم. در چنین فضایی، 
باید اصلاحاتی در وضعیت موجود 
اتفاق بیفتد و تلاش این است که 
فقط تقاضای موجود پاسخ داده 

» . د شو
یی  ا هو صنعت  رشناس  کا ین  ا
گفت: »اما آنچه مشخص است 
صنعت هوایی توانایی دارد تا دوباره 
به مدار پروازی برگردد در عین حال 
هر چقدر اقتصاد رشد داشته باشد 
طبیعتاً ورود سرمایه به صنعت هوایی 
نیز رونق پیدا می کند و به موازات آن 
نیروی انسانی متخصص بیشتری نیز 

جذب صنعت خواهد شد.«
وی موضوع دیگر برای رونق پروازها 
از جنگ را جبران خسارت  بعد 
شرکت های هوایی اعلام کرد و 
گفت: »جبران ضرر و زیان ایرلاین ها 
برنامه ریزی دارد، چون  به  نیاز 
بیمه های صنعت هوایی معمولاً 
بیمه عمومی بوده و بیمه جنگ 
نیست، اکنون که خساراتی به این 
بخش وارد شده باید برنامه سیاستی 
برای جبران خسارت ها اجرا شود.«

اقتصادی8
یکشنبه   30 فروردین 1405  شماره 9003

 عارف در بازدید از 
سازمان بنادر و کشتیرانی:

مدیریت تنگه هرمز با ایران است
معاون اول رئیس جمهور در بازدید از سازمان 
بنادر و کشتیرانی و شرکت راه آهن، با تأکید بر 
حق قانونی ایران در مدیریت تنگه هرمز، گفت 
»جمهوری اسلامی این حق را در میز مذاکره 
یا در میدان دنبال می کند و در عین حال، 
صحبت های ترامپ را ناشی از لفاظی، دروغ گویی 
و توهمات دانست که نیازی به پاسخ گویی ندارد.«

محمدرضا عارف، در ادامه بازدیدهای میدانی خود 
در شرایط جنگی، از سازمان بنادر و کشتیرانی 
و شرکت راه آهن جمهوری اسلامی ایران بازدید 
کرد و در جریان آخرین وضعیت خدمات رسانی 

و عملکرد این بخش ها قرار گرفت.
وی در این بازدید با قدردانی از زحمات شبانه روزی 
مدیران و کارکنان سازمان بنادر و کشتیرانی در 
ایام جنگ تحمیلی سوم، اظهار داشت: »جنگ 
تحمیلی سوم ظرفیت و آمادگی مدیران و کارکنان 
دولت را در شرایط جنگی به خوبی نشان داد و 
آنان اجازه ندادند اختلالی در زندگی مردم ایجاد 
شود.«  در این بازدید گزارشی از عملکرد این 
سازمان ارائه شد که بر اساس آن، تخلیه بار از 
بنادر در ایام جنگ  بسیار بیشتر از دوره پیش از 
جنگ بوده و همچنین صادرات و موجودی انبارها 

افزایش قابل توجهی داشته است.
همچنین گزارشی درباره چگونگی تدوین و اعمال 
رژیم حقوقی تنگه هرمز و نحوه هماهنگی سازمان 
بنادر و کشتیرانی با نیروی دریایی سپاه پاسداران 
در خصوص محل جدید ورود و خروج کشتی ها 
از خلیج فارس، تنگه هرمز و دریای عمان و 
هزینه های دریافتی بابت خدمات دریایی ارائه 
شد. معاون اول رئیس جمهور با تأکید بر اهمیت 
راهبردی تنگه هرمز تصریح کرد:» مدیریت تنگه 
هرمز با ایران است و این حق قانونی جمهوری 
اسلامی ایران محسوب می شود؛ یا در میز مذاکره  

یا در میدان حقمان را تثبیت می کنیم.«
وی افزود: »برخلاف برخی ادعاهای حقوقی، 
مدیریت تنگه هرمز بر عهده ایران است و ملت 
ایران تاکنون با نجابت، پیگیر این حق خود 
نبوده ، اما پس از جنگ تحمیلی سوم، این 
مدیریت را بر عهده گرفتیم و نقش ایران در این 

حوزه با گذشته متفاوت خواهد بود.«
عارف با اشاره به اهمیت مدیریت تردد کشتیرانی 
در این منطقه گفت: »اگر این مدیریت را در 
اختیار داشته باشیم، قادر خواهیم بود در برابر 
هر تحریمی مقاومت کنیم، هرچند پایان این 
جنگ با پایان تحریم ها علیه جمهوری اسلامی 
ایران همراه خواهد بود». وی همچنین در بازدید 
از شرکت راه آهن جمهوری اسلامی ایران از 
تلاش های مدیران و کارکنان این مجموعه در 
بازسازی سریع خطوط آسیب دیده تقدیر کرد و 
گفت: »با کار جهادی و همراهی مردم، راه آهن 
کشور به سرعت بازسازی شد و اجازه داده نشد 
این زیرساخت حیاتی برای مدت طولانی متوقف 
بماند.« معاون اول رئیس جمهور با تأکید بر 
اینکه ایران خواهان پایان همه جنگ ها در 
غرب آسیاست، گفت:» ما به دنبال ادامه جنگ 
نیستیم، اما اگر نتوانیم از منافع خود در خلیج 
فارس، دریای عمان و بنادر خود استفاده کنیم، 
اجازه نخواهیم داد هیچ کشور دیگری نیز از این 

منطقه بهره برداری کند.«
وی افزود: ایران با کشورهای جنوب خلیج 
فارس روابط دوستانه و برادرانه دارد، اما اگر این 
کشورها اجازه دهند از خاک آنان علیه منافع 
ایران استفاده شود، پاسخ قاطع دریافت خواهند 
کرد و البته امیدواریم از تنبیهی که شدند عبرت 
بگیرند. دکتر عارف با اشاره به برخی اشتباهات 
محاسباتی کشورهای منطقه در همراهی با 
دشمنان ایران گفت:» این خطاها موجب شد 
برخی کشورها در تجاوز دشمن آمریکایی و 
صهیونیستی، هزینه هایی را متحمل شوند و  باید 
از این پس مطابق خواست مردم خودشان و 
منافع ملی خودشان تصمیمات درست بگیرند.«

معاون اول رئیس جمهور با تأکید بر آمادگی 
دولت برای شرایط مختلف خاطرنشان کرد: 
دولت چهاردهم خود را »دولت دفاع و سازندگی« 
برای چنین شرایطی  می داند و از گذشته 
برنامه ریزی کرده است و برای بدترین سناریوها 
نیز آمادگی کامل دارد و می تواند کشور را در  یک 

جنگ تمام عیار و طولانی اداره کند.
وی افزود: ما هیچ مشکلی در تأمین کالاهای 
اساسی نداریم و با وجود جنگ ۴0 روزه، هنوز 
نیازی به استفاده از ذخایر استراتژیک نبوده است 

و انبارهای کشور مملو از کالا است.
معاون اول رئیس جمهور در واکنش به تهدیدات 
ترامپ تصریح کرد: »او معمولاً توهمات و تخیلات 
خود را مطرح می کند و مواضعش را به طور مکرر 
تغییر می دهد، بنابراین صحبت های او که ناشی 
از لفاظی، دروغ گویی و توهمات است، نیازی به 

پاسخ گویی ندارد.«
وی تأکید کرد: جمهوری اسلامی ایران بر اساس 
محاسبات دقیق، راهبردهای خود را در پیوند 
دیپلماسی و میدان پیش می برد و حقوق خود را 

با اقتدار دنبال خواهد کرد.
دکتر عارف در پایان گفت: »دشمنان هر زمان 
تحت فشار قرار می گیرند، از مسیرهای مختلف 
درخواست هایی مطرح می کنند، اما ما به آنان 
اعتماد نداریم و همواره آمادگی کامل خود را برای 

مقابله با هرگونه تهدید حفظ خواهیم کرد.«

حمل و نقل



پژوهشگران در 
پایان بیانیه خود 

هشدار داده اند که 
تخریب های اخیر 

نشان می دهد این 
جنگ ها فراتر از 

تلفات انسانی، به 
دنبال انسان زدایی 

از جوامع خاورمیانه 
است تا منافع 

کوتاه مدت 
ژئوپلتیک و 
اقتصادی را 

جایگزین تاریخ 
غنی و پیوسته این 

منطقه کند

نفرتی که 
دهه ها درباره 
ایران به خورد 
افکار عمومی 

داده شده 
بود، اکنون با 
شتابی قابل 

توجه در حال 
تبدیل شدن به 
نوعی حمایت، 

احترام و 
کنجکاوی 

فرهنگی است

 240 پژوهشگر  بین المللی حملات اخیر به زیر ساخت های فرهنگی و آثار تاریخی ایران را محکوم کردند

صدای جهانی علیه جنگ تمدنی ترامپ

در حالی که بمباران های آمریکا و 
اسرائیل بر سر ایران فرود می آمد و 
به برخی مکان های فرهنگی ارزشمند 
آسیب می زد، ده ها شیء باستانی ایرانی 
در ۵ هزار کیلومتری آن سوتر، در شمال 
چین، زیر نظر دقیق »دونگ بی بینگ« 

به نمایش عمومی درآمده بود.
این مدیر موزه مسئول برگزاری یک 
نمایشگاه با بیش از ۱۵۰ اثر عتیقهٔ ایرانی 
است؛ از شیشه گری های گل دار گرفته 
تا فرش های زیبا با طرح های پیچیده.
به گزارش سی ان ان، از زمانی که 
جنگ در اواخر فوریه آغاز شد، این 
نمایشگاه در شهر هوهه هات، استان 
مغولستان داخلی هر روز محبوب تر 
شده است؛ همزمان با افزایش 
علاقهٔ چینی ها به کشور و فرهنگی 
نزدیک)ایران( که در عمق و قدمت با 
تمدن خودشان برابری می کند. این 
نمایشگاه که قرار بود در ماه مارس 
پایان یابد، تا آوریل تمدید شد و 
تازه همین دوشنبه به پایان رسید. 
این آثار به زودی در شهری دیگر – که 
هنوز مشخص نشده – به نمایش 
درخواهند آمد؛ پنجمین ایستگاه از 
یک تور سراسری. دونگ گفت وقتی 
خبر آسیب دیدن بناهای تاریخی 
ایران، از جمله کاخ گلستان تهران، 
یک میراث جهانی یونسکو، را خواند 
»بسیار دلشکسته« شد. او افزود: 

»اما حالا، درست مقابل چشمان 
من، مجموعه ای از آثار واقعاً برجستهٔ 

ایرانی قرار دارد.«
بسیاری از بازدیدکنندگان تجربه خود 
از تماشای این آثار را در شبکه های 
به اشتراک گذاشتند و  اجتماعی 
دیگران را تشویق کردند هرچه زودتر 
از نمایشگاه دیدن کنند. دونگ به 
سی ان ان گفت: »این جنگ باعث 
شد احساس کنم باید از این آثار 
محافظت کنم و تا جایی که می توانم 

آنها را حفظ کنم.«
تمدنی  ریشه های  چین  و  یران  ا
مشترکی دارند که به هزاران سال 
کشور  دو  هر  بازمی گردد.  پیش 
پیوندهای امروزی خود را به یک 
تمدن باستانی گره می زنند؛ چیزی 
که مردم و دولت هایشان به شدت 
به آن افتخار می کنند. شهر باستانی 
پرسپولیس، طبق گفته یونسکو، 
 ، ی ر معما ی  فت ها پیشر تجسم 
شهرسازی، ساخت وساز و هنر در 
دوران امپراطوری هخامنشی )۵۵۰ تا 
۳۳۰ پیش از میلاد( است؛ دورانی که 
پیش از ایران مدرن بوده و »در میان 
محوطه های باستان شناسی بی همتا 
قرار می گیرد و گواهی یکتا بر یکی از 

تمدن هاست.« کهن ترین 
وزارت میراث فرهنگی ایران اعلام 
اثر   ۱4۰ از  بیش  که  است  کرده 
تاریخی این کشور طی شش هفته 
بمباران آمریکا و اسرائیل تخریب یا 
آسیب دیده اند. یونسکو نیز نسبت 
به آسیب دیدن اماکن فرهنگی در 
ایران و لبنان ابراز نگرانی کرده است. 
دونالد ترامپ، رئیس جمهوری آمریکا، 

پیش تر تهدید کرده بود که اگر ایران 
به خواسته هایش تن ندهد »تمام 

تمدن« آن را نابود خواهد کرد.

رشد‌فروش‌کتاب‌ها
در حالی که دولت چین تلاش کرده 
در مناقشه میان بزرگ ترین رقیب 
جهانی اش و نزدیک ترین متحدش در 
خاورمیانه رویکردی محتاطانه داشته 
باشد، مردم چین موجی از کنجکاوی 
و تحسین نسبت به ایران از خود نشان 
داده اند. کتابفروشی های مهم پکن، 

افزایش علاقه را تأیید کرده اند.
یک کارمند کتابفروشی »پیج وان« در 
پکن که نخواست نامش فاش شود، 
گفت: »کتاب های مربوط به ایران قبلاً 
خریدار نداشتند، اما اخیراً تقاضا زیاد 
شده است.« در دانشگاه های چین، 
دانشجویان نیز در تلاشند بفهمند چرا 
آمریکا خواهان جنگ با کشوری است 
که برای آنها دور و ناشناخته به نظر 
می رسد و به همین دلیل کتاب های 

مربوط به ایران را امانت می گیرند.
یک کتابدار در یکی از دانشگاه های 

معتبر پکن، که نام خانوادگی اش 
ژانگ است، به سی ان ان گفت: »از 

ماه گذشته دانشجویان بیشتری 
برای امانت گرفتن کتاب های 

مرتبط با ایران آمده اند.« 
تماشای مستندهای مربوط 
به ایران باستان اخیراً به 
ی  می ها گر سر ز  ا یکی 

محبوب »کارن یان«، کارمند 
در  مالی  بخش  سالهٔ   ۳۰

پکن تبدیل شده؛ بویژه بعد 
از روزهای سخت کاری که باید 

زیست بوم- بیش از ۲4۰ استاد 
و پژوهشگر بین المللی با انتشار 
به  خیر  ا ت  حملا  ، ی نیه ا بیا
ایران را  زیرساخت های فرهنگی 
محکوم کرده و هشدار داده اند 
که هدف این حملات فراتر از 
خسارت های جانبی، »زدودن رد پای 
گذشته« و نابودی حافظه مشترک 

بشری در خاورمیانه است.
این بیانیه که ابتدا با امضای ۱۱ 
از پژوهشگران دانشگاه های  تن 
فرانسه آغاز شد، اکنون به امضای 
بیش از ۲4۰ باستان شناس، مورخ، 
استاد دانشگاه و دانشجوی دکتری 
از مؤسسات علمی معتبر جهان 
از جمله سوربن، پاریس، لیون، 
مارسی، استراسبورگ، موزه لوور، 
مؤسسه ملی تاریخ هنر فرانسه، 
دانشگاه ژنو، دانشگاه فرانکفورت، 
دانشگاه میشیگان، دانشگاه ییل، 
دانشگاه توکیو، دانشگاه استانبول، 
دانشگاه های ایران و دایرةالمعارف 

ایرانیکا رسیده است.
 

حملاتی‌که‌به‌انسان‌زدایی‌از‌
جوامع‌خاورمیانه‌دامن‌می‌زند

از ۲۸ فوریه ۲۰۲۶، ارتش آمریکا 
و اسرائیل کارزار گسترده بمباران 
خاک ایران را آغاز کرده اند. با وجود 
آتش بس شکننده ای که در ۷ آوریل 
اعلام شد، این حملات پیش از 
آن خسارت های سنگینی به بار 

بود. آورده 
امضاکنندگان این بیانیه، تأکید 
کرده اند که این جنگ ها افزون 
بر تلفات انسانی، حافظه مشترک 
بشری را هدف قرار داده اند. به 
گفته آنان، نابودی تاریخ طولانی و 
پیوسته این سرزمین ها، به مفهومی 
به نام »برخورد تمدن ها« دامن 
می زند که در ذات خود مخرب و 

آسیب زاست.
این پژوهشگران، همبستگی خود 
را با مردم ایران اعلام کرده اند؛ 
مردمی که به گفته آنان، بار اصلی 
پیامدهای این جنگ را بر دوش 
داشته  و همچنان خواهند داشت.

 
بیش‌از‌‌140سایت‌تاریخی‌

آسیب‌دیده‌است
بر اساس گزارش های مقامات 
میراث فرهنگی ایران و رسانه ها، 
تاکنون بیش از ۱4۰ سایت تاریخی 
ر  ا قر حملات  ین  ا ثیر  تحت تأ
گرفته اند. فراتر از موارد نمادینی 
تهران،  در  گلستان  کاخ  مانند 
نقش  کاخ چهل ستون و میدان 
جهان در اصفهان )که همگی در 
فهرست میراث جهانی یونسکو 
ثبت شده اند(، روزانه گزارش های 
ی  یب ها تخر ز  ا ی  د متعد

می شود. منتشر  جبران ناپذیر 
امضاکنندگان این بیانیه هشدار 
داده اند که برخی از این آسیب ها 
ناشی از حملات عمدی است؛ 
حملاتی که برای محو آثار گذشته 
و نابودی نهادهای متولی حفظ 
میراث و آموزش نسل های آینده 
طراحی شده اند. آنان به حملات 
به دانشگاه های تهران و اصفهان 
به عنوان نمونه ای از این هدفگذاری 

عمدی اشاره کرده اند.
 

نگرانی‌از‌سرنوشت‌آرشیوها
به  خاص  به طور  پژوهشگران 
حملات ۸ مارس اشاره کرده اند که 
دفاتر سازمان میراث فرهنگی در 
خرم آباد )استان لرستان( را ویران 
کرد؛ در حالی که دره اطراف آن جزو 

میراث جهانی یونسکو است.
عضو  چندین  حملات،  این  در 
سازمان میراث فرهنگی مجروح 

ی  ها شیو ر آ شت  نو سر  ، ند شد
علمی  اسناد  و  باستان شناسی 
باستانی  قلعه  به  و  نامشخص 
فلک الافلاک و موزه مجاور آن نیز 

آسیب وارد شده است.
این در حالی است که مختصات این 
بناها پیش از این توسط یونسکو به 
طرفین درگیر ابلاغ شده بود تا از 

بمباران آنها جلوگیری شود.
امضاکنندگان این بیانیه بر غنای 
تأکید  ایران  میراث  استثنایی 
کرده اند. کشورمان علاوه بر ۲۹ 
اثر ثبت  شده در فهرست یونسکو، 
حدود 4۰ هزار اثر را از سال ۱۹۳۰ در 
فهرست میراث ملی خود به ثبت 

رسانده است.
دوران  به  زمین  سر این  تاریخ 
هزار   ۳۰۰ از  )بیش  پارینه سنگی 
ایران  بازمی گردد.  پیش(  سال 
شاهد ظهور کشاورزی در دوران 
نوسنگی بوده، یکی از قدیمی ترین 
ن  جها ش  ر نگا ی  سیستم ها
)ایلامی مقدم( را در خود جای 
غ مانند  داده، شهرهای عصر مفر
شوش، شهر سوخته و کنارصندل 
را داشته، میزبان بناهای باشکوه 
ساسانی  و  اشکانی  هخامنشی، 
)پاسارگاد، تخت جمشید، فیروزآباد 
و تخت سلیمان( است و معماری 
دوران اسلامی را در شهرهایی چون 
یزد، اصفهان، کاشان و شیراز حفظ 

است. کرده 
پژوهشگران تأکید کرده اند این 
سایت ها، مجموعه ها و آرشیوها، 
»شاهدان بی بدیل گذشته ایران 
آینده«  و  حال  نسل های  برای 

هستند.
 

ایران؛‌آزمایشگاهی‌طبیعی‌برای‌
مطالعه‌تغییرات‌اقلیمی

یکی از نکات برجسته این بیانیه، 

هویت‌و‌خاستگاه‌
»میرمهنا«، فرزند میرناصر )حاکم بندر 
ریگ(، یکی از جسورترین قهرمانان 
ملی ایران در اواخر دوران زندیه است. 
او در روزگاری قد علم کرد که خلیج 
فارس در اشغال قدرت های استعماری 
چون هلند و انگلیس بود. میرمهنا، 
نه به عنوان یک سردار کلاسیک، بلکه 
به عنوان یک مبارز اصیل و وطن پرست 
بومی، پرچم استقلال ایران را در سواحل 
جنوب برافراشت و با حمیت و غیرت 

لری حماسه ها آفرید.

اقدامات‌و‌افتخارات‌ملی‌
 ۱۱۴۴ ( خارگ  جزیره  آزادسازی   
خورشیدی(: درخشان ترین برگ زندگی 
میرمهنا، پایان دادن به سلطه استعماری 
هلندی ها بر جزیره خارگ است. او با 
فتح قلعه نفوذناپذیر »موسل اشتاین«، 
هلندی ها را پس از یک قرن حضور 
غاصبانه، برای همیشه از خاک ایران 

بیرون راند.
  ایستادگی در برابر بریتانیا: او سد 
هی  ا ه خو د یا ز بر  ا بر ر  د محکمی 
انگلیسی ها بود. میرمهنا با حملات 
اتخاذ  با  و  دقیق  شده،  حساب 
تاکتیک های بومی، ابهت نیروی دریایی 
بریتانیا را درهم شکست و اجازه نداد آنها 
بر تجارت بنادر ایران مسلط شوند.

 
نبوغ‌نظامی‌و‌تاکتیک‌های‌جنگی

میرمهنا با دانش عمیق از جغرافیا، 

ابهت فناورانه اروپایی ها در قرون 
گذشته را خنثی می کرد. مهم ترین 
روش های مبارزه او عبارت بودند از: 
پدر جنگ های نامتقارن دریایی: او با 
استفاده از قایق های تندروی بومی، 
به قلب ناوگانِ سنگین دشمن می زد و 
پیش از نشانه گیری توپخانه های آنها، 
در شاخابک ها، خورها و شکاف های 

ساحلی پنهان می شد.
 بهره گیری از جزر و مد: میرمهنا با 
استفاده از دانش بومی دریانوردی، 
کشتی های  بزرگ دشمن را به مناطق 
کم عمق می کشاند تا با فروکش کردن 
آب )جزر(، آنها را زمینگیر کند، سپس در 
حالی که توپ های دشمن به دلیل کج 
شدن بدنه کشتی کارایی نداشتند، با 
یارانش به آنها یورش می برد و کشتی ها 

را تصرف یا سرنگون می کرد.
 شبیخون های شبانه: او در فتح خارگ 
با استفاده از تاریکی مطلق و نفوذ پنهانی 
از نقاط کوری که دیده نمی شدند، دژ 
محکم هلندی ها را از درون فرو ریخت.

شهادت‌میرمهنا
میرمهنا پس از سال ها نبرد نابرابر راهی 
بصره شد اما والی بصره که از قدرت او 
در هراس بود، در سال ۱۱4۸ خورشیدی 
این دلاور وطن پرست را ناجوانمردانه به 
شهادت رساند تا نام او برای همیشه 
به عنوان شهید خلیج فارس ثبت شود.
میرمهنا نماد »غیرت ساحل نشینان« 
و خودباوری ملی است. او ثابت کرد 
امنیت خلیج فارس تنها با اتکا به اراده 
ایرانی و نیروی بومی تأمین می شود. 
نام او در تاریخ ایران، یادآور این حقیقت 
است که در برابر متجاوز، راهی جز 
ایستادگی وجود ندارد؛ قهرمانی که دریا 
هنوز شکوه نامش را در گوش صدف های 

جنوب زمزمه می کند.

داده های بازار و پیامدهای جهانی جنگ 
را دنبال کند.

او می گوید زیبایی بی زمان معماری 
ایرانی – تزئینی، با دقت هندسی – برایش 
آرامش بخش بوده است. یان با اینکه 
اعتراف می کند اطلاعات کمی درباره 
ایران دارد، می گوید کنجکاوی اش از زمان 
شروع جنگ بسیار بیشتر شده است.
»یان« به سی ان ان گفت: »دیدن اینکه 
آن مکان های باستانی در ایران در خبرها 
به تلی از آوار تبدیل شده اند باعث شد 
بخواهم بدانم پیش از این چه بوده اند، 

و می بینم که واقعاً زیبا بوده اند.«
ایران دوست تازه کار دیگری »اکِـــو ژائو« 
است؛ کسی که در صنعت مشاوره در 
شهر سوجو، در غرب شانگهای، کار 
می کند و اخیراً دو کتاب دربارهٔ ایران 
خریده تا »وضعیت کنونی یا شرایط 
مردم عادی را بهتر درک کند یا با آنها 

همدلی داشته باشد.«
این فرد ۳4 ساله با اشاره به »پایه های 
تمدنی مشترک دو کشور و نیز تاریخ 
مشترک ستم و تهاجم« گفت علاقه 
چینی ها به ایران »احتمالاً به خاطر 
فضای کنونی بین المللی و واقعیت 
تنش های میان آمریکا و چین« است.
ژائو افزود: »پس ما همیشه آمریکا را 
دشمن دیده ایم – درست مثل ایران 
– و در تمام ابعادِ تبلیغاتمان، رویکردی 
ضدآمریکایی اتخاذ کرده ایم و آمریکا را 

دشمن اصلی مان دانسته ایم.«
و اکنون که جنگ – که فعلاً با یک 
آتش بس لرزان متوقف شده – همچنان 
در زنجیره های تأمین جهانی آشوب ایجاد 
می کند و بویژه در شرق آسیا بر ذخایر 
سوخت فشار می آورد، بسیاری در چین 
نیز تلاش می کنند بفهمند این وضعیت 
چگونه بر آنها تأثیر خواهد گذاشت. »گائو 
شان«، یک ناشر دانشگاهی در پکن، به 
سی ان ان گفت که اخیراً کتاب هایی 
درباره ایران را از گوشه های فراموش شده 
دفترش بیرون آورده تا بیشتر بفهمد چه 

در حال رخ دادن است.
این مرد 4۵ ساله اشاره کرد که ایران با 

چین پیوندی دارد، زیرا »ایران باستان 
همیشه حلقه ای مهم در مسیر باستانی 

جاده ابریشم چین بوده است.«
او افزود: »اما حالا می خواهم بخوانم تا 
بفهمم اینکه آمریکا چگونه با این کشور 
وارد جنگ شد ممکن است بر تأمین 

انرژی ما اثر بگذارد.«
»یین چوان بین«، سرپرست نمایشگاه 
هوهه هات – یک شهروند چینی ساکن 
ایران – گفت امیدوار است هم میهنانش 
بتوانند ببینند ایرانی ها هم درست مثل  
ما شادی ها و غم های خودشان و زاویه 
دید خودشان را نسبت به جهان دارند. 
»باور دارم این کار تصویر تمدن ایران و 
خود کشور را ارتقا می دهد و این واقعاً 

برای من رضایت بخش است.«
کاربران چینی نیز، عکس های آثار 
این موزه را در شبکه های اجتماعی به 
اشتراک گذاشته اند و برخی دیگران 
را تشویق کرده اند که حتماً از این 
نمایشگاه دیدن کنند. یکی از کاربران 
نوشت: »کاخ گلستان اکنون تخریب 
شده است، تا وقتی هنوز فرصت 
داریم، باید حتماً از این نمایشگاه 

کمیاب دیدن کنیم.«
»فان هونگ دا«، مدیر مرکز خاورمیانه 
دانشگاه شائوشینگ، نیز در گفت و گو 
با رسانه های چینی، به ارزش آموزشی 
مهم چنین نمایشگاه هایی و سهم آنها 
در تلاش های جهانی حفاظت از میراث 
فرهنگی اشاره کرد. او گفت: »درک جهانی 
از خاورمیانه تا حد زیادی توسط پوشش 
خبری رسانه ها شکل می گیرد و این 
گزارش ها اغلب بر درگیری ها و جنگ ها 
متمرکز هستند... این باعث شده است 
که درک عموم از این منطقه ناقص باشد.«

با وجود آسیب بمباران ها به آثار 
تاریخی ایران، نمایشگاه  میراث ایرانی در 
چین با استقبال کم نظیر روبه رو شد؛ 
کاربران چینی، اروپایی و استرالیایی از 
»زیبایی و عظمت تمدن ایران« نوشتند 
و کارشناسان از شکل گیری موجی جهانی 
احترام و کنجکاوی فرهنگی نسبت به 

تاریخ ایران سخن می گویند.

 میرمهنای دوغابی
 سلحشور بی باک و پاسدار غیرت خلیج فارس

)با گرامیداشت یاد همه برنو به دوشان لر(

یادداشت

نورالله مرادی
پژوهشگر ارشد مطالعات فرهنگی

ترجمه

زیست بوم

اشاره به تنوع جغرافیایی ایران است؛ 
کشوری که سه برابر فرانسه وسعت 
دارد، به مکانی منحصربه فرد برای 
مطالعه سازگاری جوامع باستانی با 
تغییرات اقلیمی تبدیل شده؛ موضوعی 

که امروزه بسیار حیاتی است.
پژوهشگران هشدار داده اند، جنگ 

جاری پیامدهای زیست محیطی جدی 
برای این محیط های اغلب شکننده و 

ساکنان آنها خواهد داشت. 

خواسته‌های‌پژوهشگران
امضاکنندگان این بیانیه، از نهادهای 
از  حمایت  خواسته اند  بین المللی 

میراث ایران و پتانسیل علمی آن را 
در اولویت قرار دهند. آنان به نقش 
ویژه فرانسه اشاره کرده اند که با بیش 
از ۱۵۰ سال سابقه همکاری علمی با 
ایران، می تواند نقشی حیاتی در این 

میان ایفا کند.
آنان در این بیانیه، خواستار تخصیص 

اشتیاق آشنایی با تمدن کهن 
گزارش سی ان ان از استقبال چینی ها از یک نمایشگاه مرتبط با آثار تاریخی ایران همزمان با جنگ 
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واکنش به تاریخ ایران پس از حمله متجاوزانه آمریکاو رژیم صهیونیستی 
به چین محدود نشد. روندا گاراد، فعال سیاسی استرالیایی، با اشاره به 
بازتاب های گسترده تحولات اخیر در فضای مجازی، از شکل گیری موجی 
نوین از توجه و علاقه جهانی به تاریخ، معماری، غذا و فرهنگ گردشگری 
ایران  خبر داد. روندا گاراد،  در واکنش به حملات آمریکایی-صهیونی به ایران 
و بازتاب آن در شبکه اجتماعی ایکس، با اشاره به نقش معکوس اقدامات 
دونالد ترامپ در شکل دهی به افکار عمومی جهانی، تصریح کرد: »او اشتیاق 
و علاقه بزرگی نسبت به فرهنگ ایران ایجاد کرد.« وی با تأکید بر روند رو به 
گسترش توجه کاربران جهانی به مؤلفه های هویتی و تمدنی ایران، افزود: 
»پست هایی درباره  تاریخ، معماری، غذا، موسیقی و حتی ویدیوهای خلاقانه، 
به سرعت در حال وایرال شدن هستند.« گاراد  با اشاره به تغییر محسوس 
در ادراک عمومی نسبت به ایران، گفت: »نفرتی که دهه ها درباره ایران به 
خورد افکار عمومی داده شده بود، اکنون با شتابی قابل توجه در حال تبدیل 

شدن به نوعی حمایت، احترام و کنجکاوی فرهنگی است.«

 سفرای ایران و روسیه در یونسکو با ارسال نامه ای 
مشترک و فوری به مدیرکل این سازمان، نسبت به آسیب 
وارد شده به میراث فرهنگی و زیرساخت های غیرنظامی 

تهران در پی حملات موشکی اعتراض کردند.
در متنی که دفتر نمایندگی دائم ایران در یونسکو منتشر 
کرده، آمده است صبح اول آوریل ۲۰۲۶ )۱۲ فروردین 
۱4۰۵( منطقه ای در نزدیکی »کلیسای جامع ارتدوکس 
سنت نیکلاس« در تهران هدف حمله قرار گرفته است. 
این بنای تاریخی که طراحی آن را معمار نامدار روس 
»نیکولای مارکوف« بر عهده داشته و در فهرست آثار 
ملی ایران ثبت شده، در اثر انفجارها دچار خسارت های 
جدی سازه ای شده است. بر اساس این گزارش، این 
رویداد در دوره مذهبی »روزه بزرگ« و در آستانه عید 
پاک رخ داده؛ زمانی که اهمیت این مکان برای پیروان 
مسیحیت بیش از پیش است. شدت انفجارها باعث 
شکستن گسترده شیشه ها و آسیب دیدن درهای کلیسا 
شده و ساختمان مجاور آن که به عنوان »خانه سالمندان 

روسیه« فعالیت می کند نیز خسارت قابل توجهی دیده، 
به گونه ای که بخشی از سقف آن فرو ریخته است.

»احمد پاکتچی« و »رینات علاءالدینوف« نمایندگان دائم 
ایران و روسیه در یونسکو، در این نامه تأکید کرده اند 
حمله به مناطق پیرامون اماکن فرهنگی و تأسیسات 
بشردوستانه غیرنظامی، نقض آشکار حقوق بین الملل 
بشردوستانه، بویژه مفاد »کنوانسیون ۱۹۵4 لاهه« درباره 
حفاظت از اموال فرهنگی در زمان جنگ به شمار می رود.
دو سفیر همچنین با محکوم کردن اقدامات نظامی 
آمریکا و اسرائیل علیه ایران، هشدار داده اند که چنین 
حملاتی می تواند به هویت فرهنگی منطقه آسیب زده و 

روند دستیابی به صلح پایدار را تهدید کند.
در پایان این نامه، از مدیرکل یونسکو خواسته شده 
است با محکوم کردن این اقدامات، از تلاش های 
بین المللی برای جلوگیری از آسیب بیشتر به میراث 
فرهنگی حمایت کند و مانع تخریب و زوال آثار تاریخی و 

مذهبی منطقه شود.

تهران و مسکو خواستار اقدام یونسکو برای حفاظت از میراث فرهنگی شدند

برش

برش

بودجه های اضطراری برای پژوهش 
و دیجیتالی کردن آرشیوها، گسترش 
برنامه های جابه جایی بین المللی و 
ویزای نخبگان برای محققان ایرانی 
و تداوم آموزش متخصصان جوان از 
طریق بورسیه های دکتری و پسادکتری 

. ند شد
 

نگرانی‌از‌»محو‌شدن‌تاریخ‌
خاورمیانه«

پایان بیانیه خود  پژوهشگران در 
هشدار داده اند که تخریب های اخیر 
نشان می دهد این جنگ ها فراتر از 
تلفات انسانی، به دنبال انسان زدایی 
از جوامع خاورمیانه است تا منافع 
کوتاه مدت ژئوپلتیک و اقتصادی را 
جایگزین تاریخ غنی و پیوسته این 

کند. منطقه 
در میان امضاکنندگان این بیانیه، نام 
 ،CNRS سباستین گوندت )محقق 
ن  تهیه کنندگا ز  ا و  ن شناس  باستا
اصلی بیانیه(، دنیس هرمان )مورخ 
فرانسوی(، بنجامین موتین )استاد 
دانشگاه سوربن فرانسه(، مرجان 
 ،CNRS تحقیقات  )مدیر  مشکور 
زیست باستان شناس(، عباس امانت 
)خاورشناس و استاد تاریخ و مطالعات 
بین المللی در دانشگاه ییل(، زهرا 
هاشمی )دپارتمان آثار باستانی خاور 
نزدیک، موزه لوور(، سیپانا چاکریان 
)هماهنگ کننده علمی در تحقیقات 
و میراث در مناطق بحرانی در مؤسسه 
ملی تاریخ هنر فرانسه(، لوران گلاتلی 
SE�  )مسئول تحقیق و ویرایش برنامه
FIR - پشتیبانی از مطالعات فرانسوی در 
مورد جهان ایرانی( به چشم می خورد.
این بیانیه که ابتدا با ۱۱ امضا از اساتید 
و پژوهشگران دانشگاه های فرانسه 
منتشر شد، تاکنون به بیش از ۲4۰ 
امضا رسیده و تعداد امضاها همچنان 

در حال افزایش است.

تماشای آثار ایرانی 
توسط چینی ها در 

موزه مغولستان 
چین 

منبع: وی چت

کاخ گلستان بعد 
از حمله متجاوزانه 
آمریکا
عکس: آوش
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 IM Motors به  تازگی شاسی بلند بزرگ LS8 را به عنوان 
جدیدترین محصول خود در کلاس خودروهای هیبریدی 
افزایشی یا همان EREV معرفی و روانه بازار چین کرده است. 
خودرویی که با قیمت پایه 36 هزار و 600 دلار، مجموعه ای 
از فناوری های پیشرفته شامل معماری 800 ولتی، سیستم 
فرمان سیمی چهارچرخ، ترمزسیمی و برد تمام برقی تا 430 

کیلومتر را در اختیار خریداران قرار می دهد.
به گزارش سایت LS8 ،carnewschina چهارمین عضو از 
خانواده شاسی بلندهای سری LS محسوب می شود و درست 
زیر مدل پرچمدار LS9 در سبد محصولات IM جای می گیرد. 
طراحی ظاهری خودرو تا حد زیادی از LS9 الهام گرفته، هرچند 
در آن خبری از چرخ های لوکس و جزئیات کرومی مدل بالاتر 

نیست و ظاهر ساده تری دارد.

نسخه‌ها‌و‌پیشرانه‌ها
LS8 در چهار نسخه مختلف عرضه شده که تفاوت آنها 

 عمدتاً به نوع باتری و آرایش صندلی ها برمی گردد. نسخه های
Max+ 52 از باتری LFP ساخت Jiangsu Zenergy با 

ظرفیت 52 کیلووات ساعت بهره می برند و با یک موتور عقب، 
355 کیلومتر برد CLTC ارائه می دهند. قدرت این موتور 230 
کیلووات )308 اسب بخار( است و شتاب صفر تا صد خودرو در 
این نسخه به 7.3 ثانیه می رسد. حداکثر سرعت نیز 190 کیلومتر 
 ،Ultra 66 بر ساعت اعلام شده است. در نسخه های قوی تر
از باتری 66 کیلووات ساعتی NMC استفاده شده که با آرایش 
دو موتور، سیستم چهارچرخ محرک را شکل می دهد. در این 
مدل، موتور عقب همان 230 کیلووات قدرت دارد و موتور جلو 
نیز 160 کیلووات )215 اسب بخار( تولید می کند. مجموع توان به 
390 کیلووات یا 523 اسب بخار می رسد که همین موضوع باعث 
شده شتاب صفر تا صد این نسخه تنها 4.7 ثانیه باشد. برد برقی 
نیز در نسخه های Ultra برابر با 430 کیلومتر اعلام شده است.

شرکت IM می گوید با شارژ کامل باتری و باک 60 لیتری پر، 
LS8 می تواند تا 1605 کیلومتر پیمایش ترکیبی داشته باشد که 

عددی چشمگیر در این کلاس محسوب می شود. ابعاد خودرو 
شامل طول 5085 میلی متر، عرض 2000 میلی متر، ارتفاع 1807 
میلی متر و فاصله محوری 3060 میلی متر است. وزن نسخه های 
Max+ حدود 2540 کیلوگرم و نسخه های Ultra حدود 2620 

کیلوگرم اعلام شده است. چرخ های 20 اینچی به صورت 
استاندارد ارائه می شوند و امکان سفارش رینگ های 21 و 22 

اینچی نیز وجود دارد.
 Lingxi نسل جدید شاسی دیجیتال LS8 زیر پوست

قرار گرفته؛ شاسی ای که از تعلیق جناغی دوبل در جلو و 
چند اتصالی در عقب استفاده می کند و در تمام نسخه ها به 
ایربگ تک محفظه ای سیستم تعلیق بادی مجهز است. برای 
نسخه های Ultra امکان سفارش سیستم فرمان سیمی 
چهارچرخ با پرداخت 10 هزار یوآن وجود دارد. این سیستم 
می تواند چرخ های عقب را تا 24 درجه بچرخاند و شعاع گردش 
خودرو را به 4.85 متر کاهش دهد؛ عددی بسیار چشمگیر برای 
 Continental یک شاسی بلند 5 متری. ترمزسیمی پیشرفته

MK C2 نیز در تمام نسخه ها وجود دارد.

کابین‌و‌امکانات‌مدرن
در کابین LS8 با یک طراحی یکپارچه و مدرن روبه رو هستیم. 
جایی که یک نمایشگر بزرگ 27.1 اینچی MiniLED با وضوح 
5K در مرکز داشبورد قرار گرفته و در کنار آن نمایشگر 15.6 اینچی 

مخصوص سرنشین جلو دیده می شود. سیستم صوتی B&O با 
25 بلندگو، صندلی های ردیف اول و دوم با قابلیت گرمایش، 
سرمایش و ماساژ، یخچال 12.3 لیتری با امکان گرم کردن و 
فریز، شید برقی، حذف نویز فعال و سیستم گرمایش کف کابین 
از دیگر امکانات شاخص LS8 هستند. وجود گرمایش کف نیز 
باعث شده LS8 همراه با LS9، تنها خودروهای تولید انبوه بازار 

باشند که چنین قابلیتی ارائه می دهند.

IMآخرین‌وضعیت‌فروش‌
 IM Motors با وجود این سطح از فناوری، عملکرد فروش
طی سال های اخیر چندان قابل توجه نبوده و به جز سه ماه آخر 
سال 2025، هیچ گاه از مرز 10 هزار دستگاه در ماه عبور نکرده 
است. آمار مارس 2026 نشان می دهد که این برند تنها 5824 
دستگاه در چین تحویل داده است. با توجه به این شرایط، به  
نظر می رسد SAIC به دنبال جهش جدی در فروش این برند 
است و LS8 با قیمت گذاری رقابتی و امکانات سنگین می تواند 
نقش کلیدی در بازگشت IM به بازار پرفشار شاسی بلندهای 

نو انرژی داشته باشد.

رقیب تازه SUVهای چینی معرفی شد
LS8؛ تازه ترین خودروی IM برای بازگشت به رقابت

با گذشت بیش از یک ماه از آغاز جنگ 
تحمیلی علیه ایران شرایط تازه بار دیگر 
پرسش های مهمی را پیش روی این صنعت 
قرار داده است؛ از جمله اینکه در وضعیت 
فعلی چگونه می توان پاسخگوی تقاضای بالای 
بازار بود و چه مسیری برای عبور از این مرحله 

مناسب تر است؟

‌از‌شرایط‌موجود‌نقشه‌راه‌ عبور
می‌خواهد

در حال حاضر مجموعه ای از راهکارها برای 
ح شده است؛ از  مدیریت شرایط موجود مطر
تدوین بسته های حمایتی برای خودروسازان 
و قطعه سازان گرفته تا تسهیل واردات خودرو 
و تسریع در ترخیص مواد اولیه و کالاها از 
گمرک. حتی در سناریویی که احتمال ایجاد 
محدودیت در بنادر جنوبی کشور مطرح شود، 
استفاده از مسیرهای جایگزین از جمله بنادر 
شمالی برای ترخیص خودرو و قطعات نیز به 
ح  عنوان یکی از گزینه های قابل بررسی مطر
شده است. در چنین فضایی، موضوع واردات 
خودروهای کامل نیز بار دیگر به عنوان یکی 
از ابزارهای کوتاه مدت برای کنترل بازار مورد 
توجه قرار گرفته است. با این حال کارشناسان 
معتقدند آنچه بیش از هر چیز اهمیت دارد، 
تدوین یک نقشه راه روشن برای عبور از شرایط 
فعلی است و نه صرفاً تمرکز بر تسهیل واردات. 
ایمان زنگنه، کارشناس اقتصادی، در این 
باره به »ایران« می گوید: »برخی اختلال ها 
طبیعی ترین پیامد این دوره است؛ اما صنعت 
خودرو ظرفیت آن را دارد که با چند اقدام 

حساب شده فشارها را مدیریت کند.«

تسهیل‌واردات؛‌مسکن‌کوتاه‌مدت‌یا‌
راه‌حل؟

ح شده  به گفته او، یکی از پیشنهادهای مطر
برای عبور از شرایط فعلی تسهیل واردات 
خودروهای کامل برای کاهش فشار عرضه 

در کوتاه مدت است، اما مسأله اصلی فراتر از 
این موضوع است. زنگنه در این باره توضیح 
ح شده  می دهد: »یکی از راه هایی که مطر
تسهیل واردات خودروهای کامل است تا 
بخشی از فشار عرضه در کوتاه مدت کاهش 
یابد، اما بخش مهمی از ماجرا امروز به 
پایداری صنعت خودرو بازمی گردد. پیش 
از جنگ بارها گفته می شد حمایت های 
حداکثری از این صنعت به کیفیت و 
رقابت پذیری آسیب زده است، اما شرایط 
امروز متفاوت است. اگر در این مقطع 
سیاست گذار از صنعت خودروسازی حمایت 
نکند، اولین ضربه به نیروی کار و قطعه سازان 
وارد می شود. مطالبات قطعه سازانی که همین 
حالا هم از خودروسازان طلبکارند، در صورت 
توقف تولید بزرگ تر و غیرقابل پرداخت 

خواهد شد.«
اهمیت صنعت خودرو زمانی روشن تر 
می شود که به گستره اشتغال آن توجه شود. 
دو خودروساز بزرگ کشور، ایران خودرو و 
سایپا، به تنهایی بیش از یک صد هزار نیروی 
مستقیم در اختیار دارند و در مجموع بیش 
از دو میلیون نفر به صورت غیرمستقیم در 
زنجیره صنعت خودرو فعالیت می کنند. در 
چنین شرایطی، هرگونه اختلال جدی در 
تولید می تواند آثار گسترده ای بر اشتغال و 
اقتصاد داشته باشد. البته وزارت صنعت، 
معدن و تجارت نیز در حال پیگیری 
برنامه هایی برای حمایت از صنایع مختلف 
از جمله خودروسازی در دوره پساجنگ است 
و در گفت و گوی »ایران« با عزت الله زارعی، 
سخنگوی وزارت صمت در شماره روز گذشته 
برنامه های حمایتی در این زمینه به طور کامل 

تشریح شد.

ضرورت‌تأمین‌سرمایه‌در‌گردش
به اعتقاد زنگنه، مهم ترین اقدام فوری در 
شرایط کنونی تأمین سرمایه در گردش برای 
خودروسازان است. موضوعی که به گفته او 
نقش نظام بانکی و بانک مرکزی را پررنگ 
می کند. او می گوید: »تداوم تولید، علاوه بر 
حفظ اشتغال، یک اثر جانبی مهم هم دارد. 
خودروسازان بنگاه های بورسی هستند و 
توقف تولید مستقیماً بازار سرمایه را تحت 
تأثیر قرار می دهد. اگر سیاست حمایتی 

یک کارشناس اقتصادی در گفت و گو با »ایران« تأکید کرد

ضرورت تسهیل واردات خودرو در شرایط پساجنگ

به درستی اعمال شود و شرکت ها درباره 
موجودی انبار، مواد اولیه و برنامه تولید خود 
گزارش های شفاف ارائه دهند، بازار بورس 
نیز هنگام بازگشایی نمادها با ریزش شدید 

مواجه نخواهد شد.«

‌تقویت‌مسیرهای‌جایگزین‌واردات
مواد‌اولیه‌

زنگنه بر لزوم تقویت مسیرهای جایگزین 
برای تأمین مواد اولیه تأکید می کند. 
مسیرهایی که می تواند از طریق روسیه و 
دریای خزر دنبال شود. او می گوید: »باید این 
مسیرها را تقویت کنیم تا اگر در بنادر جنوبی 
محدودیتی ایجاد شد، تولید متوقف نشود. 

این اقدام هم از بیکار شدن میلیون ها نفر 
در زنجیره صنعت جلوگیری می کند و هم به 
ثبات صنعت و بازار خودرو کمک خواهد کرد.« 
عبور از شرایط فعلی نیازمند مجموعه ای از 
تصمیمات هماهنگ است و صرفاً با تسهیل 
واردات خودرو حل نمی شود. زنگنه با تأکید 
بر این موضوع می گوید: »ما باید تصمیمات 
چندجانبه برای حمایت از صنایع مهم کشور 
از جمله خودروسازی بگیریم؛ یعنی تأمین 
مواد اولیه خودروسازان، تأمین سرمایه در 
گردش برای حمایت از قطعه سازان و در کنار 
آن تسهیل واردات خودروهای کامل و قطعات. 
تنها با چنین رویکردی می توان از این دوره 

عبور کرد و تولید را تداوم بخشید.«

گزارش

یاسمن صادق شیرازی
گروه خودرو

ترجمه

گروه خودرو

در همین حال، سخنگوی کمیسیون صنایع و معادن مجلس شورای اسلامی 
نیز پیش تر بر ضرورت تسهیل شرایط برای ترخیص مواد اولیه، قطعات و 
خودروهای وارداتی از گمرکات کشور تأکید کرده بود. محمد رستمی در گفت وگو 
با خبرخودرو اعلام کرده بود، »دولت باید با سرعت بخشی به روند ترخیص 
کالاهای وارداتی از گمرک به تداوم تولید در کشور کمک کند. هرچند گمرکات 
در ماه های اخیر نسبت به گذشته همکاری بیشتری با تولیدکنندگان در زمینه 
ترخیص قطعات وارداتی داشته اند و تداوم این روند می تواند به استمرار تولید 
در شرایط پساجنگ کمک کند.« رستمی همچنین درباره احتمال تصویب 
قوانین جدید برای ثبت سفارش بدون تخصیص ارز در شرایط فعلی گفته 
است: »در حال حاضر ثبت سفارش کالاهای وارداتی طبق روال گذشته انجام 
می شود، اما دولت بنا به صلاحدید خود می تواند بدون نیاز به وضع قوانین 

جدید، فرآیند واردات کالا به کشور را تسهیل کند.«

 لزوم تسریع در ترخیص خودروهای وارداتی

ـــرش بـ



گروه حوادث: مرضیه همایونی/ زن جوان که برای 
یک تاجر لاستیک کار می  کرد، با سوء استفاده از 
سفر وی به خارج از کشور، نقشه سرقت میلیاردی 
از انبار لاستیک و خودروهای لوکس را طراحی و 

کرد. اجرا 
به گزارش »ایران«، چند روز قبل مرد تاجری 
با مراجعه به پلیس از سرقت میلیاردی انبار 
لاستیک هایش خبر داد و گفت: »من تاجر لاستیک 
هستم؛ مدتی قبل به خارج از کشور سفر کردم 
اما ناگهان جنگ تحمیلی شروع شد و به دلیل 
لغو پروازها من به ناچار خارج از کشور ماندم. با 
این حال مدتی طول کشید تا توانستم از راه زمینی 
خودم را به ایران برسانم اما وقتی به انبار محل کارم 
رفتم، متوجه شدم سوله را خالی کرده  اند. حدود 7 
میلیارد تومان لاستیک و 5 دستگاه خودروی لوکس 
و مدل بالا که قیمت هر کدام از آنها بین 5 تا 8 
میلیارد تومان بود از انبار سرقت شده بود. یک 
زوج جوان و چهار مرد کارمندان و نگهبان سوله 
بودند. نه تنها وسایل که از کارمندان و نگهبانان 
هم خبری نیست و احتمال می  دهم آنها در 
سرقت از سوله ام نقش داشته اند.« با شکایت مرد 
تاجر، تحقیقات پلیسی به دستور بازپرس شعبه 

10 دادسرای ویژه سرقت آغاز شد. کارآگاهان در 
نخستین گام به بررسی محل و درهای ورودی سوله 

پرداخته و مشخص شد که در ورودی سالم است و 
احتمال دست داشتن سارقانی آشنا در این سرقت 
قوت گرفت. در گام بعدی کارآگاهان به بازبینی 
دوربین های مداربسته سوله پرداختند، دوربین ها 
نشان می  داد سرقت توسط کارمندان و نگهبان مرد 
تاجر صورت گرفته است. با اطمینان از این موضوع 
دستور بازداشت آنها صادر شد و در ادامه چهار مرد 
جوان که نگهبان و سرایدار سوله بودند، بازداشت 
شدند. در ادامه زوج جوان نیز شناسایی و بازداشت 
شده و از مخفیگاه آنها لاستیک های مسروقه و 4 
خودرو کشف شد، تحقیقات برای یافتن پنجمین 

خودروی لوکس ادامه دارد.
 

سوء استفاده از اعتماد
مهناز که کارمند مرد تاجر است، طراح و مغز متفکر 
سرقت میلیاردی از سوله بود. او که تصورش را 
نمی کرد مرد تاجر به کشور برگردد و راز سرقت شان 
برملا شود، گفت: »جنگ تحمیلی سوم که شروع 
شد باتوجه به اینکه صاحب کارمان در خارج از 
کشور بود و نمی توانست به ایران برگردد و از آنجایی 
که تصور می  کردیم به این زودی ها جنگ تمام 
نمی شود با خودمان گفتیم این شرایط بهترین 

فرصت برای سرقت لوازم داخل سوله است. ایده 
سرقت از طرف من بود و همسرم و چهار کارگر دیگر 

هم استقبال کردند.«
چرا فکر سرقت به سرت زد؟

خب از یک طرف جنگ شده و پروازها بسته شده 
بود، از طرفی ممکن بود که سوله یا نزدیکی سوله 
را موشک بزنند و همه سرمایه مرد تاجر زیر آوار 
از بین برود به همین دلیل بود که تصمیم به 

سرقت گرفتیم.
با اموال سرقتی چه کردید؟

4 تا از خودروها را سه نفر از کارگرها با خود بردند و 
یکی از آنها را نفر چهارم برد. لاستیک ها را هم من و 
همسرم بردیم که بعد از دستگیری کلیه لاستیک ها 

را تحویل دادیم.
برای ماشین ها چه اتفاقی افتاد؟

4 خودرویی که نزد 3 کارگر بود برگردانده شد. البته 
آنها مدعی شدند که برای ایمنی و اینکه اتفاقی برای 
ماشین ها نیفتد آنها را با خود برده اند. ماشین 
پنجم هم دست مراد، چهارمین کارگر بود که 
می  گوید خودرو را در کنار خیابانی پارک کرده تا ما 
به سراغ خودرو برویم اما ما خودرویی برنداشتیم 
و نمی دانیم چه اتفاقی برای خودرو افتاده است.

قاتلان خیالی ز  ا متوهم  دختر  شکایت 

 دستبرد میلیاردی زن جوان به انبار مرد تاجر دستبرد میلیاردی زن جوان به انبار مرد تاجر

میمون بازیگوش کارمند هتل را به کشتن داد 
یک کارمند هتل در هند هنگام تلاش برای فراری دادن یک میمون از پشت بام، به دلیل تماس 
میله آهنی با سیم برق فشار قوی دچار برق  گرفتگی شد و جان خود را از دست داد. به گزارش 
مقامات دولتی هند، این حادثه در محوطه یک هتل رخ داده و این فرد تنها کمتر از یک هفته 
بود که در آنجا مشغول به کار شده بود. در ویدیوی منتشرشده، او در حال تعقیب میمون روی 
پشت بام دیده می شود و سپس برای ترساندن حیوان، یک میله آهنی بلند برمی دارد؛ اما این 
میله با یک خط برق فشار قوی که از بالای ساختمان عبور می کرد تماس پیدا می کند. بر 
اثر این تماس، وی بلافاصله جان خود را از دست داد و جسدش برای بررسی  به پزشکی قانونی 

منتقل شد. مقامات محلی اعلام کرده اند تحقیقات درباره این حادثه در حال انجام است.

2 کشته در آتش سوزی ساختمان مسکونی
شبکه تلویزیونی ملی یونان گزارش داد در پی آتش سوزی اوایل صبح شنبه در یک ساختمان 
مسکونی در مرکز شهر »آتن« دو نفر کشته و چندین نفر دیگر زخمی شدند. به گزارش شینهوا، 
این آتش سوزی حدود ساعت 4:30 صبح به وقت محلی در یک آپارتمان سه طبقه در منطقه ای 
پرجمعیت رخ داد و به سرعت گسترش یافت و خسارات زیادی به سازه وارد کرد. مردی که گمان 
می رود حدود 40 سال سن داشته در محل حادثه جان باخت و زنی که از ساختمان نجات یافته 
بود بعداً بر اثر سوختگی شدید در بیمارستان جان خود را از دست داد. همچنین حداقل دو زن 
دیگر از جمله یک زن 80 ساله به دلیل مشکلات تنفسی ناشی از استنشاق دود در بیمارستان 
بستری شدند. بر اساس ارزیابی های اولیه، این حادثه ممکن است ناشی از نشت گاز باشد 

اما مقامات، تحقیقات در مورد آن را آغاز کرده اند.

گروه حوادث: معاینات تخصصی کارشناسان پزشکی 
قانونی در مورد دختر جوانی که مدعی بود پدرش 
را کشته اند و می خواهند او را نیز به قتل برسانند 
نشان داد وی مبتلا به اختلالات روانی است و باید در 

بیمارستان بستری شود.
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، چند روز قبل دختر 
جوانی وحشت زده به کلانتری رفت و از مأموران پلیس 
خواست جانش را نجات دهند. مهسا در توضیح ماجرا 
گفت: »مادرم چند سال قبل فوت کرد و من و پدرم با 
هم زندگی می کردیم تا اینکه مدتی قبل خواهر و برادرم 
دستگاهی الکترومغناطیسی به خانه آورده و به سر پدرم 
وصل و امواجی به او منتقل می کردند هر چه من اعتراض 
می کردم آنها توجهی نمی کردند. بعد هم با نقشه ای قبلی 
پدرم را برای رسیدن به اموالش به قتل رساندند اما همه 
جا اعلام کردند که او به خاطر کهولت سن جانش را از 
دست داده است.« او ادامه داد: »بعد از مرگ پدرم آنها 
تصمیم به قتل من گرفتند و می خواهند مرا هم بکشند 
تا ارثیه مرا هم تصاحب کنند. من امنیت جانی ندارم و از 

خانه فرار کردم تا از شما کمک بخواهم.«
با شکایت دختر جوان، موضوع به بازپرس احسان 

شکیب نژاد اعلام شد و در اولین گام بازپرس جنایی 
دستور احضار برادر و خواهر مهسا را صادر کرد.

اما آنها زمانی که مقابل بازپرس جنایی قرار گرفتند، منکر 
اظهارات خواهر خود شده و در ادعایی متفاوت گفتند: 
»پدرمان به خاطر کهولت سن فوت کرده و پزشک عمومی 
هم مرگ او را تأیید و جواز دفن صادر کرده است. خواهرمان 
بیماری روحی و روانی دارد چندین بار تصمیم گرفتیم او را 
در بیمارستان روانی بستری کنیم اما هر بار وقتی متوجه 
می شد فرار می کرد. او مدعی است که آدم فضایی ها قصد 
ربودن او را دارند و می خواهند او را با خود به فضا ببرند. 
این بار هم می خواستیم او را به بیمارستان ببریم که باز 
هم فرار کرد.« در تحقیقات از همسایه ها، آنها نیز اظهارات 
خواهر و برادر مهسا را تأیید کردند اما دختر جوان همچنان 
مدعی بود جانش در خطر است و خواهر و برادرش تصمیم 
به قتل او دارند. بدین ترتیب بازپرس شعبه دهم دادسرای 
امور جنایی پایتخت پس از شنیدن اظهارات طرفین برای 
اطمینان از این موضوع دختر جوان را برای بررسی سلامت 
روانی به پزشکی قانونی فرستاد. متخصصان پزشکی قانونی 
نیز پس از انجام معاینات، اختلال روانی دختر جوان را تأیید 

کردند و گفتند باید در مرکز درمانی بستری شود.

کشف پیکر یکی از کودکان گمشده در »برم« دهلران
 پیکر بی جان یکی از دو کودک ناپدید شده در شهرستان دهلران روز 

شنبه در داخل کانال آب پیدا شد.
حمزه محمدی مقدم مدیرعامل جمعیت هلال احمر استان ایلام 
اعلام کرد: »عملیات جست وجو که از ساعت ۲0 شامگاه سه شنبه ۲5 
فروردین  آغاز شده، با حضور چهار گروه عملیاتی هلال احمر و نیروهای 
جست وجوگر ادامه یافت. این دو کودک هفت ساله به نام »علی و 
زین العابدین یورانی« ساکن روستای »برم« بخش دشت عباس شهرستان 
دهلران از سه شنبه شب ناپدید شده  بودند. در حالی که عملیات پایش 
زمینی ادامه داشت روز شنبه پیکر بی جان یکی از کودکان در داخل تونل 

کانال انتقال آب کرخه مشاهده و از آب بیرون کشیده شد. تلاش برای یافتن دومین کودک ادامه دارد.

سرقت سوخت از خط انتقال فرآورده های نفتی شادگان
دادستان عمومی و انقلاب شادگان از دستگیری اعضای باند سرقت انواع سوخت از خطوط انتقال 

فرآورده های نفتی در این شهرستان خبر داد.
رضا علی نسب با بیان اینکه چهار نفر از متهمان اصلی سرقت سوخت گازوئیل و بنزین از خطوط اصلی 
انتقال فرآورده های نفتی در شادگان دستگیر شدند، اظهار کرد: »با توجه به حساسیت هایی که در 
بحث انشعاب های غیرمجاز از خطوط لوله ایجاد شده است، اقدامات ویژه ای از سوی دادستانی شادگان 
با همکاری اطلاعات دریابانی انجام و مشخص شد سرقت سوخت از خطوط اصلی انتقال فرآورده های 
نفتی از مبدأ پالایشگاه آبادان به بندر صادراتی و تلمبه خانه مایل 40 ماهشهر در حوزه قضایی شهرستان 
شادگان انجام می شود. پس از دریافت این گزارش، اقدامات قضایی و فنی لازم به سرعت در دستور کار 
دادستانی شادگان قرار گرفت.« وی بیان کرد: »متهمان از طریق نصب انشعاب غیرمجاز از خط انتقال 
فرآورده های نفتی در کیلومتر 45 جاده آبادان به سربندر، اقدام به برداشت و انتقال سوخت می کردند. 
پس از دستگیری، انشعاب ایجادشده نیز توسط عوامل فنی شرکت خطوط لوله و مخابرات نفت خوزستان 

معدوم و مسدود شد.«
 

کلاهبرداری با فروش عتیقه قلابی
فردی که با فروش عتیقه های تقلبی ۱۰میلیارد ریال از یک شهروند کرمانی کلاهبرداری کرده بود، در کمتر 
از ۴۸ ساعت دستگیر شد. سرهنگ نجفی فرمانده انتظامی شهرستان کرمان گفت: »با طرح شکایت از 
سوی یکی از شهروندان کرمانی در خصوص خرید دو قطعه شیء عتیقه تقلبی، نیروهای پلیس موضوع 
را در دستورکار قرار دادند. مأموران کلانتری سرآسیاب حوزه انتظامی شهرستان کرمان، پس از تحقیقات 
تکمیلی به سرعت وارد عمل شدند و متهم را در کمتر از ۴۸ساعت دستگیر و به مقر انتظامی منتقل 
کردند.« این مسئول انتظامی خاطرنشان کرد: »متهم دربازجویی های تخصصی پلیس به صراحت به 

کلاهبرداری از طریق فروش دو قطعه شیء عتیقه تقلبی به ارزش ۱۰ میلیارد ریال اعتراف کرد.« 
 

دستگیری زن و شوهر سارق در سنندج
زوج سارق که در شهرستان سنندج طلاهای افراد سالخورده را سرقت می کردند دستگیر شدند.

سرهنگ کارآگاه، شهرام عبدی، رئیس پلیس آگاهی استان کردستان در تشریح این خبر بیان کرد: »در پی 
وقوع یک فقره سرقت به عنف در سطح شهرستان با توجه به حساسیت موضوع، کارآگاهان این پلیس 
بررسی موضوع را آغاز کردند. کارآگاهان بلافاصله به محل سرقت مراجعه کردند و با انجام تحقیقات 
گسترده و اجرای طرح مهار و عملیات منسجم در محل موفق شدند در کمترین زمان خودرو سرقتی را 
با یکی از سارقان شناسایی و دستگیر کنند.« رئیس پلیس آگاهی استان کردستان در ادامه بیان کرد: 
»کارآگاهان پلیس در ادامه با شناسایی محل مخفیگاه همدست سارق که همسر وی بود طی عملیاتی 
مقتدرانه  همسر او را دستگیر کردند و در بازرسی از مخفیگاه متهمان، چاقوی به کار رفته در سرقت نیز 
کشف شد. متهمان در ادامه تحقیقات به چند فقره سرقت طلا و خودرو اعتراف کردند. متهمان پس 
از مواجهه حضوری با مالباختگان و تکمیل اطلاعات و تشکیل پرونده قضایی برای سیر مراحل قانونی 

تحویل مرجع قضایی شدند.« 
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ورزش کشور را نباید به بهانه کمبود بودجه تعطیل کرد یا 
فدراسیون ها را از حمایت قهرمانان بازداشت، بلکه آنچه 
ضروری است، مدیریت صحیح هزینه هاست. بهترین 
راهکار، ایجاد انگیزه برای سرمایه گذاری بخش خصوصی 
در ورزش است تا حمایت از این حوزه را در برنامه های 

خود قرار دهند.
باشگاه ها می توانند به جای صرف هزینه های کلان 
در موارد محدود، در ورزش قهرمانی سرمایه گذاری 
هدفمند انجام دهند؛همان گونه که یک واحد تولیدی با 
اولویت بندی اهداف، از برخی هزینه های فرعی صرف نظر 
می کند و حتی برای تداوم فعالیت، ناچار به کاهش 
هزینه های جاری می شود تا چرخه تولید متوقف نشود. 
در ورزش نیز نباید منابع مالی به طور نامتوازن به یک 
رشته اختصاص یابد و سایر رشته ها از آن بی بهره بمانند.

دولت نیز می تواند با اعطای مشوق ها و امتیازها، 
باشگاه ها را به سرمایه گذاری در ورزش ترغیب کند. از 
سوی دیگر، ورزشکاران نیز باید بپذیرند که در شرایط 
خاص اقتصادی، انتظارات مالی کلان منطقی نیست و 

همگام با جامعه، شرایط را درک کنند.
اولویت بندی در ورزش به دو بخش اساسی تقسیم 
می شود: اول، ورزش حرفه ای که نیازمند تمرین بیشتر و 
برنامه ریزی دقیق تر است. در این مسیر، می توان به جای 
هزینه برای جذب بازیکنان خارجی، منابع را صرف تقویت 
تیم ها و استعدادهای داخلی کرد یا زمینه لژیونر شدن 
ورزشکاران نخبه را فراهم آورد تا با بهره گیری از امکانات 

بهتر، مسیر پیشرفت آنان هموار شود.
بخش دوم به اعزام تیم ها و کاروان های ورزشی به 
رقابت های قهرمانی آسیا، جهان، بازی های آسیایی 
و المپیک مربوط می شود. در شرایط فعلی  که نگاه 
جهانی به عملکرد ورزشکاران ایرانی معطوف است، شاید 
منطقی باشد که برای صرفه جویی در هزینه ها، اعزام ها 
صرفاً به ورزشکاران مدال آور محدود و از اعزام های صرفاً 
تجربه آموزی یا حمایتی خودداری شود. این رویکرد 
همچنین مانع از حضور افراد غیرضروری در کاروان های 
ورزشی می شود، به گونه ای که حتی می توان از همراهی 
برخی مدیران و مسئولان در این سفرها نیز صرف نظر کرد 

تا هزینه ها کاهش یابد.
با وجود وابستگی مالی فدراسیون ها به دولت، این 
نهادها باید پس از اعمال صرفه جویی، به سمت 
درآمدزایی حرکت کنند؛از جمله از طریق واگذاری یا 
بهره برداری بهینه از اماکن ورزشی و جذب حمایت های 

. لی ما
تجربه کشورهایی مانند آلمان و ژاپن پس از جنگ جهانی 
دوم نشان می دهد که بازسازی ورزش حرفه ای امکان پذیر 
است. با این حال، باید توجه داشت که شرایط آن 
کشورها با وضعیت کنونی ایران متفاوت بوده و نوع نگاه 
آنان به ورزش نیز تفاوت هایی اساسی داشته است. با 
این وجود، یک نکته مشترک در این تجربه ها قابل توجه 
است و آن اینکه آنها در کنار بازسازی ساختارها، از تقویت 
قهرمانان خود غافل نشدند تا جایگاه قهرمانی شان 

شود. حفظ 

اگر دست اندرکاران ورزش بر پایه اصول »اقتصاد مقاومتی« 
عمل کنند و از ریخت وپاش ها جلوگیری شود، می توان 
با حداقل امکانات و بودجه، چرخه ورزش را به درستی به 
حرکت درآورد. در واقع باید این تهدید را به فرصتی مناسب 

برای پیشرفت ورزش تبدیل کرد.
با صرفه جویی و برنامه ریزی دقیق، کمیته ملی المپیک، 
سفرهای  از  می توانند  فدراسیون ها  و  ورزش  وزارت 
غیرضروری درج شده در تقویم سالانه جلوگیری کرده و در 
عوض، تمرکز خود را بر فعالیت های عمرانی و زیرساختی 
معطوف کنند. حتی اردوهای خارج از کشور که غالباً جز 
تحمیل هزینه های سنگین برای تیم های ملی و باشگاهی 
دستاورد قابل توجهی ندارند، باید مورد بازنگری جدی 

گیرند. قرار 
از سوی دیگر، بسیاری از باشگاه های فعال به صورت 
خصولتی و با اتکا به منابع دولتی اداره می شوند و 
در رشته هایی مانند فوتبال، والیبال، بسکتبال و… 
سرمایه گذاری های ویژه ای انجام داده اند. با این حال، 
ضروری است مدیران در شرایط فعلی، تعدد رشته ها را 
ساماندهی کرده و از تیمداری در رشته های غیرالمپیکی 

پرهیز کنند.
در کنار این حمایت های دولتی، نهادهای خصوصی نیز 
به عنوان اسپانسر وارد عرصه ورزش شده اند. اما لازم 
است با نظارت وزارت ورزش، از حجم قراردادهای میلیاردی 
کاسته شود؛ چرا که بسیاری از این هزینه ها خروجی 
مطلوبی ندارند. به نظر می رسد سطح حمایت مالی در 
حد استانداردهای جهانی است، اما دستاوردها حتی در 

حد نام ایران نیز نیست.
ؤسای  ر عملکرد  همه،  از  مهم تر  حال،  ین  ا با 
فدراسیون هاست که با نگاهی کلان به بودجه های 
خود، در عمل بدون نظارت مؤثر تصمیم گیری می کنند. 
آنها تنها در مجامع عمومی- که اعضای آن عمدتاً منتخب 
خود رئیس هستند- گزارش های مالی را به معاونان وزارت 
ورزش ارائه می دهند. در واقع می توان گفت مجامع 
ورزشی بیش از آن که فعال باشند، منفعل اند. رؤسا باید 
با نگاهی فراتر، در جهت جذب اسپانسرهای مالی اقدام 
کرده و علاوه بر ورزش قهرمانی، در حوزه استعدادپروری 
و فعال سازی هیأت های استانی نیز عملکرد مؤثرتری 

داشته باشند.
همچنین معتقدم در شرایط کنونی، نقش شورای 
برون مرزی بیش از گذشته حساس شده و لازم است با 
رویکردی کیفی به اعزام ها نگاه کند. با توجه به سه برابر 
شدن هزینه ها، باید تنها برای اعزام هایی مجوز صادر 
شود که در راستای ارتقای رنکینگ جهانی و حضور موفق 

در المپیک باشد.

ضرورت بازنگری در هزینه های ورزش
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ورزشی

یک شبه نمی توان پایه های ورزش را سست کرد؛ حتی برای 
استقلال مالی ورزش از بودجه دولت نیز نیاز به پی ریزی و 
برنامه ریزی وجود دارد. در حالی که کشور پس از جنگ، برای 
بازگشت شادابی و نشاط، بیش از هر زمان دیگری به ورزش 
نیازمند است، نمی توان از اهداف اساسی آن غافل شد. از سوی 
دیگر، جوانان با امید به ورزش می نگرند و نباید اجازه داد جنگ 

تأثیر منفی بر این حوزه بگذارد؛ بلکه باید با تلاشی مضاعف، 
فضای جامعه را از مسیر ورزش، شاداب تر ساخت. اتفاقاً در چنین 
شرایطی، دولت باید توجهی ویژه و سرمایه گذاری ای خاص 
در ورزش داشته باشد، نه آن که بودجه آن را کاهش دهد. هر 
میزان سرمایه گذاری برای جوانان در حوزه ورزش، اندک است. 
در حقیقت، شعار »سرمایه گذاری روی جوانان، سرمایه گذاری در 
بانک است« نه یک شعار، بلکه واقعیتی انکارناپذیر است. البته 
رعایت اصول اقتصاد مقاومتی در ورزش ضروری است و باید از 
ریخت وپاش ها جلوگیری کرد، اما این به معنای کشیدن ترمز ورزش 
از طریق کاهش بودجه نیست. توجه به حوزه ورزش همواره باید در 
زمره اولویت های کشور قرار گیرد، چرا که امید به آینده و انگیزه 
زندگی را در میان مردم، به ویژه نسل جوان، زنده نگه می دارد. حتی 
اگر ناگزیر به کاهش هزینه ها در بخش های دیگر باشیم، نباید از 

بودجه ورزش کاست. بی تردید، لازم است زیرساخت های ورزشی 
فعال تر شوند و اعزام ها و تیم داری نیز پویاتر دنبال شود. روحیه 
آسیب دیده مردم پس از جنگ نیازمند بازسازی است و چه ابزاری 
بهتر از ورزش برای این هدف وجود دارد؟ هنگامی که مردم در زمان 
جنگ به صحنه آمدند، باید از همگرایی و وحدت آنان بهره برد؛ 

این ظرفیت در ورزش نیز قابل استفاده است.
فراموش نکنیم که ورزش، حتی از نان شب نیز ضروری تر و گامی 
جلوتر از درمان است. مطابق با شعار سال، »اقتصاد مقاومتی در 
سایه وحدت و امنیت«، صرفه جویی در ورزش باید مدنظر قرار 
گیرد؛ نه فقط در شرایط جنگی، بلکه در وضعیت عادی نیز این 
اصل ضروری است. با این حال، صرفه جویی نباید بهانه ای برای 
بی توجهی به تکمیل زیرساخت های نیمه تمام، کاهش اعزام ها، 

تضعیف تیم داری یا عدم پرداخت پاداش به قهرمانان شود.

در این میان، شاید تنها حوزه ای که صرفه جویی در آن توجیه پذیر 
است، قرارداد با نیروهای خارجی باشد. چه بسا بهتر باشد 
باشگاه ها به جای استفاده از مربیان و بازیکنان خارجی درجه دو، 
به مربیان داخلی و بازیکنان ایرانی اعتماد کنند. متأسفانه، برخی 
فدراسیون ها به جای برگزاری دوره های دانش افزایی با حضور 
مدرسان بین المللی یا اعزام مربیان به سمینارهای آموزشی، اقدام 
به جذب مربیان خارجی می کنند؛ هرچند در برخی رشته ها، 
بهره گیری از مربیان خارجی اجتناب ناپذیر است. کشور باید در 
حوزه ورزش بسیار پیشروتر عمل کند، چرا که سرمایه گذاری روی 
جوانان، ارزشی بنیادین دارد و نباید به بهانه صرفه جویی، این حوزه 
را نادیده گرفت. می توان سیاست های انقباضی و صرفه جویی را در 
سایر بخش ها اعمال کرد، اما رویکردی سلیقه ای و ناپخته در قبال 

ورزش، به هیچ وجه پذیرفتنی نیست.

نباید از اهداف و رویکردهای ورزش غافل شد

عباس صوفی
عضو فراکسیون ورزش مجلس

یادداشت

علی کفاشیان
دبیرکل اسبق کمیته ملی المپیک

یادداشت

علی مرادی
کارشناس مدیریت

یادداشت

سینا حسینی /  با برآوردهای اولیه از خسارت های 
ناشی از جنگ تحمیلی یک واقعیت انکارناپذیر 
بیش از پیش برای افکار عمومی آشکار شده است؛ 
بازگشت به وضعیت پیش از جنگ، نیازمند بسیج 
منابع مالی، بازتعریف اولویت ها و مدیریت دقیق 
هزینه هاست. در چنین وضعیتی، هرگونه تداوم در 
الگوهای پیشین هزینه کرد، نه تنها کمکی به بازسازی 
نمی کند، بلکه می تواند روند احیای اقتصادی را نیز 
با اختلال مواجه سازد. از این رو، بازنگری فوری 
در نحوه تخصیص منابع و جلوگیری از هزینه های 

غیرضروری، ضرورتی اجتناب ناپذیر است.
حوزه ورزش به عنوان یکی از بخش هایی که طی 
سال های اخیر با رشد قابل توجه هزینه ها، بویژه 
در عرصه حرفه ای و باشگاهی مواجه بوده، نیازمند 
بازاندیشی جدی است. ادامه مسیر کنونی با 
همان الگوی پرهزینه گذشته، در شرایط پساجنگ، 

می تواند فشار مضاعفی بر منابع محدود کشور وارد 
کند. این درحالی است که وابستگی ساختاری 
ورزش ایران به منابع دولتی، خود به یکی از 
چالش های اساسی تبدیل شده و کاهش این 
وابستگی، امروز بیش از هر زمان دیگری اهمیت 

یافته است.
پیش از وقوع جنگ نیز، بسیاری از کارشناسان 
نسبت به »ریخت وپاش های خارج از عرف« در 
ورزش حرفه ای هشدار داده بودند، اما این هشدارها 
غالباً با مقاومت مدیران، مربیان و حتی برخی 
ورزشکاران مواجه می شد؛ جریانی که معتقد بود 
»ورزش حرفه ای، بودجه حرفه ای می طلبد«. 
اکنون اما شرایط تغییر کرده است. جنگ، نه تنها 
اولویت های اقتصادی را دگرگون ساخته، بلکه 
فرصتی تاریخی برای اصلاح ساختارها و بازتعریف 
مسئولیت اجتماعی در همه حوزه ها، از جمله 

ورزش، فراهم آورده است.
در چنین بستری، می توان انتظار داشت که جامعه 
ورزش کشور-اعم از مدیران، مربیان و ورزشکاران-با 
درک شرایط جدید، نقش فعال تری در فرآیند 
بازسازی ایفا کنند. کاهش داوطلبانه هزینه ها، 
حرکت به سمت بهره وری بیشتر و مشارکت در 
برنامه های ملی بازسازی، می تواند به الگویی 
جدید از »ورزش مسئولانه« در ایران منجر شود؛ 
الگویی که در آن، موفقیت صرفاً در مدال آوری یا 
نتایج باشگاهی خلاصه نمی شود، بلکه با میزان 

اثرگذاری اجتماعی نیز سنجیده می شود.
نگاهی به تجربه کشورهای موفق پس از جنگ، 
همچون آلمان و ژاپن، می تواند در این مسیر 
از تحمل  پس  این کشورها  راهگشا باشد. 
ویرانی های گسترده، با تکیه بر انضباط مالی، 
مدیریت هوشمندانه منابع و سرمایه گذاری 

هدفمند بر توانمندی های داخلی، توانستند 
مسیر توسعه را از نو ترسیم کنند. در این میان، 
یکی از مهم ترین ویژگی های رویکرد آنها، پرهیز از 
هزینه های غیرمولد و تمرکز بر کیفیت، بهره وری 
و زیرساخت سازی بود. آنها به جای اتکا به منابع 
بیرونی، سرمایه انسانی و ظرفیت های بومی خود 
را محور بازسازی قرار دادند و از دل بحران، فرصت 

. ختند سا
ورزش در این کشورها نیز از این قاعده مستثنی نبود. 
ساختارهای ورزشی با رویکردی مبتنی بر پایداری 
اقتصادی، شفافیت مالی و توسعه پایه ای بازسازی 
شدند. باشگاه ها به سمت خودکفایی حرکت کردند، 
نظام های استعدادیابی تقویت شد و سرمایه گذاری ها 
به جای تمرکز بر هزینه های نمایشی، به سمت 

زیرساخت ها و آموزش هدایت شد.
برای ایران نیز، شرایط کنونی می تواند نقطه عطفی 

در بازطراحی اقتصاد ورزش باشد.عبور از الگوی 
هزینه محور به سمت مدل های درآمدزا، تقویت 
بخش خصوصی، شفاف سازی مالی و حرکت به 
سوی حرفه ای سازی واقعی، از جمله اقداماتی است 
که می تواند این حوزه را از یک مصرف کننده منابع 

به یک بخش مولد تبدیل کند.
در نهایت، اگرچه جنگ هزینه های سنگینی بر 
کشور تحمیل کرده است، اما می تواند آغازگر 
دوره ای از اصلاحات ساختاری نیز باشد. ورزش 
ایران، اگر بتواند از این فرصت برای بازنگری در 
مسیر خود بهره بگیرد، نه تنها از چالش های 
پیش رو عبور خواهد کرد، بلکه می تواند به 
الگویی موفق از تطبیق با شرایط بحران و حرکت 
به سوی توسعه پایدار تبدیل شود؛ الگویی که در 
آن، عقلانیت اقتصادی و مسئولیت اجتماعی، دو 

بال پیشرفت خواهند بود.

خداحافظی با مدیریت هزینه، سلام به درآمدزایی
»ایران« ضرورت پایان دوره مصرف گرایی در ورزش را بررسی می کند

آیا قطع همکاری با مربیان خارجی 
می تواند به کاهش هزینه ها کمک کند؟

این موضوع در حال بررسی جدی در کمیسیون 
مربیان خارجی است. تصمیم گیری ها بر 
اساس شرایط جدید و با در نظر گرفتن منافع 
ملی انجام خواهد شد. در باشگاه ها نیز این 

موضوع برعهده هیأت  مدیره هاست.

با توجه به بازی های آسیایی، آیا 
کیفی سازی کاروان جدی تر دنبال 

می شود؟
سیاست کیفی سازی همچنان در دستور 
کار است، اما این به معنای کوچک سازی 
هدفمند،  باید  اعزام ها  نیست.  کاروان 
علمی و آینده نگر باشد؛ به گونه ای که هم 
 موفقیت امروز و هم پرورش نسل آینده را 

تضمین کند.

الگوبرداری از تجربیات کشورهایی مانند 
ژاپن و آلمان چقدر مفید است؟

بدون تردید، بررسی تجربیات موفق 
جهانی می تواند راهگشا باشد. با این 
حال، ایران نیز در مدیریت شرایط 
 سخت، عملکرد قابل توجهی داشته 
است.  حتی در دوران جنگ، ورزش 
تعطیل نشد و تیم های ملی فعال 
مانند  نمونه هایی  بودند؛ 
و  کشتی  ر  د فقیت  مو
ین  ا ه  ا گو و  ند ا تکو

است. موضوع 

آیا اهداف قبلی برای بازی های آسیایی 
همچنان پابرجاست؟

با وجود دشواری ها و وقفه های ایجادشده، 
همچنان امکان دستیابی به نتایج مطلوب 
وجود دارد. تحقق این اهداف نیازمند تلاش 

مضاعف جامعه ورزش است.

برنامه دفتر برنامه ریزی وزارت ورزش 
برای تحول چیست؟

برنامه های اجرایی موفقیت در المپیک 
و پارالمپیک و نیز سند آمایش سرزمینی 
تدوین و تصویب شده است. با این حال، 
با توجه به شرایط جدید، بازنگری در این 
برنامه ها ضروری است. تحول ورزش تنها از 
مسیر برنامه محوری و با مشارکت نخبگان 

محقق خواهد شد.

حرفی مانده؟
نباید  را  برای ورزش  کرد  امروز هزینه 
نگاه   باید  آن  به  بلکه  بدانیم،  هزینه 
سرمایه گذاری راهبردی داشت. به ویژه 
با نقش ممتاز ورزش در سال 1404 و 1405 
در امیدآفرینی، سلامت اجتماعی، عزت 
ملی و دیپلماسی عمومی و رقابت های 
بین المللی. بنابراین ورزش نیاز به توجه 
بیشتری دارد و باید با رشد هزینه ها با 
افزایش اعتبارات و سرمایه گذاری مستقیم 
در ورزش قهرمانی و حرفه ای در رویدادهای 
 پیش رو، شانس افتخارآفرینی ورزشکاران را 

بالا ببریم.

با سیاست های 
وزیر ورزش، 

کاهش 
معناداری در 

هزینه های زائد 
ایجاد شده و 
صرفه جویی 

در اولویت قرار 
گرفته است. 

شرایط جنگی 
نیز به این روند 

کمک کرده 
است

با شرایط پیش آمده، بعید نیست ورزش 
ج شود.  از اولویت بودجه دولت خار

خ ورزش پس از جنگ  به نظر شما چر
چگونه می تواند به حرکت درآید؟

در ماه های اخیر تجربه دو جنگ تحمیلی را 
پشت سر گذاشته ایم که نشان داد ورزش 
فراتر از یک حوزه صرف است و ظرفیت 
راهبردی برای کشور ایجاد می کند. در 
روزهای سخت، افتخارآفرینی قهرمانان 
موجب همبستگی اجتماعی، تقویت روحیه 
ملی و امیدآفرینی در جامعه شد و نقشی 

ایفا کرد.  ماندگار 
پس از این رخدادها، کارکردهای ورزش در 
حوزه هایی چون امیدآفرینی، عزت ملی، 
اقتدار بین المللی  و  انسجام اجتماعی 
بیش از پیش مورد تأیید قرار گرفته است. 
بنابراین نه تنها نباید شاهد کاهش بودجه 
ورزش باشیم، بلکه افزایش اعتبار آن یک 
ضرورت اجتناب ناپذیر ملی است. سهم 
ورزش از بودجه کشور چندان قابل توجه 

نیست، اما آثار آن فراتر از ارقام است.
در عین حال، در بخش حرفه ای ورزش، 
وزارت ورزش اعتباری تخصیص نمی دهد، 
به ویژه  قهرمانی،  ورزش  حوزه  در  اما 
تیم های  ترجیحی،  ارز  حذف  از  پس 
ملی با فشارهای زیادی مواجه شده اند. 
از این رو، برای تحقق اهداف راهبردی 
و موفقیت در میادینی مانند بازی های 
ویژه  بودجه  نیازمند  ناگویا،   آسیایی 

هستیم.

در این شرایط، صرفه جویی مهم ترین 
مسأله است.

صرفه جویی از موضوعات مورد تأکید وزیر 
ورزش است؛ از جمله در اعزام ها، کاهش 
هزینه های غیرضروری و مدیریت بهتر منابع. 
با توجه به شرایط ویژه کشور و هزینه های 
تحمیل شده، می توان با مدیریت بهینه، 

هزینه های اضافی را کاهش داد.

شاید یکی از راه های صرفه جویی، حذف 
افراد اضافه در کاروان های اعزامی باشد.

دقیقاً. صرفه جویی باید بر هزینه های 
غیرمولد متمرکز باشد. کاهش تشریفات، 
حذف هزینه های زائد و مدیریت بهینه 
موجود،  امکانات  از  استفاده  و  سفرها 
می تواند نقش مهمی در این زمینه داشته 
از  نیز پیش تر  باشد. سیاست های لازم 
سوی وزیر ورزش ابلاغ شده و در ستاد 
عالی بازی ها تصمیمات تکمیلی اتخاذ 

شد. خواهد 

آیا اکنون زمان مناسبی برای تشویق 
سرمایه گذاری بخش خصوصی است؟

کشور در شرایط حساسی قرار دارد. در 
کنار ضرورت حمایت دولت از ورزش، باید 
وابستگی کامل به منابع دولتی کاهش یابد. 
دولت می تواند نقش حامی و تسهیل گر 
را ایفا کند و زمینه ورود بخش خصوصی و 
خیرین را فراهم سازد. این مدل می تواند 

به توسعه پایدار ورزش کمک کند.

اولویت های سرمایه گذاری در ورزش 
چگونه باید تعیین شود؟

این موضوع نیازمند تصمیم گیری چندمعیاره 
است. مهم ترین اولویت ها شامل ورزش 
همگانی، سلامت جامعه، ورزش دانش آموزی 
برای استعدادیابی، توسعه زیرساخت ها در 
مناطق محروم و حمایت از ورزش قهرمانی 
و باشگاه های حرفه ای است. معیارهایی 
مانند اثرگذاری اجتماعی، عدالت منطقه ای 
و بازده اقتصادی در ورزش حرفه ای باید 

مدنظر قرار گیرد.

با این شرایط، آیا می توان گفت ریخت  و 
پاش ها در ورزش کاهش یافته است؟

بله، با سیاست های وزیر ورزش، کاهش 
معناداری در هزینه های زائد ایجاد شده و 
صرفه جویی در اولویت قرار گرفته است. 
شرایط جنگی نیز به این روند کمک کرده 

. ست ا

فدراسیون ها باید برای جذب اسپانسر 
فعال تر شوند؟

در ساختار بودجه ای فدراسیون ها، علاوه 
بر حمایت دولت، جذب منابع غیردولتی 
انتظار می رود  پیش بینی شده است. 

فدراسیون ها بخش قابل توجهی از 
طریق  از  را  خود  هزینه های 

درآمدهای قانونی تأمین 
کرده و وابستگی خود را 

دهند. کاهش 

محمدرضا عابدی محزون؛ مدیر  کل دفتر برنامه ریزی وزارت ورزش در گفت وگو با »ایران«:

وابستگی ورزش به دولت باید کاهش یابد
می توان با مدیریت بهینه، هزینه های اضافی را کاهش داد

پریسا غفاری/ مهران شاهین طبع، سرمربی 
اسبق تیم ملی بسکتبال، با تکیه بر تجربیات 
سال ها هدایت تیم های ملی و باشگاهی 
در ایران، معتقد است:»در دوران پساجنگ، 
چتر ورزش در فدراسیون ها باید به گونه ای 
مدیریت شود که این نهادها بتوانند از تمامی 
ظرفیت های کشور بهره ببرند و خود را از 

وابستگی به بودجه دولتی رها کنند.«

او با اشاره به اینکه در سال  جاری، ورزش به طور 
قطع از فهرست اولویت های کشور خارج 
خواهد شد، می گوید:»با توجه به تجربیات 
کشورهای پیشرفته، می توان با پیوند چند 
عامل، ورزش را از دولت مستقل کرد. از جمله، 
سازماندهی ورزش بویژه در باشگاه ها به عنوان 
نهادهایی غیردولتی که در بطن جامعه فعالیت 
می کنند. البته دولت نیز باید با تصویب قوانین 

حمایتی، زمینه سرمایه گذاری بیشتر را فراهم 
کند تا وابستگی به بودجه دولتی کاهش یابد.«

ز  ا بخشی  همچنین  « : هد می د مه  ا د ا وی 
پروژه های عمرانی، بویژه از سوی شهرداری ها، 
باید به ایجاد زیرساخت های ورزشی اختصاص 
یابد تا در زمین های استاندارد، بستر مناسبی 
برای توسعه ورزش همگانی فراهم شود؛ چرا 
که ورزش به عنوان یکی از مؤثرترین ابزارها 
برای ایجاد نشاط و سلامت روحی و روانی در 
جامعه، ضرورتی انکارناپذیر است و نباید از 

ج شود.« اولویت خار
سرمربی فعلی تیم بسکتبال استقلال در 
مهم ترین  از  می کند:»یکی  تأکید  ادامه 
میراث هر رخداد بزرگی همچون جنگ، 
تجربیات و درس آموخته های آن است. این 
تجربیات می تواند به تولید دانش در حوزه 
جامعه شناسی ورزش منجر شود. همچنین 
باشگاه های حرفه ای می توانند با بازنگری در 

عملکرد گذشته و تحلیل مسابقات پیشین، 
سطح کیفی خود را ارتقا دهند. از سوی دیگر، 
کمیته بین المللی المپیک نیز با بررسی 
رخدادهای دوره های گذشته، در جهت بهبود 

مدیریت مسابقات آینده گام برمی دارد.«
او با اشاره به تجربه کشورهایی چون آلمان و 
ژاپن پس از جنگ می گوید:»در این کشورها، 
ورزش هیچ گاه از اولویت خارج نشد و با تکیه 
بر ستاره ها و جوانان توانستند اعتمادبه نفس 
و آرامش را به جامعه بازگردانند. آنها در میان 
ویرانه های جنگ نشان دادند که می توان 
همچنان امیدوار و پرنشاط زندگی کرد. 
نمونه ای از این رویکرد را در المپیک پاریس 
نیز شاهد بودیم؛ جایی که تیراندازان و 
شناگران اوکراینی موفق به کسب مدال های 
ارزشمند شدند. همچنین ادغام ورزشکاران 
آلمان شرقی و غربی، نتایج درخشانی برای 

این کشور به همراه داشت.«

شاهین طبع در پایان می گوید:»نباید ورزش 
را از اولویت دولت خارج کرد، بلکه باید با 
تقویت نهادهای غیردولتی، زمینه رشد آن را 
فراهم آورد. فدراسیون ها نیز باید فعالیت های 
اقتصادی خود را گسترش دهند تا بودجه های 
دریافتی صرفاً در مسیر قهرمانی هزینه شود. با 
فعال تر شدن هیأت های استانی و ساماندهی 
و ارزش گذاری صحیح باشگاه ها، می توان به 
خودکفایی اقتصادی دست یافت. در این 
ساختار، فدراسیون ها سیاست گذار کلان 
هستند و هیأت ها نقش اجرایی دارند. 
به  همچنین توسعه ورزش پایه، وابسته 
قهرمانی و جذب مخاطب است و استفاده از 
مربیان و بازیکنان خارجی نیز به دلیل نقش 
آنها در جذب علاقه مندان، قابل حذف کامل 
نیست. تمامی این عوامل در نهایت به ارتقای 
آموزش و ایجاد بازتاب مثبت در جامعه منجر 

خواهد شد.«

شاهین طبع، سرمربی اسبق تیم ملی بسکتبال در گفت و گو با »ایران«:

ورزش باید خود را از نیاز به دولت رها کند

مهری رنجبر/ موضوع بازنگری در مدل هزینه کرد در اداره ورزش ایران، 
در روزهای اخیر به یکی از مسائل مهم تبدیل شده است؛ تا جایی 
که بسیاری از کارشناسان و صاحب نظران در تحلیل های خود تأکید 
می کنند با توجه به خسارت های ناشی از جنگ و ضرورت بازسازی 
کشور برای بازگشت به روزهای اوج، باید در همه حوزه ها به سمت 
صرفه جویی و کیفی سازی حرکت کرد. بی تردید ورزش ایران نیز در 

این مسیر باید با بازنگری در الگوی هزینه های خود، کمترین آسیب 
را متحمل شود. محمدرضا عابدی محزون، مدیرکل دفتر برنامه ریزی 
وزارت ورزش و جوانان، معتقد است نقش ورزش در روزهای سخت 
جنگ بی بدیل است، در حالی که سهم زیادی از بودجه کشور ندارد. 
او در عین تأیید استقلال بودجه فدراسیون ها، بر این باور است که 
حمایت دولت می تواند پشتوانه ای قدرتمند برای ورزش ایران باشد.
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ناسا در تازه ترین برنامه های خود 
برای آینده مأموریت های ماه و مدار 
آن، به شکل جدی به سمت استفاده 
گسترده تر از روبات های هوشمند 
حرکت می کند؛ روبات هایی که قرار 
است بخشی از کارهای وقت گیر و 
تکراری فضانوردان را برعهده بگیرند و 
به آنها اجازه دهند بیشتر بر پژوهش و 
اکتشافات علمی تمرکز کنند. شرکت 
PickNik Robotics که یکی از 

مهم ترین همکاران ناسا در این مسیر 
است، نرم افزار MoveIt Pro را با کمک 
ناسا توسعه داده است؛ نرم افزاری که 
می تواند پیچیدگی های کنترل بازوهای 

روباتیک را تا حد زیادی کاهش دهد.

چرا ناسا به روبات ها نیاز دارد؟
»شان عظیمی«، سرپرست تیم 
مرکز  در  دکستروس  روباتیک 
جانسون ناسا، توضیح می دهد که 
زندگی در ایستگاه فضایی چندان 
هم رویایی نیست. او می گوید: 
»فضانوردان تقریباً یک سوم زمان 
خود را صرف جابه جایی بار، انتقال 
بسته های تدارکاتی و حتی حمل 
کیسه های زباله به بیرون می کنند.« 
این در حالی است که ایستگاه با 
هفت خدمه فعال اداره می شود 
و حالا با توجه به برنامه ناسا برای 
اقامت طولانی مدت انسان در ماه 
و مدار آن، قرار است بخشی از این 
کارها به روبات ها سپرده شود. اما 
طراحی روبات هایی که بتوانند مانند 
انسان در محیط های بدون ساختار 
عمل کنند، چالشی بسیار فراتر از 
روبات های صنعتی خط تولید است. 
طراحی و توسعه MoveIt Pro هم در 

همین راستا انجام شده است.

او یادآور شد: »در آزمایش های فعلی، 
روبات ها توانستند کیسه های بار 
را از دریچه عبور دهند و در مخازن 
ذخیره سازی قرار دهند؛ عملیاتی که 
قرار است در آینده توسط روبات های 
مأموریت های آرتمیس روی ماه 
نیز انجام شود.« عظیمی می گوید 
در مأموریت های آینده، روبات ها 
می توانند طی ماه هایی که هیچ 
فضانوردی در سطح ماه حضور ندارد، 
وظایفی مانند تخلیه بار، بازرسی و 
نگهداری را انجام دهند و در نتیجه، 
زمانی که خدمه بعدی به ماه می رسند، 

تمام زیرساخت ها آماده باشد.
»ازرا بروکس«، مهندس ارشد نرم افزار 
PickNik هم توضیح می دهد که 

روبات های کارخانه تنها یک مجموعه 
عمل تکراری را اجرا می کنند، اما در 
فضا، روبات باید شیء را تشخیص 
دهد، به آن نزدیک شود، آن را در 
دست بگیرد و عملیاتی دقیق انجام 
دهد؛ کاری که نیازمند محاسبات 

فناوری نانو در کشور مورد توجه محققان قرار 
گرفته و فعالان این حوزه به دنبال توسعه 
محصولاتی ویژه هستند. یکی از بخش هایی 
که محققان و شرکت های دانش بنیان نانوی 
ایران تاکنون در آن خوش درخشیده اند، حوزه 

سلامت است.
تولید داروهای نانو برای حل ریشه ای 
بیماری های قارچی و باکتریایی، مورد توجه 
محققان این حوزه بوده و حالا یک محصول 
نانوفناورانه توانسته راهکاری تازه، ایمن و ماندگار 
را برای درمان یکی از مقاوم ترین عفونت های 
پوستی یعنی قارچ ناخن ارائه دهد؛ دارویی 
که با رهایش آهسته دارو، نفوذ به لایه های 
سخت ناخن را ممکن کرده و اثربخشی درمان 

را افزایش می دهد.
یکی از شرکت های دانش بنیان با عرضه این 
داروی نانوفناورانه، یک گام مهم در توسعه 
محصولات درمانی مبتنی بر فناوری نانو برداشته 
است. این محصول که حاوی ۵ درصد ماده فعال 
آمورولفین است، برای درمان اونیکومایکوزیس 
یا همان قارچ ناخن طراحی شده و با تکیه بر 
یک فرمولاسیون هوشمند، دارو را به صورت 
کنترل شده و تدریجی در بافت ناخن آزاد 
می کند. در نتیجه، درمانی مؤثرتر، هدفمندتر و 

با احتمال بازگشت کمتر فراهم می شود.
و  شایع ترین  از  یکی  اونیکومایکوزیس 
درعین حال مقاوم ترین عفونت های قارچی 
ناخن است. ساختار ناخن که متشکل از 
سلول های سخت شده و مرده است، به گونه ای 
است که نفوذ دارو به آن دشوار بوده و همین 

موضوع درمان را طولانی و گاهی کم اثر می کند. 
بسیاری از بیماران از عدم پیشرفت درمان یا 
بازگشت قارچ پس از پایان دوره مصرف شکایت 
دارند. در همین زمینه، کاربرد فناوری نانو نقشی 
کلیدی بازی می کند؛ زیرا با اصلاح ویژگی های 
فرمولاسیون، نفوذپذیری دارو در بافت ناخن 
را افزایش داده و حضور پایدار آن در سطح 
ناخن را تضمین می کند. آمورونیک با استفاده 
از میکروپلیمرهای هوشمند، لایه ای شفاف و 
پایدار روی سطح ناخن تشکیل می دهد. این 
لایه پس از خشک شدن، نه تنها قابل مشاهده 
نیست، بلکه در برابر شست وشو، تماس با آب یا 
استحمام روزانه نیز مقاومت بالایی دارد. به دلیل 
همین ماندگاری طولانی، یک بار استفاده در روز 
کافی است و نیازی به تمدید مکرر لایه دارویی 
وجود ندارد. این موضوع برای بسیاری از بیماران 
که با چالش رعایت دقیق زمان بندی دارو 

مواجه اند، یک مزیت مهم محسوب می شود.
ماده فعال آمورولفین موجود در این دارو، از 
خانواده ترکیبات مورفولینی است و با مهار 
آنزیم های کلیدی قارچ در مسیر سنتز استرول 
عمل می کند. توقف این مسیر زیستی، سلول 
قارچی را از رشد بازمی دارد و در نهایت موجب 
از بین رفتن عامل آلوده کننده می شود. این 
مکانیسم سبب شده آمورونیک در برابر 
طیف گسترده ای از عوامل قارچی، شامل 
درماتوفیت ها، مخمرها و کپک ها، کارایی داشته 
باشد. یکی از نقاط قوت این داروی نانو، قیمت 
مناسب آن در مقایسه با نمونه های خارجی 
است. محصولات مشابه در بازارهای جهانی با 
قیمت حدود ۳۵ دلار عرضه می شوند، در حالی 
که نمونه ساخت ایران با قیمتی بسیار کمتر، 
کمتر از یک هفتم قیمت مشابه خارجی ساخته 

شده است.

از هوش مصنوعی چه خبر؟

خبرهای علم

کهکشان

تازه های موبایل

»چت جی پی تی« و »استارباکس« یک همکاری جدید را   
آغاز کرده اند تا امکان ثبت سفارش و پرداخت را به صورت 
شخصی سازی شده برای مشتریان فراهم کنند. چت بات 
»چت جی پی تی« اکنون به حوزه کافه و رستوران وارد شده 
است. سه برند رستوران از چت بات »چت جی پی تی« به 

عنوان کانال ثبت سفارش استفاده می کنند.
شرکت »آنتروپیک« اعلام کرد که در حال راه اندازی   

 یک محصول آزمایشی جدید به نام »کلود دیزاین«
)Claude Design( است که به کاربران امکان می دهد 
تا با استفاده از هوش مصنوعی کلود، تصاویری را از جمله 
اسلایدها، نمونه های تک صفحه ای و موارد دیگر ایجاد 

کنند.

پژوهشگران دانشگاه تگزاس در دالاس روشی ابداع   
کرده اند که با آن می توان تاج های دندانی دائمی از جنس 
زیرکونیا )نوعی سرامیک بسیار مقاوم( را در چند ساعت 
پرینت سه بعدی کرد. این روش زمان حذف چسب را 
به کمتر از ۳۰ دقیقه کاهش داده و راه را برای درمان های 

یک روزه باز می کند.
نتایج یک مطالعه جدید و تکان دهنده نشان می دهد   

۹۰ درصد  ذرات میکروپلاستیک  )ریزپلاستیک ( در 
تومورهای سرطان پروستات وجود دارد. محققان دانشگاه 
نیویورک دریافتند غلظت این ذرات در بافت های سرطانی 
پروستات، ۲.۵ برابر بیشتر از بافت های سالم است. این 
یافته ها نگرانی های تازه ای درباره تأثیر آلودگی پلاستیکی 

بر سلامت مردان ایجاد کرده است.

»رید وایزمن«، فرمانده مأموریت »آرتمیس ۲« ناسا که   
در سفری ۱۰ روزه همراه با ۳ فضانورد دیگر به مدار ماه 
رفتند و به سلامت به زمین بازگشتند، فرود فضانوردان 
روی ماه را کاملاً امکان پذیر می داند و می گوید این کار 
بزودی امکان پذیر خواهد شد. در اصل، »آرتمیس ۲« یک 
پرواز آزمایشی از سیستم های پشتیبانی حیات »اوریون« 
و یک سفر برای تأیید این بود که این فضاپیما می تواند در 
طول مأموریت به ماه، خدمه را پشتیبانی کند. مأموریت 
»آرتمیس ۳« پرتاب بعدی برنامه ریزی شده برای این برنامه 
است و در آن خدمه دیگری سوار بر »اوریون«، مانورهای 
ملاقات و پهلوگیری را در مدار زمین با یک یا هر دو فرودگر 
قمری آرتمیس که قراردادشان امضا شده است، تمرین 
خواهند کرد. دو شرکت »اسپیس ایکس« و »بلو اوریجین« 
برای تأمین فرودگرهای این برنامه انتخاب شده اند و ناسا 
تمایل خود را برای پرواز با یکی یا هر دو پس از آماده شدن 
»آرتمیس ۳« نشان داده است.اگر برنامه ناسا درست پیش 
برود و »آرتمیس ۳« به خوبی پیش برود، »آرتمیس ۴« 
فضانوردان را در اواخر سال ۲۰۲۸ در نزدیکی قطب جنوب 

ماه فرود خواهد آورد.

سامسونگ برخی از مدل های گلکسی S27 را به حافظه   
ذخیره سازی فوق سریع UFS 5.0 مجهز می کند هرچند 
احتمال دارد این ارتقا تنها به مدل های خاصی محدود 
شود. همچنین انتظار می رود خانواده  پرچم دار آینده  
 S27 گلکسی ،S27 سامسونگ شامل مدل های گلکسی
پلاس، عضو جدیدی به نام گلکسی S27 پرو و درنهایت، 

گلکسی S27 اولترا باشد.

دنیای روبات ها

کوتاه از فناوری

شرکت ژاپنی تویوتا با یک روبات انسان نمای هوشمند   
وارد دنیای بسکتبال شد.این روبات که از فناوری های 
هوش مصنوعی بهره می برد و توانایی دریبل زدن و شوت 
زدن در بسکتبال با دقت بالا را دارد، مانند یک ورزشکار 
موقعیت خود را تنظیم می کند. این روبات هدف را 
تشخیص می دهد، فاصله را محاسبه کرده و با اصلاحات 
لحظه ای در زاویه دست، شوت هایی دقیق انجام می دهد. 
حتی در صورت خطا، سیستم بلافاصله علت را تحلیل 

کرده و عملکرد خود را اصلاح می کند.

خبرها حاکی است چین یک شهر ماهواره ای راه اندازی   
می کند که هسته اصلی آن به عنوان هابی برای 
تولیدکنندگان و اپراتورهای ماهواره ها، در نیمه دوم ۲۰۲۶ 

میلادی تکمیل خواهد شد.
چند تن از مهندسان سابق شرکت »اسپیس ایکس«   

دستگاهی به نام »اکسس«)Access( به اندازه یک یخچال 
دستی ساخته اند که آب آشامیدنی پاک را در صورت نیاز در 
هر جای ممکن ارائه می دهد. »اکسس« می تواند ۱۲ گالن 
)۴۵.۵ لیتر( آب شیرین در ساعت یا تا ۶ گالن )۲۲.۷ لیتر( 
آب اقیانوس را در هر ساعت تصفیه کند. ایده این است که 
آب آشامیدنی برای زندگی خارج از شبکه، مناطق کم آب، 
موقعیت های امدادرسانی در بلایا و نیروهای دفاعی که 
در شرایط چالش برانگیز فعالیت می کنند، در دسترس 

باشد.

روبات‌ها‌یاریگر‌فضانوردان‌می‌‌شوند
با همکاری ناسا

روبات

آرزو کیهان
گروه علم و فناوری

دانش بنیان

مقابله داروی نانو ایرانی با بیماری قارچی مزمن

پیچیده، الگوریتم های پیشرفته و 
پردازش لحظه به لحظه است. حالا 
همکاری مشترک PickNik و ناسا 
باعث شده نرم افزاری ساخته شود 
که می تواند چفت، دسته و لولاهای 
یک دریچه فضایی را شناسایی کند، 
چفت را بچرخاند، دسته را بگیرد 
و در را باز کند. این فرآیند به گفته 
بروکس، نیازمند »ریاضیات بسیار 
هوشمندانه و ارسال صدها دستور 
در هر ثانیه به مفاصل بازو« است. 
بروکس خود پیش تر در مأموریت 
روباتیک تعمیر و مونتاژ مداری ناسا 
کار کرده بود و تجربه همان چالش ها 
Move�  به او کمک کرد تا نیازهای
It Pro را بهتر پیش بینی کند. او 

می گوید همه توسعه هایی که ناسا 
روی آن سرمایه گذاری کرده، اکنون 
 در محصول نهایی PickNik، یعنی
 MoveIt Pro، تجمیع شده و این 
نرم افزار از سال ۲۰۲۳ تاکنون به یکی 
از ابزارهای مهم صنعت روباتیک 

تبدیل شده است.

کاربرد محصول ناسا در زمین
استفاده از این فناوری  تنها به 
مأموریت های فضایی محدود نمی 
شود و می  توان از آن برای حل برخی 
مشکلات در زمین هم بهره گرفت. 
درحال حاضر شرکت های بزرگی 
 MoveIt Pro هم از BMW همچون
برای هوشمندسازی خطوط مونتاژ 
روباتیک خود استفاده می کنند. 
آمازون هم ازاین فناوری برای کنترل 
بازوهای نمایش دهنده در مراکز 
 ،Lightspeed آموزشی بهره می برد و
شرکت دیگری است که از این نرم افزار 
استفاده می  کند. این فناوری درواقع 
بازوهای عظیم الجثه ای را کنترل 
می کند که پنل های ساختمانی را برای 
رفع بحران مسکن تولید می کنند. 
نسخه ای  همچنین   PickNik

سفارشی از این نرم افزار را برای 
شرکت Hivebotics سنگاپور توسعه 
داده تا روبات نظافتچی توالت این 

شرکت یعنی Abluo را خودکار کند.

گزارشی که به تازگی در نشریه علمی »ساینس« منتشر شده، ادعای 
مطرح  شده درباره نقش یک فناوری پیشرفته کوانتومی در نجات خلبان 
جنگنده آمریکایی در ایران را به شدت زیر سؤال  برد. پس از سقوط 
یک جنگنده آمریکایی در خاک ایران، برخی رسانه های آمریکایی از 
جمله نیویورک پست مدعی شدند عملیات نجات خلبان با بهره گیری 
از حسگرهای کوانتومی ویژه ای انجام شده که قادرند تنها با تشخیص 
ضربان قلب، فرد را از فاصله بسیار دور شناسایی کنند. این ادعا 
بارها توسط ترامپ تکرار شد و بحث های گسترده ای را برانگیخت. 
نیویورک پست گزارش داده بود در این عملیات، از فناوری »زمزمه شبح« 
یا Ghost Murmur ساخت شرکت »لاکهید مارتین« استفاده شده که 

می تواند میدان های مغناطیسی بسیار ضعیف را شناسایی کند.
اما گزارش »ساینس« با بررسی علمی موضوع و گفت وگو با متخصصان، 
ح  شده را بسیار دور از واقعیت می داند. به گفته  ادعاهای مطر
دانشمندان، میدان مغناطیسی ناشی از ضربان قلب در سطح قفسه 
سینه بسیار ضعیف و حدود یک ونیم  میلیونم میدان مغناطیسی زمین 
است و حتی ابزارهای بسیار حساس آزمایشگاهی نیز برای این سنجش، 
به محیط های کنترل  شده، تجهیزات حجیم و فاصله بسیار نزدیک با 

قلب نیاز دارند.
به گزارش مهر، فیزیکدانان متخصص در این حوزه، توضیح داده اند که 
قدرت میدان مغناطیسی قلب با افزایش فاصله به شدت کاهش می یابد 
و سیگنال ها در چند سانتی متری به زحمت تشخیص داده می شوند، پس 
این شناسایی در فاصله ده ها کیلومتر، در عمل به صفر نزدیک است. 
یکی از محققان نیز به  صراحت گفته است اگر فاصله حتی از یک متر 

بیشتر شود، امکان ثبت سیگنال قلب غیرممکن است.
این متخصصان علاوه بر ضعف سیگنال، به مشکل »نویز محیطی« نیز 
اشاره کرده و یادآور شده اند صدای موتور، باد، حرکت خودرو یا هلی کوپتر 
و حتی ارتعاشات کوچک، می توانند این سیگنال شکننده را کاملاً پنهان 
کنند. یکی از متخصصان که در زمینه قلب جنین کار می کند، تأکید کرده 
حتی در محیط های آرام بیمارستانی، مدیریت نویز بسیار چالش برانگیز 
است، چه رسد به استفاده از چنین فناوری ای در یک عملیات هوایی 
یا نظامی. او همچنین بیان کرده حتی اگر حسگر بتواند سیگنال را 
تشخیص دهد، تعیین جهت آن یا یافتن موقعیت فرد، تقریباً غیرممکن 
است. این پژوهشگران در نهایت ابراز نگرانی کرده اند که انتشار ادعاهای 
اغراق آمیز درباره توانایی حسگرهای کوانتومی، ممکن است باعث 
بی اعتبار شدن حوزه هایی شود که همین فناوری ها در آن نتایج واقعی 

و حیاتی ارائه کرده اند.

سرطان کولورکتال)روده بزرگ و راست روده(، یک چالش بزرگ بهداشت جهانی و 
سومین سرطان شایع در جهان محسوب می شود. درمان این بیماری که دومین علت 
اصلی مرگ و میر ناشی از سرطان است، معمولاً به جراحی، پرتودرمانی یا شیمی درمانی 
متکی است؛ رویکردهایی که می توانند نجات بخش باشند اما اغلب با عوارض جانبی 
جدی همراه هستند. با افزایش تعداد موارد ابتلا در سطح جهان، محققان در سراسر 
جهان تلاش دارند راهکارهایی نوین برای درمان این نوع بیماری بیابند تا بتوانند 
تومورها را با دقت بیشتری هدف قرار دهند و درعین حال سلول های سالم را حفظ 
کنند؛ موضوعی که به نظر می رسد دانشمندان سوئدی راهکار مناسب آن را یافته اند.

پاسخ غیرمنتظره یک باکتری
محققان دانشگاه اومئو سوئد در تازه ترین مطالعات خود، پاسخی غیرمنتظره از سمی 
یافتند که توسط باکتری های مسئول ایجاد بیماری »وبا« ترشح می شود. این گروه از 
دانشمندان معتقدند شناسایی چنین مکانیسم بیولوژیکی غیرمنتظره ای می تواند 
بر درمان های آینده انواع سرطان بویژه سرطان کولورکتال تأثیر بگذارد.این گروه 
معتقدند که این سم باکتریایی می تواند رشد تومورهای کولورکتال را بدون آسیب 
زیاد به بافت سالم، کند کند. »Sun Nyunt Wai«، از اساتید دانشگاه اومئو می گوید: 
»این ماده نه تنها سلول های سرطانی را مستقیماً از بین می برد، بلکه محیط تومور را 
تغییر می دهد و به سیستم ایمنی کمک می کند تا بدون آسیب رساندن به بافت سالم، 

علیه تومور عمل کند.«
تیم تحقیقاتی اومئو، » MakA« را به عنوان یک سیتوتوکسین ترشح شده توسط 
باکتری وبا )Vibrio cholerae( در موش ها بررسی کردند و نتیجه، کاهش قابل 
توجه رشد تومور بود. ماده MakA به طور خاص در بافت تومور تجمع یافت و با تغییر 
ترکیب محیط سلولی تومورها باعث افزایش مرگ سلول های تومور و کاهش توانایی 
تولید آنها شد. همچنین در این محیط، تعداد سلول های ایمنی بویژه ماکروفاژها و 
نوتروفیل ها افزایش یافت که به نوبه خود در مهار رشد تومور نقش داشت. این درمان 
بدون بروز هیچ التهابی در موش ها حتی پس از دوزهای مکرر، هیچ اثر نامطلوبی 
بر وزن، سلامت عمومی یا عملکرد اندام های حیاتی نداشت که این موضوع نشان 
می دهد اثر MakA موضعی است و به طور خاص تومورها را هدف قرار می دهد. به 
نظر می رسد این ترکیب به طور انتخابی در تومورها عمل می کند و فعالیت ایمنی آنها 
را به روش هایی تغییر می دهد که ممکن است از کنترل طولانی مدت سرطان پشتیبانی 
کند.تجزیه و تحلیل های بیشتر نشان داد MakA با تحریک تشکیل واسطه های ایمنی 
در تومور، مرگ سلولی را افزایش می دهد و با حفظ مکانیسم های تنظیمی، آسیب به 
بافت اطراف را محدود می کند. »ساسکیا ارتمن«، یکی دیگر از محققان حاضر در این 
پژوهش، می گوید: »اگرچه تحقیقات بیشتری مورد نیاز است، اما نتایج به وضوح 
مسیر جالبی برای توسعه نوع جدیدی از درمان سرطان نشان می دهد که از مواد 
تولید شده توسط باکتری ها برای از بین بردن سلول های سرطانی و تقویت دفاع بدن 

استفاده می کند.

مرکز آموزش جهانی مؤسسه بروکینگز با انجام تحقیق روی ۵۰۵ دانش آموز در 
۵۰ کشور جهان و والدین، معلمان و رهبران آموزشی و متخصصان فناوری در 
قالب یک پروژه مطالعاتی، میزان تأثیر هوش مصنوعی بر آموزش دانش آموزان 

را نگران کننده دانستند.
در این گزارش آمده است: در حالی که معلمان در مدارس آمریکا استفاده از 
هوش مصنوعی را برای دانش آموزان از ۳۴ درصد به ۶۱ درصد افزایش داده اند، 
خطرات استفاده از هوش مصنوعی مولد برای آموزش کودکان، مزایای آن را 
تحت الشعاع قرار می دهد. طبق این گزارش، استفاده بی رویه دانش آموزان 
از هوش مصنوعی، آنها را نسبت به آموزش منفعل کرده زیرا برای حل مسائل 
درسی، به درستی از ذهن و فکر خود استفاده نمی کنند و حل مسأله را به عهده 
هوش مصنوعی می گذارند. گواه این امر نیز گفته یکی از دانش آموزان حاضر در 
این مطالعه است که دلیل ذوق زدگی خود در استفاده از هوش مصنوعی را آسان 
بودن استفاده از آن و عدم نیاز به فکر کردن می داند. به اعتقاد پژوهشگران، 
این موضوع حتی می تواند در آینده منجر به بروز زوال شناختی در آنها شود. 
کارشناسان نگرانند که وقتی کودکان تفکر و خواسته های خود را با یک مدل 
ح می کنند به یادگیرندگانی بی تفاوت تبدیل می شوند و  هوش مصنوعی مطر
منفعلانه، خروجی های مدل های هوش مصنوعی را می پذیرند. حتی ممکن 
است دانش آموزان آموخته های خود در کلاس را فراموش کنند، زیرا مدل های 

هوش مصنوعی خاطرات و اطلاعات را برای آنها حفظ می کنند.
یکی از معلمان دراین باره گفت: »از آنجا که مدل های مختلف هوش مصنوعی 
همیشه در دسترس هستند و حتی گاه چاپلوسی می کنند، دانش آموزان 
نمی توانند از این چت بات ها مهارت های اجتماعی مناسب را در برخورد با 
موقعیت های دشوار یاد بگیرند. در واقع این مدل ها نه تنها روابط بین معلمان 
و دانش آموزان، بلکه بین بچه ها و والدین را نیز تضعیف می کنند. کودکان 
احساس می کنند می توانند هر چیزی را برای چت بات ها فاش کنند که البته 
گاهی نیز خطرناک است و علاوه بر نقض حریم خصوصی، گاه این موضوع در اثر 
وسواس درباره روابط هوش مصنوعی، منجر به خودکشی آنها شده است.« یکی 
از محققان هم در این باره گفت: »گاه هوش مصنوعی توهمی از ارتباط ایجاد 
می کند که تشخیص آن، از رابطه واقعی دشوار است. جوانان ممکن است به 
دلیل در دسترس بودن همیشگی هوش مصنوعی، رفتار دوستانه دائمی این 
مدل ها و مخالفت کمتر با ایده ها و نظرات کاربران، به سمت هوش مصنوعی 
جذب شوند. اما واقعیت این است که روابط انسانی کاملاً متفاوت است و 
کودکان باید برای حضور در جامعه، مهارت هایی در زمینه صبر و توانایی کنار 

آمدن با ناراحتی ها را پیدا کنند.«

علم

محبوبه ستارزاده
گروه علم و فناوری

فناوری
هوش مصنوعی

رها منفرد
گروه علم و فناوری

 تیغ دولبه هوش مصنوعی مقابله سم »وبا« با سرطان روده بزرگ
برای آموزش کودکان

 پژوهشگران ادعای جنجالی ترامپ را
رد کردند



با تجهیز 
نانوایی ها به 

ژنراتورهای 
پیشرفته 

و سوخت 
جایگزین، 

حتی در صورت 
قطع کامل 
شبکه های 

حامل انرژی 
در شرایط 
بحرانی یا 

جنگی، فرآیند 
پخت نان 

بدون وقفه 
ادامه خواهد 

یافت

پایدار سازی زنجیره تأمین نانپایدار سازی زنجیره تأمین نان

 فعال سازی نانوایی های محله محور 
در اصفهان

در اصفهان، برنامه تأمین نان در شرایط بحران 
از سطح یک اقدام فنی فراتر رفته و به یک مدل 
مشارکتی در سطح محلات تبدیل شده است؛ 
مدلی که در آن شوراهای محلی، فرمانداران و 
نهادهای اقتصادی استان در یک زنجیره هماهنگ 
برای حفظ استمرار فعالیت نانوایی ها در شرایط 
احتمالی قطع همزمان برق و گاز نقش آفرینی 

. می کنند
»کوروش خسروی«، معاون هماهنگی امور 
اقتصادی استاندار اصفهان نیز با تأکید بر پیشرفت 
طرح »محله محور« در سراسر استان، از فعال 
شدن کامل ساختار شوراهای محلی خبر داد و 
اظهار کرد: »در شرایطی ممکن است شبکه برق و 

گاز کشور به طور همزمان دچار اختلال شود نباید 
اجازه داد  در فاصله زمانی بازگشت آن به مدار، 

چرخه تأمین نان مردم متوقف شود.«
وی ادامه داد: »در همین چهارچوب، مدل اجرایی 
استان بر پایه انتخاب نانوایی های »پیشرو« در هر 
محله طراحی شده است. بر اساس این طرح، 
هر محله باید یک تا سه نانوایی را برای تجهیز 

و آماده سازی در شرایط بحران مشخص کند.«
خسروی خاطرنشان کرد: »یکی از محورهای 
اصلی این برنامه، تأمین سوخت جایگزین از 
طریق مشارکت محلی است. در این طرح، از 
ظرفیت کپسول های ۱۱ کیلویی بلااستفاده در 
منازل شهروندان استفاده شده و شوراهای محلی 
موظف شده اند به صورت امانی و قرضی برای هر 
نانوایی حدود ۱۰ سیلندر گاز جمع آوری و آماده 

کنند. همزمان، برای هر واحد نانوایی یک دستگاه 
موتور برق نیز پیش بینی شده است.«

 تجهیز نانوایی ها به موتور بر ق
به گفته خسروی، در حال حاضر حدود ۲۰ درصد 
نانوایی های استان به موتور برق مجهز هستند و 
این واحدها در اولویت تکمیل و تأمین سوخت 
قرار دارند. همچنین تأکید شده است تجهیزات 
نصب شده باید از پیش به رگلاتورهای استاندارد 
متصل و آماده بهره برداری باشند تا در شرایط 

بحران، تنها فرآیند تأمین سوخت انجام شود.
معاون هماهنگی امور اقتصادی استاندار اصفهان 
افزود: »در کنار این اقدامات، استانداری اصفهان 
فرم ویژه ای تحت عنوان »کاربرگ آمادگی محلات« 
طراحی کرده است که شوراهای محلی موظف به 
تکمیل آن هستند. این کاربرگ پس از جمع آوری 
اطلاعات مربوط به نانوایی ها و ظرفیت های 
هر محله، به فرمانداری ها ارسال و در نهایت در 
سطح استان تجمیع می شود تا میزان آمادگی 
عملیاتی شبکه نانوایی ها در شرایط اضطراری 
مشخص شود.« این مقام مسئول افزود: »در سطح 
کلان تر نیز برنامه ذخیره سازی آرد در استان فراتر 
از ظرفیت معمول دنبال شده است. با توجه به 
احتمال اختلال در شبکه انرژی، از ابتدای سال  
جاری ذخایر میان مدت آرد در کنار موجودی 
واحدهای نانوایی تقویت شده تا در صورت توقف 
موقت فعالیت کارخانجات، روند تأمین نان بدون 
وقفه ادامه یابد. همچنین فهرست نانوایی های 
مجهز به زیرساخت های جایگزین شامل موتور 
برق و سیستم های دوگانه سوز تکمیل شده و در 
اختیار فرمانداری ها و دستگاه های نظارتی قرار 

است.« گرفته 

در شرایطی که هنوز تهدیدات علیه زیرساخت های 
حیاتی کشور پایان نیافته است، مسئولان با اجرای 
مجموعه ای از اقدامات پیشگیرانه، تلاش کرده اند 
یکی از بنیادی ترین ارکان معیشت مردم یعنی 
تأمین نان را از هرگونه وقفه مصون نگه دارند. 
تجهیز نانوایی ها به سیستم های دوگانه سوز، موتور 
برق، سوخت جایگزین و ایجاد سازوکارهای نظارتی 
و مردمی، بخشی از راهبردی است که هدف آن نه 
صرفاً مدیریت بحران، بلکه تداوم معیشت روزمره 
شهروندان است. راهبردی که اکنون از سطح 
سیاستگذاری به مرحله اجرا در همه استان ها 
رسیده و تصویری از آمادگی ساختاری در برابر 

بحران های احتمالی ارائه می دهد.

 تقویت زنجیره نان با ژنراتور 
و سوخت جایگزین در خوزستان

در ادامه سیاست های پدافند غیرعامل و با هدف 
افزایش تاب آوری زیرساخت های حیاتی، استان 
خوزستان بخشی از شبکه نانوایی های خود را 
به تجهیزات تولید برق اضطراری و سامانه های 
سوخت جایگزین مجهز کرده است؛ اقدامی که 
با توجه به شرایط اقلیمی، فشار مصرف انرژی و 
اهمیت راهبردی نان در این استان، از حساسیت 
بالاتری برخوردار است. »جواد کاظم نسب 
الباجی«، معاون هماهنگی امور اقتصادی 
استانداری خوزستان در این زمینه در گفت و گو با 
»ایران« اظهار کرد: »تاکنون ۳۰۰ نانوایی در سطح 
استان به ژنراتورهای متناسب با میزان مصرف 
و همچنین سامانه های دوگانه سوز شامل گاز 
مایع و گازوئیل مجهز شده اند؛ طرحی که هدف 
آن تداوم پخت نان در شرایط قطع برق یا گاز 
عنوان شده است.«  کاظم نسب الباجی با تشریح 
رویکرد استان در حوزه پدافند غیرعامل تأکید: »با 
تجهیز نانوایی ها به ژنراتورهای پیشرفته و سوخت 
جایگزین، حتی در صورت قطع کامل شبکه های 

حامل انرژی در شرایط بحرانی یا جنگی، فرآیند 
پخت نان بدون وقفه ادامه خواهد یافت.«  وی 
با اشاره به جایگاه نان در سبد مصرف خانوار 
گفت: »تأمین پایدار و باکیفیت این کالای اساسی 
همواره در اولویت کارگروه گندم، آرد و نان 
استان قرار داشته و برنامه ریزی های انجام شده 
در سال ۱۴۰۴ با هدف تقویت همین زنجیره 
حیاتی دنبال شده است.«  معاون هماهنگی 
امور اقتصادی استانداری خوزستان افزود: »بر 
اساس این برنامه، علاوه بر نانوایی های سطح 
شهر، بخشی از زیرساخت تولید نیز در مقیاس 
صنعتی مورد توجه قرار گرفته است. در همین 
راستا دو واحد بزرگ تولید نان صنعتی در استان 
به ژنراتورهای پرقدرت و مخازن سوخت جایگزین 
مجهز شده اند؛ واحدهایی که توان تولید روزانه 
بیش از ۲میلیون قرص نان را در سه شیفت 
کاری دارند و به عنوان پشتوانه اضطراری شبکه 
نان استان تعریف شده اند.«  وی افزود: »در 
کنار این اقدامات، روند تجهیز سایر نانوایی ها 
نیز در دستور کار قرار دارد و هدف نهایی، پوشش 
کامل شبکه پخت نان استان با سامانه های برق 
اضطراری و سوخت جایگزین اعلام شده است؛ 
به گونه ای که در هیچ سناریوی احتمالی اختلال 

انرژی، توقفی در تأمین نان مردم رخ ندهد.«
وی ادامه داد: »در مجموع، رویکرد خوزستان 
در این حوزه بر یک اصل استوار است: تبدیل 
نانوایی ها به واحدهای مقاوم در برابر اختلال 
انرژی، به گونه ای که حتی در شرایط قطع 
همزمان برق و گاز، چرخه تأمین نان به عنوان 
حیاتی ترین کالای معیشتی استان متوقف نشود.«

 شبکه پخت نان البرز  
در وضعیت آمادگی کامل 

 در استان البرز، بویژه شهرستان کرج جایی 
که تراکم جمعیت هر اختلالی را چندبرابر 
می کند، مسأله نان صرفاً یک موضوع صنفی 
نیست؛ یک مسأله امنیت اجتماعی است. 
همین نگاه باعث شده طرح تجهیز نانوایی ها 
به سیستم های دوگانه سوز و تجهیزات اضطراری 
 دراین استان با سرعت در دستور کار قرار بگیرد. 
»محمد دادخواه«، رئیس اتاق اصناف مرکز استان 
البرز با اعلام تجهیز بیش از یکهزار واحد نانوایی 

به سیستم های دوگانه سوز و موتور برق، از آمادگی 
کامل صنوف برای تداوم تولید نان در صورت بروز 

اختلال در شبکه های انرژی خبر داد.
وی در تشریح طرح ارتقای آمادگی نانوایی ها در 
شرایط اضطراری اظهار کرد: »از مجموع ۳ هزار 
نانوایی فعال در سطح استان البرز، فرآیند تجهیز 
واحدها به سیستم های جایگزین با سرعت در 
حال انجام است و تاکنون حدود یک سوم این 
واحدها به موتور برق و کپسول های گاز مجهز 
شده اند.«  این مقام مسئول با اشاره به اقدامات 
فنی انجام شده در شهرستان کرج افزود: »۱۷۵۰ 
واحد نانوایی در کرج فعال هستند که تمهیدات 
صورت گرفته است. این اقدامات امکان پخت 
نان با سوخت دوم را در زمان قطع احتمالی برق 
یا گاز فراهم می کند.« وی با اشاره به تمهیدات 
اندیشیده شده برای مواقع اضطراری افزود: 
»کپسول های گاز این واحدها شارژ شده و اقلام 
مورد نیاز از جمله رگلاتور و شیلنگ نیز تأمین و 
در اختیار نانوایی ها قرار گرفته است تا در صورت 
بروز اختلال در تأمین برق یا گاز، روند پخت نان 

بدون وقفه ادامه یابد.«

 آغاز توزیع سوخت در نانوایی ها
رئیس اتاق اصناف البرز همچنین به تعامل 
با شرکت پخش فرآورده های نفتی اشاره 
کرد و گفت: »توزیع سوخت سهمیه بنزین 
و گازوئیل مورد نیاز نانوایانی که در سامانه 
ثبت نام کرده اند، از ابتدای هفته جاری آغاز 
شده تا ذخیره سوخت کافی برای موتورهای 
برق و مشعل ها در اختیار داشته باشند.« 
دادخواه با تأکید بر نظارت مستمر بر این 
واحدها خاطرنشان کرد: »مانورهای عملیاتی با 
حضور تیم های بازرسی از فرمانداری، اتحادیه 
و سازمان صمت برای سنجش پایداری تولید 
آغاز شده است. در روزهای آتی نیز یک مانور 
سراسری برگزار خواهد شد تا از صحت عملکرد 
سیستم های دوگانه سوز در تمامی واحدهای 
هدف اطمینان حاصل شود.« وی تصریح کرد: 
»نان به عنوان استراتژیک ترین کالای سبد مصرفی 
مردم در اولویت برنامه های پدافند غیرعامل اتاق 
اصناف قرار دارد و اجازه نخواهیم داد هیچ عاملی 

در روند توزیع آن خلل ایجاد کند.«

 » ایران« از اقدامات پیشگیرانه و آماده سازی ها 
برای استمرار معیشت در 3 استان گزارش می دهد

گزارش

شیما جهان بخش
گروه ایران زمین

ایران زمین14
یکشنبه   30 فروردین 1405  شماره 9003

ج ایجاد شبکه مقاوم تولید نان در کر
»خلیل یارمحمدی«، رئیس اتحادیه نانوایان کرج نیز در این زمینه اظهار کرد: »با 
هدف تضمین استمرار پخت در شرایط بحرانی، مجموعه ای از تجهیزات اضطراری 
میان نانوایی ها توزیع شده که عملاً ساختار تولید نان را به یک شبکه مقاوم در برابر 
اختلال انرژی تبدیل کرده است.« وی با تشریح جزئیات این طرح به »ایران« گفت: 
»در حال حاضر یک هزار و ۷۰۰ واحد صنفی نانوایی در شهرستان کرج فعال است که 
۶۱۲ واحد آن به موتور برق مجهز شده اند و سیستم سوخت اضطراری گازوئیلی برای ۹۶ 
واحد فعال شده و ۵۰۰ واحد صنفی نیز سیلندر ۲۵ کیلویی گاز مایع دریافت کرده اند.«

یارمحمدی با اشاره به اینکه تمام اعضا و بازرسان اتحادیه به طور کامل در طرح های 
پشتیبانی، نظارت و پدافند غیرعامل مشارکت داشته اند تا هیچ گونه خللی در تأمین 
نان مردم به وجود نیاید، افزود: »با تجهیز این واحدها، نانوایی ها در صورت بروز 
بحران یا اختلال در شبکه های انرژی، قادر خواهند بود با استفاده از سوخت جایگزین 

به فعالیت خود ادامه دهند و خللی در سفره مردم ایجاد نشود.«

برش
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»جنگلی که ما را 
بلعید« اثر منصور 

علیمرادی، رمانی 
است که با تکیه 

بر اساطیر، تاریخ 
محلی و طبیعت 

بکر شمال ایران، 
تجربه ای متفاوت 

از روایت های 
کلاسیک داستانی 

ارائه می دهد

 
کودکان؛ مسافران کوچک رؤیا، هر شب 
آرام و سبک بال، سوار بر قایق های 
خیال، راهی دریای شگفتی ها می شوند؛ 
اما گاهی موجی از نگرانی مسیرشان را 
می بندد_ ترس از تاریکی، تنهاییِ شب، 
کابوس های ناگهانی یا شورِ بی پایانِ 
بازی های روز. انتشارات قدیانی با شناخت 
این دل مشغولی های کوچک و دغدغه  
بزرگ والدین، با انتشار مجموعه  چهار 
جلدی »مراقبه های ذهنی برای خواب 
بچه ها« به کمک والدین آمده است. 
این کتاب ها که نوشته سوفی دومولنیم 
و ترجمه راضیه خوئینی است، راهی آرام 
و مطمئن برای رسیدن به خواب شیرین 
و آرام را پیش پای خانواده ها می گذارند.
هر جلد این مجموعه موجی ملایم ا ست 
که کودکان را از ساحل پرهیاهوی روز به 
افق آرامش می برد؛ جایی که آسمان 

و دریا در آبی بی پایان به هم می رسند 
و پلک های کوچک کودکان دیگر توان 
مقاومت برای بیدار ماندن را ندارند. 
واژه ها در این کتاب چون برگ های 
نرمی بر آب می رقصند و ذهن کودک 
را به تکرار ریتمی آرام فرا می خوانند؛ 
ریتمی که در دل خواب و در دل آبی 
جهان جاری ا ست. هر داستان کودک 
را بر عرشه  خیال می نشاند تا بیاموزد 
چگونه ببیند، باور کند و جسم اش را در 
آغوش آرامش غوطه ور سازد. مجموعه 
»مراقبه های ذهنی برای خواب بچه ها« 
با چهار عنوان »خوابم نمی برد«، »تنهایی 
نمی خوابم«، »از تاریکی می ترسم« و 
»کابوس می بینم« کودکان را با یک 
داستان لطیف و صمیمی سورپرایز کرده، 
سپس در قالب یک بازی جذاب آنها را 
به انجام مراقبه های ذهنی و تمریناتی 
ترغیب  خواب   برای  آرامش بخش 
می کند و به کودک می آموزد چگونه 
ذهنش را برای همیشه از شرّ ترس ها 
و بیقراری های پیش از خواب رها سازد.
زندان،  فر خواب  می دانستیم  اگر 
ستون های نامرئی اما محکمی برای 
رشد روح و روان آنان بنا می کند بیش 

خلق کرده است. همچنین، بهره گیری 
از افسانه ها و روایت های شفاهی، نثر 
را از حالت صرفاً گزارشی به داستانی 

پرهیجان و جذاب تبدیل کرده است.
 

مملو از نمادهای محیطی و 
اسطوره ای 

رمان تصویری روشن از زندگی جوامع 
روابط  دهکده ای،  ساختار  بومی، 
خانوادگی و نقش زنان و مردان در گذشته 
ارائه می دهد. شخصیت تی تی نار که در 
میان برادران و اطرافیانش تنها مانده به 
شکل روان شناسانه، نماد انزوا و کنجکاوی 
انسانی است. ارتباط شخصیت ها با 
طبیعت و اسطوره ها نیز منعکس کننده 
ذهنیت جمعی و باورهای فرهنگی مردم 

نواحی هیرکانی است.
کتاب سرشار از نمادهای محیطی و 

اسطوره ای است؛
  چنار مقدس: نماد پیوند انسان با 

طبیعت و احترام به گذشتگان.
 گول زنک شمالی: نماد راهنمایی و 
گمراهی، قدرت طبیعت بر سرنوشت 

انسان ها.
 تپه های متحرک و گاوهای غول پیکر: 
نمایانگر خطرهای ناشناخته و عظمت 

تاریخ طبیعی منطقه.
 مجسمه های چوبی و کلبه های متروک: 

نماد یادگارهای فرهنگی و رازهای تاریخی.
رمان از ساختار اپیزودیک بهره می برد. هر 
اپیزود خود یک ماجرا یا تجربه مستقل 
دارد اما همه این اپیزودها در کنار هم 

روند کلی رشد و کشف شخصیت ها و 
روایت تاریخی- اسطوره ای جنگل را شکل 
می دهند. این ساختار به نویسنده اجازه 
می دهد هم به جزئیات محیطی و تاریخی 
بپردازد و هم حس ماجراجویی و کشف 
ناشناخته ها را به خواننده منتقل کند.

یکی از نقاط قوت رمان، استفاده از منابع 
تاریخی و فرهنگی واقعی است، مواردی 
از جمله: اشاره به دیوان ساروش پیر و 
پازوار شاعر، نقل داستان های واقعی از 
سفرنامه ها و یادداشت های شعبده بازان 
تاریخی  مستندسازی  ماجراجویان،  و 
جنگل ها، گونه های جانوری و گیاهی و 

شرایط زندگی بومیان. این ترکیب مستند 
و داستانی، »جنگلی که ما را بلعید« را از 
یک رمان صرفاً تخیلی فراتر برده و آن را 
به یک اثر فرهنگی- تاریخی تبدیل کرده 
که هم برای خوانندگان ادبی و هم برای 
علاقه مندان تاریخ و طبیعت جذاب است.
سرنوشت سه نوجوان به شکلی تلخ اما 
معنادار، پس از گذر از جنگل تاریک - 
جایی که ترس، گم گشتگی و آزمون بقا 
را تجربه کرده اند - بالاخره به »بیرون« 
می رسند. اما بیرون وعده  آرامش را بجا 
نمی آورد. دهکده ای که قرار بود نشانه  
نجات باشد دیگر وجود ندارد. سیل آن 
را بلعیده همان طور که جنگل آنها را. 
کشف کتیبه بر چنار پیر، لحظه  رویارویی 
با حقیقت است: خانواده ها زنده اند، اما 
جهان گذشته از میان رفته. این سه نفر 
درمی یابند که بازگشت همیشه به معنای 
رسیدن نیست. آنها از جنگل جان سالم 
به در برده اند اما بهای این نجات قطع 
شدن از خانه ای  است که می شناختند. 
احساس دوگانه  شادی و سوگ - امید به 
دیدار خانواده و اندوه ویرانی سرزمین 
- آنها را وارد مرحله ای تازه می کند. 
مرحله ای که دیگر کودکانه نیست. پایان 
کتاب نشان می دهد جنگل فقط مسیر 
فیزیکی نبود، مسیر بلوغ بود. این سه 
نوجوان حالا نه فقط راه رفته، که شاهد 
از دست رفتن  هستند. آنها باید راه تازه ای 
را آغاز کنند، با حافظه ای سنگین تر و 
نگاهی که دیگر ساده نیست. بیرون 
آمدن از جنگل، پایان ماجرا نیست؛ آغاز 
زیستن در جهانی  است که بی رحم تر، 

اما واقعی تر است.
»جنگلی که ما را بلعید« رمانی است که 
مرز میان تاریخ، اسطوره و داستان معاصر 
را به شکلی استادانه درمی نوردد. منصور 
علیمرادی با توجه به مکان های واقعی، 
شخصیت های اسطوره ای و وقایع تاریخی، 
داستانی خلق کرده که هم آموزنده است 
و هم تجربه خواندن آن لذت بخش و 
پرهیجان. این رمان نه تنها به تاریخ 
و طبیعت هیرکانی ارج می نهد، بلکه 
با بازآفرینی افسانه ها و سفرنامه های 
کهن، به نسل امروز یادآوری می کند 
که محیط زیست، تاریخ و فرهنگ 
ما چه گنجینه ای بی همتا و شکننده 
هستند. هدف علیمرادی از نوشتن این 
کتاب، نه صرفاً روایت ماجرا، بلکه زنده 
کردن تاریخ و اساطیر منطقه، حفظ 
میراث فرهنگی و هشدار درباره تخریب 
محیط زیست و فراموشی تاریخ است. 
»جنگلی که ما را بلعید« تجربه ای است 
که خواننده را به کشف ناشناخته ها، 
مواجهه با طبیعت و تاریخ، و تعمق در 
باورهای بومی و اسطوره ای دعوت می کند 
اثری که هر برگ آن، پلی است میان 
گذشته و حال، میان واقعیت و افسانه، 

میان انسان و طبیعت.

این مجموعه حاصل قلم سوفی دومولنیم، نویسنده نامدار فرانسوی 
در حوزه کودک و نوجوان است. راز جذابیت کتاب های او این است که 
فقط کلمات را روی کاغذ نمی آورد؛ بلکه از دلِ تجربه زیسته اش می نویسد؛ 

زیرا خود مادر پنج فرزند با 
چالش های واقعی بی خوابی 
شبانه آنهاست. به همین دلیل 
داستان های این مجموعه، 
زندگی  لِ  د ز  ا یی  حرف ها
واقعی دارند. دومولنیم، پس 
از ۲۰ سال تجربه نویسندگی، 
حضور خداوند را در تار و پود 
زندگی اش بازبینی می کند و 

توضیح می دهد چگونه این حضور، هر فصل کلیدی داستان هایش را رنگین 
کرده؛ داستان هایی که سرشار از فراز و فرود های شیرین است. او می گوید: 
»»کتاب هایم گامی دیگر به ایمان من می افزایند. ایمان، آرام و بی صدا، 

زندگی روزمره مرا به عنوان مادر و نویسنده تغذیه می کند.«

یکی دو ساعتی لابه لای درختچه های برگ گلیمی پی چکاوک گردن دراز گشتند. 
اما بی نتیجه بود زیر سایه برگی نشستند تا غذا بخورند و خستگی در کنند. 
دست شان که به سفره رفت صدایی از پیش پای شان برخاست: »بیایید، بیایید، 
بیایید...« هر سه همزمان قد راست کردند و به سمت و سوی صدا نگاه کردند. 
پرنده ای زیبا که از گنجشک کوچکتر بود با دُمی چتری و رنگارنگ از زیر بوته ای 
بیرون آمده بود و سلانه سلانه راه می رفت رد پنجه های ظریفش بر خاک پوک جا 
می ماند. به هم نگاه کردند و از فرط خوشحالی برقی در چشمان شان نشست. 
اگر این پرنده را می گرفتند و به دهکده می بردند، می توانستند ثابت کنند که 

به جنگل تاریک رفته اند. حکایت چکاوک سخنگو را همه مردم شنیده بودند.
ساروش پیر که در جوانی دوسه روزی در جنگل گم شده بود، سال های سال 
داستان های بسیار از این پرنده نقل می کرد که برای مردم جذابیت و تازگی 
داشت. این پرنده زیباتر از چکاوکی بود که شعبده باز با خودش آورده بود و به نظر 
می آمد اجتماعی تر هم باشد. در پی اش راه افتادند. همین که روزمان روی زمین 
نشست و گفت: »نترسید. مشعل درست می کنیم و راه آمده را برمی گردیم.« 
مقداری برگ خشک روی هم کپه کرد، آهن و سنگ آتش زنه را از کیسه درآورد، 
چند بار به هم کوبید تا یکی از جرقه ها در کپه برگ افتاد و آتش شعله ور شد. 
آن وقت ریشه خشک درختی را پیدا کرد و سر آن را آتش زد: »چشم به هم بزنید 
بیرون جنگل خواهیم بود.« در روشنای مشعل به دنبال رد پاهای خودشان 
گشتند تا راهی به بیرون از جنگل پیدا کنند، اما بر فرش برگ های انبوه 
و پلاسیده به سختی می شد ردپایی یافت. گاهی پیش می آمد که تا زانو 
در کپه ای از برگ های پلاسیده فرو  روند. هرچه پیش می رفتند، تاریکی 

غلیظ   تر و نگرانی شان بیشتر می شد.

بر بال اساطیر 
منصور علیمرادی در جنگلی که ما را بلعید رمانی متفاوت از آثار کلاسیک ارائه می دهد

»جنگلی که ما را بلعید« اثر منصور 
علیمرادی، رمانی است که با تکیه بر 
اساطیر، تاریخ محلی و طبیعت بکر 
از  تجربه ای متفاوت  ایران،  شمال 
روایت های کلاسیک داستانی ارائه 
می دهد. علیمرادی با استفاده از یک 
ساختار اپیزودیک، نه تنها داستان را به 
بخش هایی تقسیم می کند که هر بخش 
خود یک ماجرا یا تجربه مستقل را روایت 
می کند، بلکه به شکل هنرمندانه ای میان 
واقعیت تاریخی و فانتزی اسطوره ای تعادل 
ایجاد کرده است. این رمان، برخلاف 
آثار صرفاً تخیلی، هم جنبه مستند 
دارد و هم روایت هنری، که این ترکیب 
موجب شده خواننده از یک سو با تاریخ 
و جغرافیای هیرکانی آشنا و از سوی دیگر 
با حس کنجکاوی و دلهره در دل جنگل 

تاریک همراه شود.
نویسنده عمدتاً از زاویه دید سوم 
شخص بهره برده است، اما گاهی با 

حرکت های رفت و برگشتی در زمان، 
به یادداشت های تاریخی و سفرنامه های 
قرون گذشته رجوع می کند. این روش، 
به اثر عمق می دهد و به خواننده اجازه 
می دهد هم به دنیای معاصر و هم به 
گذشته های دور دسترسی پیدا کند. 
استفاده از روایت تاریخی و اسطوره ای از 
یک سو و روایت مستقیم شخصیت ها از 
سوی دیگر، حس پیچیدگی زمان و مکان 

را در داستان ایجاد کرده است.
 

روایتی نمادین از بحران 
زیست محیطی

داستان در جنگل های دورافتاده غرب 
گیلان و نواحی هیرکانی رخ می دهد. 
اشاره مداوم به محیط طبیعی  مانند 
درخت چنار مقدس، پرنده گول زنک 
شمالی، تپه های متحرک، رودخانه های 
فصلی و مراتع بکر، نه تنها جلوه ای 
شاعرانه به روایت داده، بلکه به شکل 
نمادین بحران زیست محیطی را هم به 
تصویر می کشد. زمان داستان گستره ای 
طولانی دارد؛ از چند قرن پیش تا اواخر 
قرن بیستم، که با بهره گیری از اسناد 
تاریخی، سفرنامه ها و افسانه های محلی، 

وقایع را به خواننده منتقل می کند.
شخصیت ها در این رمان هم واقعی 

و تاریخی و هم اسطوره ای هستند. 
تی تی نار، دختر پیر مهران، نمادی از 
نسلی است که درگیر تحولات جنگل 
و محیط اطراف خود است. شخصیت 
مرد جنگلی و سفرنامه های او، ترکیبی 
از تاریخ نگاری و افسانه پردازی است که 
به مخاطب حس کشف و ماجراجویی 
می دهد. شخصیت ها به شکل نمادین 
نیز قابل تحلیل هستند: پرنده گول زنک 
شمالی نمادی از مسیرهای پرخطر زندگی 
و عواملی که انسان ها را به اشتباه 
می اندازند، درخت چنار به عنوان نماد 
پیوند انسان با طبیعت و احترام به 
گذشته و تپه های متحرک به عنوان 
نمایانگر تهدیدات ناشناخته طبیعت 
و تاریخ است. علیمرادی در این اثر به 

مضامین متعددی می پردازد:
  پیوند انسان با طبیعت: داستان نه 
تنها زیبایی های جنگل هیرکانی را به 
تصویر می کشد بلکه از تخریب بی رویه 
جنگل و فرسایش خاک، ویرانی مراتع و 
از بین رفتن گونه های جانوری هشدار 

. هد می د
 حفظ میراث فرهنگی و تاریخی: 
بازآفرینی سفرنامه ها، یادداشت های 
شعبده بازان و ترجمه شعرهای ساروش 
پیر و پازوار نشان دهنده دغدغه نویسنده 

برای زنده نگه داشتن تاریخ محلی و 
فرهنگ کهن این مناطق است.

  راز و اسطوره: عناصر اسطوره ای مانند 
گاوهای  و  پری ها  شمالی،  گول زنک 
غول پیکر، حس رمز و راز و شگفتی را در 
داستان حفظ کرده و نشان می دهد که 
گذشته مردم این منطقه چگونه با طبیعت 

و باورهای خود عجین شده است.
 : نی نسا ا مت  و مقا و  ی  ر ا ید پا  
شخصیت هایی که در مواجهه با خطرات 
جنگل و طبیعت ناپایدار به دنبال بقا 
و کشف رازها هستند، نماد مقاومت 
و هوشیاری انسانی در برابر محیط و 

زمانه اند.
زبان داستان، تلفیقی از نثر ادبی و تاریخی 
است. نویسنده با بهره گیری از واژگان 
کهن و اصطلاحات محلی، حس اصالت 
و بومی بودن را تقویت کرده است. لحن 
داستان، در بخش های ماجراجویانه 

هیجان انگیز و در بخش های 
تاریخی و فرهنگی تحلیلی 
و مستند است. استفاده از 
توصیف های محیطی دقیق 
و جزئیات طبیعی، مانند 
توصیف پرنده ها، اسکلت 
اژدها و بقایای مجسمه ها، 

فضایی ملموس و شاعرانه 

سولماز روزبهانی
منتقد ادبی

ادبیات نوجوان

نویسندگی در سایه تجربه مادرانه

حکایت چکاوک سخنگو

شاینا شجری
روزنامه نگار

ادبیات کودک

آرامش شبانه
گشتی در باغِ رؤیا با مجموعه 

مراقبه های ذهنی برای خواب بچه ها

 مراقبه های ذهنی
برای خواب بچه ها

مجموعه ۴ جلدی
 نویسنده: سوفی دومولنیم

 مترجم: راضیه خوئینی
 انتشارات: قدیانی

 تعداد صفحات: هر جلد ۱6 صفحه
 قیمت: هر جلد 7۰۰۰۰ تومان

مجموعه  
چهارجلدی 

»مراقبه های ذهنی 
برای بچه ها« 

تمرین هایی ساده 
و دل انگیز از 

تنفس و حرکات 
نرم یوگا همراه با 

تصاویر جذاب به 
کودکان می آموزد. 

این تمرین ها 
ویژه  گروه سنی 

دو تا شش سال 
طراحی شده  و 

در ظاهر، بیش 
از آن که تمرین 

و آموزش باشند، 
بازی های شیرین و 

سرگرم کننده اند

از همیشه به فکر تنظیم ساعت خواب 
آنها می افتادیم. وقتی یک کودک خواب 
کافی ندارد، انگار گُل شادی اش پژمرده 
می شود؛ روزها را با دلتنگی های کوچک، 
اخم ها، پرخاشگری و اضطراب هایی که 
سایه وار دنبالش هستند سپری می کند. 
ماجرایی که والدین را هم تحت  تأثیر 
قرار می دهد و در سایه خستگی ها و 
شب بیداری ها، نشاط روزانه را از دست 

. هند می د
 

چرا مراقبه های ذهنی برای کودکان 
مفید است

در سال های اخیر، متخصصان رشد 
کودک و روانشناسان بیش از هر زمان 
بر اهمیت »خواب« تأکید  دیگری 
کرده اند و معتقدند والدین با ترفندهایی 
می توانند به کمک این فرشته های 
کارهای  برخی  با  بیایند.  کوچک 
آرامش بخش و تکرار آن، آرام آرام می توان 
کودک را از بازی و شلوغی روز جدا کرد و 
به آغوش امنیت برد. در همین نقطه 
این کتاب ها به عنوان ابزاری فرهنگی–
تربیتی ارزش خود را خواهند داشت؛ 
این مجموعه تلاش می کند خواب را 
نه با اجبار، بلکه با آگاهی، همدلی و 
مشارکت فعال کودک تسهیل سازد. 
کتاب هایی که هم داستانی جذاب 
در دل خود دارند و هم تمرینات یوگا و 
مراقبه ذهنی تا کودک بدون احساس 
اجبار و آموزش مانند یک بازی اشتیاق 
به انجام آنها پیدا کند. این تمرینات 
می تواند راهگشای والدینی باشد که از 
بی خوابی ها یا بی نظمی خواب کودکان 

خود کلافه شده اند.
تصاویر زیبا، پراحساس و کودکانه  با 
رنگ های ملایم و فضاهای آرامش بخش 
بر جذابیت این کتاب ها می افزاید. 
فراندز،  کندلا  دل انگیز  تصویرگری 
این آثار را برای کودکان آرام بخش تر و 
دوست داشتنی تر کرده است. نقاشی ها 
به گونه ای جان می گیرد که کودک را در 
دل داستان ها می نشاند و او را به تقلید 
از روی عکس ها و انجام حرکات یوگا 
ترغیب می کند. این کتاب با الهام از 
تمرین های آرام بخش یوگا که توسط 
شوبانا ر. وینای طراحی شده اند، لحظه  
خواب را به تجربه ای دلنشین و مطمئن 

برای کودکان تبدیل می کند. 

ساختار چند لایه
از نقاط قوت این مجموعه، ساختاری 
هنرمندانه  و چندلایه است که در هر 

چهار جلد تکرار می شود:
۱. داستان کوتاه همدلانه: قصه ای ساده 
با شخصیت هایی دوست داشتنی که 
کودک فوراً با آنها ارتباط برقرار می کند. 
این شخصیت ها مشکلات و دردسرهایی 
را موقع خواب تجربه می کنند که کودک 
سریع با آنها همذات پنداری کرده و زیر 
لب می گوید: »این پسر یا دختر شبیه 

است!« من 
۲.  بازی های کوچک ذهنی و جسمی: 
این مجموعه  چهارجلدی، تمرین هایی 
ساده و دل انگیز از تنفس و حرکات 
نرم یوگا همراه با تصاویر جذاب به 
کودکان می آموزد. این تمرین ها ویژه  
گروه سنی دو تا شش سال طراحی 
شده  و در ظاهر، بیش از آن که تمرین 
و آموزش باشند، بازی های شیرین و 
سرگرم کننده اند. کودک، بی آنکه خود 
متوجه شود، در خلال این بازی ها گام به 
دنیای آرامش و تمرکز ذهنی می گذارد و 
بدن و روانش را به آرامی در مسیر سکون 
و هماهنگی می برد. در این کتاب ها، 
کودک می آموزد گاه همچون درختی 
استوار بایستد و پرقدرت و دلیر، با 
ترس ها و کابوس هایش روبه رو شود. در 
لحظه ای دیگر، با چوبی جادویی آرامش 
را در سراسر وجودش پخش می کند و در 
کتابی دیگر، سبک و آزاد چون بادکنکی 
رنگین، تمرین های تنفسی را تجربه 

می نماید.
۳. پایان آرامش بخش و خواب: در عین 
حال که والدین رفتارها و بازی های 
جدیدی یاد می گیرند تا ارتباطی منطقی 
و درست هنگام خواب با کودک برقرار 
کنند؛ پایان هر داستان به آرامش یافتن 
در رختخواب ختم می شود. در نهایت 
کودک درمی یابد مانند شخصیت اصلی 
داستان باید تسلیم آرامش و خواب 

. د شو
۴. صحبت هایی با والدین: چند صفحه 
آخر کتاب به صحبت هایی با والدین 
اختصاص دارد تا بدانند چطور با انجام 
درست این تمرین ها به فرزندشان کمک 
 کنند. چه انتظاری باید داشته باشند 
و چطور می توانند شب هایی زیبا برای 
کل خانواده به ارمغان بیاورند. همچنین 

تغییر نقش والدین در این کتاب اهمیت 
دارد زیرا قرار نیست ناجی ای باشند 
که همه مسائل را حل می کنند، بلکه 
همراهی امن هستند تا مهارت ها را 
بیاموزند. انجام این کارها قبل از خواب 
اجازه می دهد کودک به تدریج مستقل 
شود و تمرین ها را خودجوش اجرا کند.

 
چهار مراقبه کودکانه

  آرام سازی تدریجی: بسیاری از کودکان 
ظاهراً خسته اند، اما به محض رفتن 
به رختخواب، سیلی از افکار، سؤالات و 
هیجان ها به ذهن شان هجوم می آورد. 
اتفاقات روزمره، برنامه های فردا، رژه 
تصاویر یا حرف های ساده، ذهن کودک 
را فعال نگه می دارد و مانع خوابیدنش 
می شود. کتاب »خوابم نمی برد« دقیقاً به 
این وضعیت می پردازد. تمرین های این 
جلد بر آرام سازی تدریجی بدن، تنفس 
عمیق و توجه به جسم تمرکز دارند. 
کودک یاد می گیرد توجه اش را از افکار 
پراکنده به بدنش منتقل کند؛ به نفس 
کشیدن، به سنگینی پلک ها، آرام شدن 
دست ها و پاها. این مهارتی است که 
نه تنها برای خواب، بلکه برای کل زندگی 

هیجانی کودک ارزشمند است.
  تضمین امنیت: اضطراب جدایی یکی 
از رایج ترین دغدغه های کودکان در سنین 

پیش دبستانی است. بسیاری از بچه ها 
تنها زمانی آرام می شوند که یکی از والدین 
کنارشان بماند و جدایی در زمان خواب 
برایشان ترسناک است. این ترس، اغلب با 
احساس گناه والدین و کشمکش های شبانه 
همراه است. کتاب »تنهایی نمی خوابم« 

با نگاهی همدلانه و تکنیک های متفاوت 
به این موضوع می پردازد و به کودک 
اطمینان می دهد، حتی وقتی پدر و مادر 
در اتاق حضور ندارند، امنیت همچنان 
برقرار است. تمرین های این جلد کمک 
می کند بچه ها احساس امنیت را درون 
خود بیابند؛ با تنفس صحیح، تصویرسازی 
و تمرکز بر احساس آرامش. پیام پنهان 
اما عمیق کتاب این است که کودک 
می تواند به تدریج به توانایی خود برای 
تنها خوابیدن اعتماد کند، بدون احساس 

رهاشدگی.
  تبدیل تاریکی به آرامش: ترس از 
تاریکی یکی از قدیمی ترین و جهانی ترین 
ترس های کودکی است. تاریکی، برای 
کودک فضایی ناشناخته و پر از خیالات 
ترسناک است. برخورد نادرست با این 
ترس )مانند تمسخر یا انکار( می تواند 
آن را تشدید کند. در کتاب »از تاریکی 
می ترسم«، تاریکی نه انکار می شود و نه 
هیولاگونه ترسیم می شود. این داستان 
تلاش می کند تاریکی را به فضایی آرام، 
ساکت و حتی دوست داشتنی تبدیل 
کند. کودک با تمرین های این جلد 
یاد می گیرد که تاریکی می تواند زمان 
استراحت و خیال پردازی های زیبا، توجه 
به صداها و احساس امنیت شبانه باشد. 
او فعالانه در فرآیند تغییر نگاه خود به 
تاریکی مشارکت می کند؛ موضوعی 
که قدرت کنترل و اعتمادبه نفس او را 

افزایش می دهد.
  کنترل کابوس: کابوس ها برای 
کودک کاملاً واقعی اند. تجربه خواب بد 
می تواند احساس ناامنی عمیقی ایجاد 
کند و حتی باعث ترس از خوابیدن 
شود. کتاب »کابوس می بینم« بدون 
کوچک شمردن ترس کودک، به او 
می دهد  نشان  و  می دهد  بزاری  ا
کابوس ها، تجربه ای گذرا و غیرواقعی 
هستند و می توان پس از آن دوباره به 
آرامش بازگشت. تمرین های این جلد 
بر بازگشت آرامش جسمی و روحی، 
تنفس آرام و تصویرسازی امن تمرکز 
دارد. کودک یاد می گیرد پس از بیدار 
شدن با کابوسی ترسناک می تواند بدن 
و ذهن خود را آرام کند. این مهارت از 
مهم ترین دستاوردهای مجموعه است: 
آموزش خودتنظیمی هیجانی در یکی از 

آسیب پذیرترین لحظات.
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

 سعید آقاخانی
در سریال »بیست و یک«

 »چهارراه« بیضایی
در مجموعه تئاتر لبخند

 ناهید مسلمی
روی صحنه تئاتر

سریال »بیست و یک« با بازی سعید آقاخانی 
از دوشنبه 31 فروردین 1405 پخش خود را در 

پلتفرم فیلم نت آغاز می  کند.
»بیست و یک« سریالی پلیسی-معمایی به 
کارگردانی بهنام بهزادی است و نویسندگی 
آن را مسعود خاکباز برعهده دارد که پیش 
از این با سریال »دفتر یادداشت« همکاری 

داشته است.
 شادی مختاری، مهدی حسینی نیا، رضا 
بهبودی، یکتا ناصر، بهناز جعفری، بهاره کیان 
افشار، ناهید مسلمی و نازنین احمدی دیگر 

بازیگران این سریال هستند./ایرنا

نمایش »شعله های سرکش تاریکی« به 
کارگردانی هوشمند هنرکار پس از سه بار به 
تعویق افتادن، قرار است از اوایل خرداد در 
سالن ناظرزاده تماشاخانه ایران شهر روی 

صحنه برود.
ناهید مسلمی، کاظم هژیرآزاد و سیاوش 
خادم حسینی در کنار گروهی از جوانان 
و نوجوانان بازیگرانی هستند که در این اثر 

به ایفای نقش می پردازند.
»شعله های سرکش تاریکی«  نوشته آنتونیو 
بوئرو نویسنده اسپانیایی است و مهین 

اسکویی آن را ترجمه کرده است./ مهر

فیلم تئاتر »چهارراه« نوشته بهرام 
بیضایی، روز سه شنبه 1 اردیبهشت در 
سالن شماره 2 مجموعه تئاتر لبخند 

اکران می شود.
»چهارراه« آخرین نمایشنامه ای است که 

بیضایی سال 88 در ایران نوشته است.
این اثر پس از 9 سال انتظار، بهار سال 
1397 برای اولین بار در تماشاخانه 
عمارت رابلی دانشگاه استنفورد آمریکا 
روی صحنه رفت.  قرار است پس از اکران 
»چهارراه« نشست نقد و بررسی آن برگزار 

شود./ایسنا

نقل قول

در این روزها شاهد بودیم که مانند جنگ 12روزه، مستندسازان دوباره در میدان 
حاضر شدند و به شکل خودجوش دست به عمل زدند. رفته رفته نهادها و ارگان ها 
فکر کردند که به شکل منسجم تر قدری از التهاب فاصله بگیرند و به سوی یک روایت 
بین المللی بروند تا بتوانیم رأی بیشتری از مردم نقاط مختلف جهان در نسبت با این 

حرکت ظالمانه به  دست بیاوریم.
در مجموع چیزی حدود 30 پروژه وجود دارد و رفته رفته می بینیم که رجوع به 
ما برای ساخت فیلم در موضوعات متفاوت درباره جنگ رمضان بیشتر 
می شود. فکر می کنم که این گنجینه ما را بیشتر خواهد کرد. برای 
اثرگذاری بین المللی ما به روایت های سریع و قابل تأمل نیاز داریم و 

خوشبختانه این اتفاق در حال رخ دادن است.

محمد حمیدی مقدم، مدیرعامل مرکز گسترش سینمای مستند و 
تجربی در گفت وگو با خبرگزاری مهر 

ضرورت ساخت روایت های بین المللی از جنگ رمضان

ایران خانه 
خوبان است. 

هرکس برای 
نفع اجتماعی 

موظف است 
قدم بردارد 

و بداند نفع 
شخصی در 

نفع اجتماعی 
است

وظیفه  
هنرمندان در 

این روزها مهم 
است. هنوز 

در آتش بس 
هستیم؛ هنوز 
سایه  جنگ بر 

سر ماست. 
هنرمند باید 
اول خودش 

وطن را باور 
کند، امید 

را باور کند، 
زندگی را باور 

کند و بعد این 
احساس را به 
مردم منتقل 

کند

سجاد پهلوان زاده از تجربه ساخت اپیزود »قصه جنگ« در مجموعه »اهل ایران« می گوید

‌آن‌جا‌می‌شویم ایران‌نامی‌‌است‌که‌همه‌در

 

سریال »اهل ایران« به عنوان تازه ترین تجربه جمعی محمدحسین 
مهدویان، در روزهایی کلید خورد که تهران هنوز آرامش معمولش را 
پس نگرفته بود؛ پروژه ای چندکارگردانه با قصه هایی مستقل درباره 
زیست آدم ها در میانه آتش و اضطراب، و با نقطه  اشتراک واحد: 

»ایرانی ماندن«.
در این مجموعه که مهدی یزدانی خرم سرپرستی نویسندگان آن را 
برعهده دارد، هر اپیزود جهان مخصوص خود را می سازد؛ از جمله 

»قصه جنگ« به کارگردانی سجاد پهلوان زاده؛ فیلمسازی که بعد از 
»سقوط« و »حیثیت گمشده« مسیر تازه ای را در مدیوم سریال سازی 
دنبال می کند. گفت وگوی کوتاه ما با پهلوان زاده در ایام تولید و پیش 
از انتشار اپیزود »قصه جنگ« انجام شد؛ زمانی که او تازه یادداشتش 
درباره »تمرین زندگی« و »ماندن زیر چتر وطن« را نوشته بود و هنوز 

فضای شهر و گروه تولید با اضطراب همان روزها تنیده بود.
موج دوم سریال که جمعه ۲۸ فروردین منتشر شده، شامل دو 
اپیزود »قصه جنگ« و »مهمان ویژه« است و همزمان با انتشار آن، 
رضا صادقی نیز به عنوان خواننده مجموعه معرفی شد؛ قطعه ای 
با حال وهوای وطن و با ترانه ای از یاحا کاشانی که به نوعی امضای 
عاطفی سریال محسوب می شود. »اهل ایران« با طراحی محمدحسین 
مهدویان و تهیه کنندگی محمدرضا منصوری، پروژه ای ۱۴قسمتی 
است که هر جمعه دو اپیزود از آن روی یکی از پلتفرم های آنلاین 

منتشر می شود.

گفت وگو

نیلوفر ساسانی
گروه فرهنگی

یادداشت

حمید رضا حسینی فرد
منتقد سینما

اخبار

شما در یادداشتتان نوشته اید »فیلم 
ساختیم تا زندگی را تمرین کنیم«. 

وقتی واقعیت بیرون از قاب دوربین 
با اضطراب و خطر همراه است، برای 
یک کارگردان چگونه تشخیص داده 

می شود که در چه لحظه ای باید 
دوربین روشن بماند و روایت ادامه 

پیدا کند؟
اول هر صحبتی باید بگویم کاری را که شخصاً 
انجام دادم هیچگاه دستاورد فردی برای 
خودم نمی دانم و اصلاً توقعی از هیچ فرد 
یا نهادی ندارم. هرچه بوده وظیفه بوده 
است و اگر تشویقی هست برای مردم ایران 
است که پای وطن ایستادند؛ برای محسن 
چاوشی است که قدم اول را برای شکستن 
سکوت جامعه هنری برداشت و برای سربازان 
جان برکف وطن است که برای امنیت مردم 
از جان عزیز خود گذشتند. بله، فیلم 
ساختیم تا در زمان جنگ زندگی را مشق 
کنیم و یادمان نرود که در هر شرایطی زندگی 
جاری است. ترس، تردید و خطر هست، 
اما مسئولیت چه می شود؟! این مملکت 
بر گردن همه  ما حق دارد. هر کس باید هر 
کاری از دستش برمی آید انجام دهد و کار ما 
سینماست؛ ما هم وظیفه مان را انجام دادیم. 
ایران خانه خوبان است. هرکس برای نفع 
اجتماعی موظف است قدم بردارد و بداند 

نفع شخصی در نفع اجتماعی است.

ساخت این اپیزود در شرایطی انجام 
شده که فضای واقعی شهر نیز تحت 

تأثیر تنش و نگرانی بوده است. 
کارگردان در چنین موقعیتی چگونه 

تلاش می کند میان روایت داستان و 
احترام به رنج و نگرانی واقعی مردم 

تعادل برقرار کند؟
هر وقت فیلم »پیانیست« پولانسکی 
را می دیدم، به خودم می گفتم اگر روزی 
شرایط زندگی سخت و غیرممکن شد باید 
یاد این فیلم بیفتم. روزهایی که این کار را 
می ساختیم، زندگی سخت بود اما غیرممکن 
نبود. همه به هم دلداری می دادند. صدای 
موشک و بمباران که می شد، بعضی بچه های 

باصفای فیلمبرداری می گفتند »رعد و برق 
است!« تا دیگران کمتر بترسند. ما با هم 
بودن مان کمک کرد دل هایمان قرص و 
محکم شود؛ کمک کرد بفهمیم حالا که 
مسئولیت پذیرفتیم، باید تا جایی که 
می توانیم درست انجامش دهیم. من از 
روز اول برای کار کردنِ تنها، ارزشی قائل 
نبودم و با خودم گفتم باید در این شرایط 
کار خوب ساخت. امیدوارم این مهم حاصل 

شده باشد.

 در یادداشتتان از »بودن و ماندن« در 
کنار ایران گفته اید. از نگاه شما، نقش 
یک فیلمساز در چنین روزهایی دقیقاً 
چیست؟ ثبت واقعیت، ایجاد همدلی 

یا تقویت امید اجتماعی؟
وظیفه  هنرمندان در این روزها مهم است. 
هنوز در آتش بس هستیم؛ هنوز سایه  جنگ 
بر سر ماست. هنرمند باید اول خودش وطن 
را باور کند، امید را باور کند، زندگی را باور کند 
و بعد این احساس را به مردم منتقل کند. 
عقیده ام این است که روزهای سخت تری در 
راه است. حتی اگر به صلح پایدار برسیم باید 
بمانیم و وطن را بسازیم. با شعر و شعار هم 
وطن ساخته نمی شود. هرکس باید کاری را 
که در آن تخصص دارد برعهده بگیرد. باید 
گوشه ای از کار مملکت را بردارد و بداند جز 
خودمان کسی به فریاد ما نمی رسد. باید 
حس وطن دوستی را در همه ایجاد کنیم؛ 

بدون وطن هیچ نداریم.

 شما اشاره کرده اید که با وجود همه 
اختلاف نظرها، ایران برای همه 

ماست. در روایت یک اثر نمایشی با 
موضوع وطن، چگونه می توان این 

طیف احساسات و نگاه ها را صادقانه 
نشان داد؟

ایران کشور متحد اما متکثری است 
و اختلاف نظر و دیدگاه قطعاً وجود دارد. 
اما همیشه به گفت وگو و اصلاحِ گام به گام 
معتقد بوده ام. از جنگ و خشونت و تخریب 
و سیاه نمایی هم فراری ام. ماه های سختی بر 
مردم گذشته است. مسئولان باید قدم های 

مؤثر در پیشرفت و توسعه  کشور و زندگی 
ج از  ایرانی ها بردارند. باید بدانیم دستی خار
مرزها دست ما را نخواهد گرفت. ایران کلمه 
بزرگی است و همه زیر این نام جا می شوند. 
امیدوارم جنگ تمام شود و کشور روی آرامش 
ببیند. روزی برسد که هرکسی آرزو کند در 
ایران زندگی کند و به وطن خود خدمت کند.

 تجربه  کارگردانی در فضایی که سایه  
ناامنی و اضطراب بر آن وجود دارد، چه 
تغییری در نگاه شما به سینما و کارکرد 

آن ایجاد کرد؟
قطعاً فیلمسازی زیر بمب و موشک کار 
عجیبی بود و می دانم آدم دیگری شده ام. 
این تجربه برای من برابر با ده سال تجربه 
فیلمسازی بود. احساس می کنم خیلی 
چیزها در درونم عوض شده است. خوشحالم 
در کنار یک گروه فوق العاده چنین اتفاقی را 
رقم زدیم. در پایان، از اینکه عضو کوچکی از 
مجموعه بزرگ »اهل ایران« بودم خوشحالم. 
خوشحالم که در روند ساخت فیلم کسی 
آسیب ندید. امیدوارم کاری که از دل 
ساخته شده بر دل مخاطب هم بنشیند. از 
محمدحسین مهدویان و محمدرضا منصوری 
و گروه ساخت فیلم تشکر می کنم. به امید 
آزادی، آبادی و صلح پایدار در ایران زمین؛ 

مهد فرهنگ و تمدن پارسی.

سال 1404 به خاطر وقوع دو جنگ تحمیلی احتمالاً برای سال های طولانی به عنوان یکی 
از پرتنش ترین دوران تاریخ معاصر ایران در روایت ها مورد اشاره قرار خواهد گرفت. 
بهاری که با جنگ 12 روزه آغاز شد، تابستانی آکنده از چالش های مختلف و زمستانی 
که با شعله ور شدن دوباره آتش جنگ همراه شد و زخم های آن تازه است، اما آنچه این 
تجربه را از جنگ 12 روزه متمایز کرد، سرعت قابل توجه واکنش هنرمندان و روایتگران 

به این رویدادهای ملی بود.
در این میان، سینماگران نیز مانند عکاسان، نقاشان و گرافیست ها، سریع تر از همیشه 
وارد میدان شدند تا روایتگر زخم ها و همزمان، جلوه های ایستادگی و مقاومت باشند. 
محمدحسین مهدویان که پیش تر در روایت جنگ 12 روزه نیز پیشگام بود و فیلم 
سینمایی »نیم شب« را با فیلمنامه مهدی یزدانی خرم تولید کرد، این بار با تجربه بیشتر 
و رویکردی جدی تر، پروژه »اهل ایران« را اجرایی کرد. پروژه »اهل ایران« با روایت 14 
داستان مستقل اما مرتبط با روزهای جنگ تحمیلی سوم، تحت سرپرستی مشترک 
محمدحسین مهدویان و مهدی یزدانی خرم شکل گرفت و اکنون با پخش هفتگی 
از پلتفرم پخش کننده، مخاطبان قابل توجهی را جذب کرده است. این تولید در این 
مقطع حساس پس از حمله آمریکا و اسرائیل به ایران را می توان یک رویکرد ملی نادر 
در پلتفرم های داخلی ایران تلقی کرد؛ رویکردی که  با تمرکز بر ثبت و روایت وقایع ملی، 

مسئولیت اجتماعی خود را نشان داد.
یکی از نقاط قوت برجسته این پروژه، مدیریت حرفه ای و دقیق فرآیند تولید آن است. 
مهدویان به عنوان طراح و مدیر اصلی پروژه، موفق شد سازندگان را با خود همراه کند و 
گروه فنی متمرکزی را با مدیریت واحد تشکیل دهد. فعالیت همزمان حداقل پنج گروه 
تولیدی مختلف در شرایط جنگی، پدیده ای قابل توجه است که بدون شک به عنوان 
یکی از تجربیات مهم سینمای ایران ثبت خواهد شد. نتیجه این تلاش جمعی، تولید 
سریالی با کیفیت است که زودتر از انتظار، امکان مواجهه مخاطبان شبکه خانگی با 
بازتاب هنری تجربه های زیسته شان در جنگی سخت و پر از لحظات دراماتیک را فراهم 
آورده است. مهدی یزدانی خرم، سرپرست تیم نویسندگان نیز با بهره گیری از تجربه خود 
در داستان نویسی، انسجام روایی مناسبی میان اپیزودهای مختلف ایجاد کرده است. 
سریال »اهل ایران« با شخصیت های متنوع و چندبعدی، تصویری جامع از »ایرانی بودن 
در سایه جنگ« ارائه می دهد. داستان ها از زوایای مختلف به زندگی مردم عادی، نیروهای 
نظامی، خانواده ها و نسل جوان در شرایط جنگی می پردازند و تلاش می کنند تا بدون 

اغراق، واقعیت های اجتماعی و انسانی این دوران را بازنمایی کنند.
این پروژه نه تنها فرصتی برای ثبت تاریخی لحظات حساس فراهم کرده، بلکه الگویی 
از همکاری میان نسل های مختلف سینماگران ایجاد کرده است. حضور کارگردانان 
جوان و باتجربه در کنار مهدویان، نشان دهنده انتقال تجربه و پویایی در سینمای ایران 
حتی در شرایط دشوار است. پخش منظم اپیزودها نیز به گسترش مخاطبان کمک 
کرده و بحث های متعددی را در فضای عمومی درباره چگونگی روایت جنگ و تأثیر آن بر 
جامعه ایرانی ایجاد کرده است. »اهل ایران« در مجموع، بیش از یک سریال تلویزیونی، 
تلاشی جدی برای مستندسازی هنری یک مقطع تاریخی مهم است. سریالی که در بستر 
واقعی ترین بحران های اخیر کشور تولید شده و تلاش دارد تا روایت رسمی و مردمی را در 

کنار هم قرار دهد.
بدون شک، ارزیابی نهایی این اثر پس از پخش کامل و گذشت زمان ممکن خواهد 
بود، اما همین اکنون می توان گفت که »اهل ایران« گامی مهم در جهت پاسخگویی هنر 
سینما به نیازهای روایی جامعه ایرانی در یکی از حساس ترین برهه های تاریخ معاصر به 

شمار می رود.

درباره پروژه نمایشی »اهل ایران«
 تقویت همبستگی ملی

و ثبت حافظه جمعی
سیدرضا میرکریمی 
در موکب حسینیه 
اعظم زنجان تأکید 
کرد: »بی تفاوتی در 
برابر این روزهای 
پرافتخار، ظلم به 

خویشتن است.«
سیدرضا میرکریمی، کارگردان برجسته زنجانی و مدیرعامل اسبق خانه 
سینما، در حاشیه حضور در موکب حسینیه اعظم زنجان با اشاره به 
حال وهوای این روزهای اقتدار ایران، آن را »روزهای پرافتخار نبرد حق 
علیه باطل« توصیف و اظهار کرد: »توفیقی دست داد در این موکب 
حضور پیدا کنم؛ موکبی که به همت مردم و خادمان امام حسین)ع( 
برپا شده و باید به همه کسانی که در این امر خیر کمک می کنند، خسته  

نباشید و دست مریزاد گفت.«
وی با بیان اینکه این روزهای خوب و پرافتخار به  سادگی نصیب هر کسی 
نمی شود، تصریح کرد: »این فرصت ها در زندگی انسان کم پیش می آید 
و باید از آن استفاده کرد؛ کسانی که خود را کنار می کشند، سکوت 
می کنند یا بی تفاوت از کنار این اتفاقات می گذرند، در واقع به خودشان 

ظلم کرده و این افتخار را از خود سلب می کنند.«
میرکریمی با اشاره به همراهی تاریخی فرهنگ عاشورا با ملت 
ایران، خاطرنشان کرد: »امیدوارم به برکت امام حسین)ع( و همه 
اهل بیت)ع( که همیشه پشتیبان ایران عزیز بوده اند، این نبرد نیز 
همان گونه که خداوند وعده داده است، با پیروزی و ظفر به نفع جبهه 

حق به پایان برسد.«
این کارگردان زنجانی در ادامه ابراز امیدواری کرد: »ان شاءالله در محرم 
امسال شاهد برپایی دسته حسینیه اعظم زنجان و حضور ایران عزیز 
در این میدان باعظمت و شکوهی بیش از سال های گذشته باشیم و 

این حضور، نمادی از پیروزی و سرافرازی ملت ایران باشد.«/ تسنیم

اسپیلبرگ  استیون 
سالانه  رویداد  در 
با  »سینماکان« 
نمایش تیزری از فیلم 
جدیدش »روز افشا« 
به قلمرو موفق خود 

بازگشت.
پس از یک دهه که او بیشتر وقتش را صرف ساخت درام های شخصی 
)مانند فیلم »خانواده فابلمن«( و بازسازی فیلم های کلاسیک )مانند 
»داستان وست ساید«( کرد، حالا با فیلم جدیدش بازگشته است. طرح 
داستان این فیلم گرچه پنهان نگه داشته شده اما تا اینجا روشن است 
که درباره فضایی هایی از سیاره ای دیگر و یک توطئه گسترده دولتی 
برای لاپوشانی ورود آنهاست. این ژانری است که در طول سال ها برای 
اسپیلبرگ خوب جواب داده و الهام بخش آثار کلاسیکی مانند »ای.تی. 
موجود فرازمینی«، »برخورد نزدیک از نوع سوم« و فیلم های موفقی 

مانند بازسازی »جنگ دنیاها« بوده است.
گروهی از بازیگران درجه یک در این فیلم او را همراهی کرده اند که امیلی 
بلانت در نقش گزارشگر هواشناسی مرتبط با موجودات فرازمینی، از 
جمله آنهاست. همچنین جاش اوکانر در نقش مردی بازی کرده که 
شواهدی مبنی بر ارتباط ما با فضایی ها ارائه می کند و کالین فرث در 
نقش یک بوروکرات شرور جلوی دوربین رفته که از هیچ کاری برای 
جلوگیری از افشای این حقایق دریغ نمی کند. ایو هیوسون و کولمن 

دومینگو دیگر بازیگران این فیلم هستند.
دیوید کوئپ، نویسنده »پارک ژوراسیک«، فیلمنامه این فیلم را نوشته 
و اسپیلبرگ داستان را بر مبنای فرضیه ای علمی-تخیلی می داند که از 

آنچه فکر می کنیم به حقیقت نزدیک تر است./ مهر

 میرکریمی: حماسه این روزهای خیابان
نصیب هر کسی نمی شود

 بازگشت اسپیلبرگ با فیلمی درباره
موجودات فضایی و دروغ های پنتاگون


